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Drodzy Czytelnicy!
Początek roku 2011 przyniósł światu kolejną falę niepokoju. Ich miejscem jest 

Afryka, która po swym przebudzeniu z lat 60-tych ubiegłego wieku, kończącym 
epokę kolonialną, ponownie upomniała się o prawo do wolności. Tym razem jednak 

spod upokarzającej wieloletniej dyktatury własnych państwowych elit uwikłanych 
w nadużycia, nepotyzm i ostentacyjną korupcję. 

Narastającemu latami niezadowoleniu wobec lekceważenia pogarszającej się 
sytuacji gospodarczej i ograniczania swobód politycznych, potrzebna była 

tylko zapalna iskra.  W sensie dosłownym - znajdując wyraz w wielu przykładach 
samopodpaleń i w sensie przenośnym – poprzez internetową informację, która 

mimo podejmowanych prób, nie pozwoliła sobie zakneblować ust. 
Fenomen skali i doniosłości wydarzeń w Tunezji Egipcie, Algierii czy ostatnio 

Libii można śmiało porównać do exodusu krajów Europy Wschodniej spod komunistycznej dominacji ponad 20 lat 
temu. – Niekontrolowany protest uwolnił tłumiony przez lata smak wolności.  Co jednak począć z tak nagle otrzymanym 

darem? Jak zamienić go w praworządność, która spontanicznie pojmowane pragnienie niezależności i swobody powinna 
zamienić w demokrację i samorządność? Jak sprawić, by właściwie rozumieć udział w jej budowaniu?  Stać z boku? Pełnić 

rolę biernych obserwatorów zdarzeń, zdolnych ledwie do pozorowanych gestów? Unikać odpowiedzialnych decyzji? 
Obarczać obowiązkiem ich podjęcia innych?  Czy zaangażować się we wspólne, odpowiedzialne stanowienie praw i ich 

wprowadzanie w życie?
Obok przekroczenia i nadużycia, popełnionym wobec demokracji grzechem, jest także zaniechanie, zaniedbanie 

i niedopełnienie.  W każdym wymiarze – lokalnym, krajowym i światowym.
Zapraszam do lektury.
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„Rokickich Wiadomości”

NASZE PATRONATY:
	„Dni otwarte” w naszych przedszkolach

–	 5 marca od godz. 9.00 – 12.00 Przedszkole „Bajeczka” 
w Rokietnicy

–	 5 marca od godz. 11.00 – 13.00 Przedszkole w Napachaniu 
–	 9 marca od godz. 9.00 – 12.00 Przedszkole w Mrowinie 

	14. marca 2011 r. (poniedziałek), godz. 17.00  AWD z okazji Dnia Kobiet 
zaprasza do Sali Gminnego Ośrodka Kultury na spotkanie i pogadankę o hi-
storii Święta Kobiet na świecie.  Spotkanie ma charakter otwarty, jak zawsze 
zapraszamy wszystkich chętnych, nie tylko panie.

	4.03.2011 r. godz. 19.00, Klub Sołecki Mrowino-Cerekwica, - Koncert „Pio-
senki spod szczęśliwej gwiazdy”. Organizator: GOK w Rokietnicy i Sołectwo 
Mrowino Cerekwica. Wstęp wolny.

Kobietom –
Wielkim i czułym sercem,  
wrażliwym duchem, 
dzielnym i wytrwałym  
opiekunkom i piastunkom, 
wyrozumiałym powierniczkom,  
realizatorkom marzeń - 
z życzeniami zdrowia,  
spełnienia i wytrwania.
By świat mógł mieć nadal piękne  
i bardziej łagodne oblicze.
      Redakcja „Rokickich Wiadomości”.
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Bartosz Derech 
Wójt gminy Rokietnica

Działające na terenie Gminy Rokiet-
nica jednostki Ochotniczych Straży 
Pożarnych, zrzeszone w ramach Za-
rządu Oddziału Gminnego Związku 
Ochotniczych Straży Pożarnych RP 
stanowią przykład tych stowarzy-
szeń, które w zakresie prowadzonej 
działalności potrafią łączyć ofiarną 
służbę z działalnością na rzecz rozwo-
ju i integracji społeczności lokalnej.
Strażacy z Mrowina, Napachania, 
Przybrody i Rokietnicy w ciągu mi-
nionych czterech lat udowodnili sta-
łą wysoką gotowość do niesienia po-
mocy w zakresie prowadzenia akcji 
gaśniczych, ratowniczych, pomocy 
technicznej i medycznej. Brali udział 
w szeregu akcji profilaktycznych i po-
kazowych przeprowadzanych w ra-
mach organizowanych na terenie 
gminy przedsięwzięć. Towarzyszyli 
ze swymi sztandarami najważniej-
szym uroczystościom patriotycznym. 
Udzielali pomocy w zakresie zabez-
pieczenia świąt religijnych, zawodów 
sportowych, wydarzeń kulturalnych, 
akcji charytatywnych. 
Ich nieodzowna pomoc, techniczne 
przygotowanie, umiejętności organi-
zacyjne i ofiarność umożliwiły prze-
prowadzenie likwidacji skutków pod-
topień w okresie wiosny i jesieni roku 
2010, ale przede wszystkim w okresie 
stycznia i początków lutego 2011 r. 
Przeprowadzone akcje wypompowy-
wania wody na terenie osiedla Spokoj-
nego w Rokietnicy, Zielonego Lasku, 
Mrowina w rejonie ul. Kokoszczyń-
skiej i Tarnowskiej oraz Przybrody 
stanowią przykład bardzo skutecz-

nie przeprowadzonych działań, które 
umożliwiły likwidację zagrożeń mie-
nia mieszkańców i przywrócenia ich 
poczucia bezpieczeństwa. 
Podczas 24 godzinnej służby wszyst-
kich czterech jednostek polegającej 
na zmianowej obsłudze pomp, roz-
wijaniu linii, usuwaniu doraźnych 
awarii, według szacunkowych da-
nych możliwe stało się odpompowa-
nie ok. 1000 litrów wody na minutę, 
co w skali  doby daje ok. 1500 m3 .
Liczone i podsumowane koszty sta-
nowią materialny wymiar przepro-
wadzonych działań. Trudno jednak 
wycenić i oszacować przede wszyst-
kim wkład pracy, całodobową go-
towość służby i zakres udzielonej 
pomocy. Przy skali problemu, któ-
ry w takim wymiarze dotknął teren 
gminy Rokietnica, taka kalkulacja 
jest bezcenna.
Strażacy działający w ramach 
jednostek OSP należą do naj-
lepiej wyszkolonych druhów 
powiatu poznańskiego. W roku 
ubiegłym przeprowadzone 
przez Komendę Miejską Pań-
stwowej Straży Pożarnej w Po-
znaniu szkolenia ukończyło 60 
druhów, co na 17 gmin powia-
tu daje drugie miejsce  po Muro-
wanej Goślinie. Również w roku 2011 
strażacy z wszystkich czterech jedno-
stek wezmą udział w szkoleniach ra-
townictwa technicznego, kierowców, 
dowódców i naczelników OSP. Ich ce-
lem jest stałe podnoszenie fachowej 
wiedzy i umiejętności przy założeniu 
doprowadzenia do zrównania pozio-

mu wyszkolenia druhów wszystkich 
czterech jednostek.
Rok 2010 został zamknięty wzorowo 
przeprowadzonymi ćwiczeniami do-
wódczo-sztabowymi, które zgodnie 
z rozkazem  Komendanta Miejskiego 
PSP w Poznaniu odbyły się 24 czerwca 
na terenie RSGD w Przybrodzie, obej-
mując wszystkie cztery jednostki OSP 
gminy Rokietnica, jednostki z gmi-
ny Suchy Las oraz JRG-5 z Piątkowa.
Decyzją Komendanta Głównego Pań-
stwowej Straży Pożarnej z dnia 30 
grudnia 2010 r. Jednostka Ochotni-
czej Straży Pożarnej w Rokietnicy 
włączona została do Krajowego Sys-
temu Ratowniczo-Gaśniczego. Uro-
czyste wręczenie dokumentu miało 
miejsce w Starostwie Poznańskim w 
dniu 22 stycznia 2011 r. podczas na-
rady sprawozdawczej Komendy Miej-
skiej PSP w Poznaniu oraz Zarzą-
du Oddziału Powiatowego Związku 
Ochotniczych Straży Pożarnych RP 
za 2010 r. Z-ca Wielkopolskiego Ko-
mendanta Wojewódzkiego PSP- mł. 
bryg. Adam Langner, Starosta Po-
znański - Jan Grabkowski oraz Ko-
mendant Miejski PSP bryg. Witold 
Rewers oficjalnie przekazali także 
jednostce w Rokietnicy samochód 
strażacki marki Iveco GBA.
W roku 2010 udało się także sfinali-
zować zakup pomieszczenia dla jed-
nostki OSP w Przybrodzie. Po nie-
zbędnym remoncie stanie się ono 
siedzibą remizy strażackiej. W bu-
dżecie gminy Rokietnica została za-
bezpieczona kwota 2 000 zł na nie-

zbędny remont dachu pomieszczenia. 
Oficjalne przekazanie kluczy będzie 
miało miejsce podczas zebrania wiej-
skiego w Przybrodzie w dniu 22 lu-
tego 2011 r.
Remiza OSP w Mrowinie zyskała 
nowe okna oraz instalację gazową.
Stale doposażone w niezbędny sprzęt 
z budżetu gminy jednostki, na któ-
rych działalność w 2011 r., zabez-
pieczona została kwota ponad 190 
000 złotych, mają swoje uzasadnio-
ne potrzeby. Warunkiem niezbędnym 
utrzymania gotowości bojowej jest 
przede wszystkim pozyskanie samo-
chodu dla jednostki OSP w Mrowinie.
Po wyborach do Zarządu Oddziału 
Gminnego Związku OSP RP w Ro-
kietnicy, na wspólnym spotkaniu 
w Urzędzie Gminy w Rokietnicy, 
opracowana zostanie strategia dzia-
łania wszystkich jednostek z terenu 
gminy, której celem jest wskazanie 
spójnych priorytetów i celów rozwoju 
oraz planu ich osiągnięcia w podziale 
na poszczególne jednostki.
Dnia 18 lutego 2011 r. pożegnaliśmy 
zmarłego Prezesa Zarządu Oddziału 
Gminnego Związku OSP RP w Rokiet-
nicy druha Mieczysława Czerniejew-
skiego, Sołtysa wsi Napachanie-Da-
lekie, radnego dwóch kadencji Rady 
Gminy Rokietnica, oddanego przez 
całe swe pracowite życie idei ochot-
niczego pożarnictwa.
Cześć Jego Pamięci.

Bartosz Derech
Wójt Gminy Rokietnica

PROSTO Z URZĘDU
JEDNOSTKI OSP W ROKIETNICY WŚRÓD NAJLEPSZYCH
Drugie miejsce w powiecie poznańskim pod względem liczby przeszkolonych strażaków. Ofiarna 
służba w zakresie ratownictwa gaśniczego, technicznego, zabezpieczenia miejsc wypadków 
i ratownictwa medycznego. Niezastąpiona pomoc w akcjach powodziowych na terenie powiatu 
poznańskiego, a przede wszystkim przy likwidacji skutków podtopień na terenie gminy Rokiet-
nica w roku ubiegłym oraz w styczniu i lutym 2011 r. Bieżąca działalność statutowa i ambitne 
plany na przyszłość.  Tak przedstawia się bilans działalności wszystkich czterech jednostek OSP 
Gminy Rokietnica. 
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Co dalej  
z ulicą Polną w Kiekrzu?
Deklaracja działań zmierzających do utrzymania waż-
ności uzyskanego przez mieszkańców pozwolenia na 
budowę oraz starań o zabezpieczenie w budżecie gminy 
na rok 2012 kwoty niezbędnej do rozpoczęcia realizacji 
inwestycji.

W dniu 28 stycznia 2011r. w Urzę-
dzie Gminy w Rokietnicy z inicjatywy 
Stowarzyszenia Zwykłego Właścicie-
li Nieruchomości w Kiekrzu, odbyło 
się spotkanie poświęcone budowie 
ulicy Polnej, Spokojnej i Okrężnej 
w Kiekrzu. 
Uczestniczyli w nim:
•	 Wójt gminy Rokietnica Bartosz 

Derech
•	 Zastępca wójta gminy Rokietnica 

Ewa Senderowska
•	 członkowie Prezydium Rady Gmi-

ny Rokietnica: Przewodniczący 
Rady Gminy Rokietnica Marian 
Jakobsze i Wiceprzewodniczący 
Jean Diatta

•	 Radny Gminy Rokietnica Sławo-
mir Kieliszek

•	 Mieszkańcy ww. ulic.
W trakcie spotkania członkowie 
Stowarzyszenia przypomnieli o za-
wartym przed siedmiu laty z gminą 
Rokietnica porozumieniu, w myśl 

k tórego cz łon ko-
wie Stowarzyszenia 
Zwykłego Właścicie-
li Nieruchomości w 
Kiekrzu, zobowiąza-
li się do partycypacji 
w kosztach budowy 
ul. Polnej, Spokojnej 
i Okrężnej, stanowią-
cych własność gminy 
Rokietnica. 
Efektem tej społecz-
nej inicjatywy miesz-
kańców gminy Rokietnica dotyczącej 
współdziałania przy realizacji inwe-
stycji drogowej, było opracowanie 
pełnej dokumentacji technicznej i 
uzyskanie pozwolenia na budowę.  
Jak wyjaśnił wójt Bartosz Derech, 
Gmina Rokietnica ze swej strony do-
konała wykupu części odcinków nie-
ruchomości wzdłuż ul. Polnej, co sta-
nowi jeden z niezbędnych warunków 
umożliwiających budowę ulicy o od-

powiedniej szerokości.
Zdając sobie sprawę z wkładu finan-
sowego mieszkańców, olbrzymiego 
zaangażowania, a przede wszystkim 
potrzeby wywiązania się z przyjętych 
zobowiązań, wójt Bartosz Derech 
złożył mieszkańcom następujące 
propozycje i deklaracje:
•	 rozpoczęcie w roku bieżącym prac 

geodezyjnych związanych z wy-
znaczeniem w terenie granic ulic 

po poszerzeniu;
•	 zabezpieczenie w budżecie gmi-

ny Rokietnica na 2012 r. kwoty 
500 000 zł umożliwiającej rozpo-
częcie budowy ul. Polnej;

•	 rozpoczęcie budowy ul. Polnej 
w 2012 r. i jej etapowy przebieg 
uzgodniony co do kształtu i ter-
minów realizacji z mieszkańcami.
p.o. sekretarza gminy Rokietnica

Danuta Potrawiak

Osiedle Spokojne 
w Rokietnicy
KONCEPCJA GRAWITACYJNEGO OD-
PROWADZENIA WODY z terenu osiedla 
„Spokojnego” – informacja ze spotkania w dn. 
25.01.2011 r. w Urzędzie Gminy mieszkańców i władz 
gminy Rokietnica.
Podczas zorganizowanego 25.01.2011 r. spotkania 
władz gminy Rokietnica z mieszkańcami osiedla spo-
kojnego w Rokietnicy przyjęto następujące rozwiązania:
•	 wyznaczono osoby, które będą się kontaktować 

z Urzędem w w/w sprawie,
•	 przyjęto koncepcję grawitacyjne-

go odprowadzania wody w 
kierunku ulicy Spo-
kojnej i dalej w stro-
nę rowu melioracyjnego 
kolejowego. Szacunkowy 
koszt całej inwestycji może wy-
nieść ok. 1 mln PLN,

•	 projekt zostanie opracowany przez 
inż. Jacka Owsianny, osobę która praco-
wała jesienią 2010 nad koncepcjami odpro-
wadzenia wód opadowych z tego terenu przy 
użyciu pomp (metoda ciśnieniowa). 

Załączona mapa przedstawia koncepcje: grawitacyj-
ną i ciśnieniową. 

Ewa Senderowska
Zastępca wójta gminy Rokietnica

Tel.: 61 8960 600
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TELEFONY 
ALARMOWE
ZIMOWE UTRZYMANIE DRÓG
Dyżurny  utrzymania dróg w Urzędzie 
Gminy w Rokietnicy: 
Magdalena Błaszczyk  
 . . . . . . . . . . . . . . . . . tel.  609 700 340 
Paulina Strzykała  . .   tel. 721 293 834
Dyżurny w PUK Sp. z o.o.  
w Rokietnicy: 
Michał Wieland  . . . .     tel. 506 092 784 
Robert Michalak  . . .    tel. 506 121 259 

POGOTOWIE WODNO-KANALIZACYJNE
Zgłaszanie awarii wodociągowych 	
i kanalizacyjnych: 
502 664 658  . . . . . . . . . . .           całodobowo
61 81 45 351 . . . . . . . . . . .           całodobowo
509 951 954  . . . . . . . . . . .            7:00-23:00 

Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych  
Sp. z o.o. w Rokietnicy ul. Pocztowa 3	
Telefony kontaktowe:	
Sekretariat:  . . . . . . . . . . . .           61 8 145 743	
Dział Techniczny:  . . . . . .       61 8 145 269	
Dział Inwestycyjny:  . . . . .      61 8 145 839

POLICJA
997 – telefon alarmowy 
Komisariat Policji 	
w Tarnowie Podgórnym 	
– Rewir Dzielnicowych w Rokietnicy, 	
ul. Rolna 20,  . . . . .     tel./fax 61-8145197 
Kierownik Rewiru Dzielnicowych 	
w Rokietnicy mł. asp. Błażej Matysiak 	
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . tel. 519 064 730
Dyżur całodobowy: Dyżurny Komisariatu 
Policji w Tarnowie Podgórnym:

tel. 61-8414860 lub 997, 61-8146997,
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fax 61-8414865

PAŃSTWOWA STRAŻ POŻARNA 
998 – telefon alarmowy
Komendant Gminny Zarządu Ochotni-
czych Straży Pożarnych w Rokietnicy:
Henryk Tarnowski  . .   tel. 696 388 784 

POGOTOWIE ENERGETYCZNE
991 – telefon alarmowy
planowane przerwy w dostawach prądu
aktualne przerwy w dostawach prądu 
Pogotowie Energetyczne Rejon Szamo-
tuły  . . . . . . . . . . . . . . .                tel. 61-2928100	
Dyżurny  . . . . . . . . . . . .             tel. 61-2928215
Pogotowie Energetyczne Posterunek 	
w Suchym Lesie  . . . . .      tel. 61-8125152 

POGOTOWIE GAZOWE
992 – telefon alarmowy
Rozdzielnia Gazu Poznań Północ	
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . tel. 61-8773911
obsługa odbiorców
konserwacja
naprawy bieżące  

POGOTOWIE RATUNKOWE
999 – telefon alarmowy

Przychodnia Lekarzy Rodzinnych 	
w Rokietnicy ul. Pocztowa 3, 	
62-090 Rokietnica  . . .    tel. 61-8145199
NZOZ Poradnia Lekarza Rodzinnego 	
i Specjaliści FAMILIA s.c. 	
ul. Chojnicka 58, 60-480 Kiekrz	
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . tel. 609 883 315

UWAGA ROLNICY – zbliża 
się czas składania  
wniosków o zwrot akcyzy
Urząd Gminy Rokietnica przypomi-
na, że w terminie od 1 marca 2011 
r. do 31 marca 2011 r. należy złożyć 
odpowiedni wniosek do Wójta Gmi-
ny Rokietnica o zwrot podatku ak-
cyzowego zawartego w cenie oleju 
napędowego wykorzystywanego do 
produkcji rolnej. Do wniosku należy 
dołączyć faktury VAT stanowiące 
dowód zakupu oleju napędowego w 
okresie  od 1 września 2010 r. do 28 
lutego 2011 r.

Dorota Dolata UG Rokietnica

INFORMACJA  
WÓJTA GMINY ROKIETNICA
Na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy 
w Rokietnicy i sołectw wywieszono 
na  okres 21 dni Zarządzenie nr 
5/2011 Wójta Gminy Rokietnica 
z  dnia  14 stycznia 2011  roku w 
sprawie podania do publicznej 
wiadomości wykazu nierucho-
mości przeznaczonych do dzier-
żawy. Wszelkie uwagi odnośnie 
informacji zawartych w wykazie na-
leży składać do Urzędu Gminy w Ro-
kietnicy, ul. Golęcińska 1, pokój nr 1.

Anna Skrzypiec UG Rokietnica

NARODOWY SPIS POWSZECHNY LUDNOŚCI I MIESZKAŃ 2011
Szanowni Państwo, informujemy, iż 
w dniach od 1 marca do 17 mar-
ca 2011 zostanie przeprowadzony 
przez rachmistrzów obchód przed-
spisowy. Obchód będzie polegał 
wyłącznie na kontroli faktu istnienia 
danych budynków w terenie (tzn. na 
tym etapie spisu rachmistrzowie nie 
będą pozyskiwali od Państwa żad-
nych danych). 

Natomiast w dniach od 1 kwiet-
nia do 30 czerwca 2011 zostanie 
przeprowadzony powszechny spis 
ludności (przy czym rachmistrzo-
wie spisowi rozpoczną swoją pracę 
od dnia 8 kwietnia). 
Spis obejmie:
•	osoby stale zamieszkałe i cza-

sowo przebywające w mieszka-
niach, budynkach, obiektach i 
pomieszczeniach niebędących 
mieszkaniami,

•	mieszkania i budynki, w których 
znajdują się mieszkania, oraz 
zamieszkane obiekty zbiorowego 
zakwaterowania i inne zamiesz-
kane pomieszczenia niebędące 
mieszkaniami,

•	osoby niemające miejsca za-
mieszkania.

Dane będą pozyskiwane następują-
cymi kanałami:
•	samospis internetowy,
•	wywiad telefoniczny prowadzony 

przez ankietera statystycznego,
•	wywiad prowadzony przez rach-

mistrza spisowego,
przy czym rachmistrzowie będą 
przeprowadzali przede wszystkim 
tzw. badania reprezentacyjne za-
wierające większą liczbę pytań 
(o  tym czy Państwa mieszkanie 
zostanie objęte tego typu badaniem 
zadecyduje losowanie próby prze-
prowadzone przez GUS).
W spisie powszechnym będą ze-
brane dane z następujących te-
matów badawczych:
1) 	 stan i charakterystyka demo-

graficzna ludności;

2) 	 edukacja;
3) 	 aktywność ekonomiczna osób;
4) 	 dojazdy do pracy;
5) 	 źródła utrzymania osób;
6) 	 niepełnosprawność;
7) 	 obywatelstwo;
8) 	 migracje wewnętrzne;
9) 	 migracje zagraniczne;
10)	narodowość i język oraz mniej-

szości narodowe i etniczne;
11)	 wyznanie (przynależność do 

kościoła lub związku wyznanio-
wego);

12)	 gospodarstwa domowe i rodziny;
13)	stan i charakterystyka zasobów 

mieszkaniowych (mieszkania 
i budynki).

Pytania będą odnosiły się do stanu 
rzeczy na dzień 31 marca 2011 r., 
godz. 24:00.

Arkadiusz Chołżyński  
UG Rokietnica

Kontakt z Gminnym Biurem Spiso-
wym w Rokietnicy: 
Urząd Gminy Rokietnica, ul. Golę-
cińska 1, budynek B, tel. 618960-
633, e-mail: 
arkadiusz.cholzynski@rokietnica.pl;

Więcej informacji:
http://www.stat.gov.pl;

WYBORY DO IZB ROLNICZYCH
Szanowni Państwo, informujemy, że 
w dniu  3 kwietnia 2011 r. odbędą 
się wybory do izb rolniczych.
Czynne i bierne prawo wyborcze 
w wyborach powszechnego samo-
rządu rolniczego mają: członkowie 
Izby, którymi są: podatnicy 
podatku rolnego, podatnicy 
podatku dochodowego z działów 
specjalnych produkcji rolnej 
oraz członkowie rolniczych 
spółdzielni produkcyj-
nych posiadających 
w nich wkłady 
gruntowe.
Wybory do walne-
go zgromadzenia 
Wielkopolskiej Izby 
Rolniczej są dwu-
stopniowe. W pierwszym 
etapie z każdej gminy wybie-
rani są dwaj delegaci (lub jeden, 
jeżeli obszar użytków rolnych gminy 
nie przekracza 4 tys. ha). Wybra-
ni delegaci wchodzą w skład tzw. 
Rady Powiatowej (do obsadzenia w 
radach powiatowych Wielkopolskiej 
Izby Rolniczej jest 426 mandatów), 
która - na swym pierwszym po-
siedzeniu - wybiera spośród siebie 
Przewodniczącego i Delegata. Te 
dwie osoby wchodzą w skład no-
wego Walnego Zgromadzenia Izby, 

którego kadencja trwa 4 lata. 
Za pośrednictwem izby rolniczej, 
wybrani delegaci mają wpływ, 
m.in. na:
- rozwiązywanie zgłaszanych przez 
rolników problemów,
- projekty aktów prawnych z za-
kresu produkcji rolniczej i rynku 

rolnego, poprzez ich opi-
niowanie,
- poprawę sytuacji eko-
nomicznej w rolnictwie i 
warunków życia na wsi,
- kształt edukacji i do-
radztwa rolniczego oraz 
podnoszenie kwalifikacji 
osób pracujących w rol-

nictwie,
- współpracę z polskimi 

i  zagranicznymi organizacjami 
producentów rolnych,
- poprawę stanu środowiska przyrod-
niczego i zdrowia mieszkańców wsi,
- ochronę dziedzictwa kulturowego 
w regionie.

Arkadiusz Chołżyński  
UG Rokietnica

Więcej informacji:
Wielkopolska Izba Rolnicza, ul. Go-
lęcińska 9, 60-626 Poznań, tel. 61 
846 44 05, wybory@wir.org.pl, 
www.wir.org.pl
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Z PRAC RADY 
GMINY ROKIETNICA
IV SESJA (budżetowa)  
31 stycznia 2011 r.
Dnia 31.01.2011r. w sali sesyj-
nej Urzędu Gminy odbyła się IV 
sesja Rady Gminy Rokietnica, 
której przewodniczył pan Marian 
Jakobsze. W obradach uczestniczy-
ło 15 radnych.
Po przyjęciu protokołu obrad z III 
sesji (15 głosami „za”) radni skie-
rowali do Wójta następujące in-
terpelacje:
•	 Radny Ryszard Lubka w spra-

wie uchylenia decyzji Nr 
RG/7331/2009 r.,

•	 Radny Wojciech Mazurek 
w sprawie pogłębienia - remontu 
rowu melioracyjnego.

Podczas dyskusji nad projektem 
uchwały dotyczącym Wielolet-
niej Prognozy Finansowej głos za-
brali radni: Elżbieta Brzeźniak i Sła-
womir Kieliszek. 
Wyjaśnień dotyczących zmian w pla-
nie dochodów i wydatków, wyni-
kłych ze zmniejszenia rozchodów 
oraz otrzymanych kwot na realiza-
cję programu wieloletniego „Pomoc 
państwa w zakresie dożywiania” 
w związku z zawiadomieniem 
Wojewody Wielkopolskiego, a 
także przewidzianych wpływów ze 
sprzedaży działek w obrębie miejsco-
wości Rokietnica i Bytkowo zlokali-
zowanych przy trasie S-11, udzieliła 
Skarbnik i Wójt Gminy Rokietnica.

Następnie w głosowaniu jawnym 
Rada Gminy Rokietnica w głoso-
waniu jawnym przyjęła uchwałę 
Nr IV/18/2011 w sprawie uchwa-
lenia Wieloletniej Prognozy Fi-
nansowej Gminy Rokietnica na 
lata 2011-2020 (14 głosami „za” i 1 
„wstrzymującymi się”).

Kolejnym punktem obrad było roz-
patrzenie projektu uchwały w spra-
wie uchwalenia budżetu Gminy Ro-
kietnica na rok 2011.
Po odczytaniu treści projektu uchwa-
ły, przedstawione zostały opinie 
komisji Rady Gminy na temat 
projektu uchwały budżetowej:
•	 Przewodnicząca Komisji Finan-

sów, Rozwoju Gospodarczego 
i Rolnictwa Rady Gminy Ro-
kietnica Małgorzata Szymańska 
odczytała pozytywną „Opinię 
o projekcie budżetu na rok 2011” 
Komisji Finansów, Rozwoju Go-
spodarczego i Rolnictwa Rady 
Gminy Rokietnica.

•	 Przewodnicząca Komisji Rewi-
zyjnej Sylwia Kiejnich odczytała 
pozytywną „Opinię o projekcie 
budżetu na rok 2011” Komisji 
Rewizyjnej.

•	 Przewodniczący Komisji Oświa-
ty, Kultury, Zdrowia i Porządku 
Publicznego Ryszard Lubka od-
czytał pozytywną „Opinię o pro-
jekcie budżetu na rok 2011” Ko-
misji Oświaty, Kultury, Zdrowia 
i Porządku Publicznego.

Następnie Skarbnik Gminy Ro-
kietnica Katarzyna Paulus odczy-
tała pozytywną opinię Regional-
nej Izby Obrachunkowej na temat 
projektu budżetu Gminy Rokiet-
nica na 2011 r. 
•	 Następnie w otwartej przez Prze-

wodniczącego Mariana Jakobsze 
dyskusji głos zabrali: radna Gra-
żyna Maciejewska, radna Elżbie-
ta Brzeźniak, radny Ryszard Lub-
ka, radny Krzysztof Nizio.

•	 Odpowiadając na zgłaszane 
pytania i wnioski w podsu-
mowaniu dyskusji wójt Bar-
tosz Derech powiedział, że 
uchwalany budżet został oparty 
na nowej ustawie o finansach 
publicznych. Jest to rekordowy 
budżet pod względem docho-
dów i  wydatków majątkowych, 
realizowanych inwestycji i cięć, 
zwłaszcza wydatków bieżących. 
Jest to również rekordowy budżet 
pod względem dofinansowania 
ze środków unijnych zwłaszcza 
na budowę Gimnazjum w Ro-
kietnicy. Wójt zaznaczył, że aby 
zrealizować wszystkie wnioski, 
jakie zostały złożone, budżet mu-
siałby być realizowany na pozio-
mie 100 mln.zł. Realia wskazują 
na to, że należy wybrać to co jest 
najpotrzebniejsze i na co stać sa-
morządowe finanse. 

	 W dalszej części wypowiedzi 
Wójt zwrócił uwagę na odczu-
walne skutki światowego kryzy-
su. Wnosząc o przyjęcie budżetu 
na 2011 rok Wójt zaznaczył, że 

tworzenie i opracowanie budżetu 
oraz wieloletniej prognozy finan-
sowej Gminy Rokietnica wyma-
gało ogromnego wkładu pracy 
oraz podkreślił, że wszystkie 
uwagi wniesione przez pracujące 
nad nim Komisje Rady zostały w 
100% uwzględnione.

Po zakończeniu dyskusji i zarzą-
dzeniu głosowania Radni Gmi-

ny Rokietnica 10 głosami „za” 
i 5 „przeciw” uchwalili uchwałę 
nr IV/19/2011 w sprawie uchwa-
lenia budżetu Gminy Rokietnica 
na rok 2011. 
Po wyczerpaniu porządku obrad 
Przewodniczący Rady Gminy za-
mknął obrady IV sesji Rady Gmi-
ny Rokietnica.

Krystyna Matysiak  
UG Rokietnica

Gmina Cisek dziękuje  
mieszkańcom Gminy Rokietnica
Współczucie i gotowość niesienia bezinteresownej pomocy to ciągle łączące 
nas wartości, którymi wspólnie możemy się szczycić.
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Z PRAC RADY 
GMINY ROKIETNICA
V SESJA ZWYKŁA.  
7 luty 2011 r.
Dnia 7 lutego 2010 r. odbyła się V 
sesja Rady Gminy Rokietnica, w 
której uczestniczyło 15 radnych.

W punkcie „Interpelacje i zapy-
tania radnych” radny Ryszard Lub-
ka złożył interpelację w sprawie wy-
znaczenia miejsc parkingowych dla 
osób niepełnosprawnych.

W trakcie debaty dotyczącej 
funkcjonowania spółki ROK-
BUS prezes Jerzy Król, który stwier-
dził, iż na przestrzeni lat 1999-2010 
firma ROKBUS stała się znaczącym 
pracodawcą (obecnie zatrudnione są 
32 osoby). Od początku działalności 
spółki za główny cel przyjęto pod-
niesienie poziomu skomunikowania 
Gminy z miastem Poznań. Początko-
wo spółka obsługiwała linię 03 (na 
trasie Przecław-Ogrody), następnie 
utworzono połączenie Przybroda-
-Ogrody (po likwidacji trasy kolejo-
wej Poznań-Międzychód). Stopniowo 
zwiększano liczbę kursów na linii R3 
(trasa Żydowo-Ogrody), natomiast 
w roku 2003 uruchomiono linię R2 
(Przybroda-Piątkowo). 
Prezes Król wskazał, że dopiero po 8 
latach funkcjonowania spółki udało 
się, dzięki przychylności Wójta Bar-
tosza Derecha oraz Rady Gminy, roz-
wiązać problem dowozu dzieci nie-
pełnosprawnych do szkół. Obecnie 
spółka dysponuje dwoma przeznaczo-
nymi do tego celu pojazdami. 
Prezes stwierdził, że na zakup 10 uży-
wanych autobusów w latach 2006-
2010 z budżetu spółki wydano kwotę 
ponad 703 tys. zł netto, co przyczy-
niło się do wzrostu bezpieczeństwa 
oraz komfortu pasażerów korzysta-
jących z usług firmy. W roku 2010 za-
kupiono autobus turystyczny marki 
NEOPLAN za kwotę ponad 119 tys. 
zł netto. W styczniu 2011 r. dokona-
no zakupu dwóch autobusów marki 
VOLVO. Od początku funkcjonowa-
nia spółki z jej budżetu wydano kwo-
tę ponad 1,3 mln zł netto z przezna-
czeniem na zakup taboru. Obecnie 
spółka posiada 16 pojazdów (w tym 
7 niskopodłogowych). 
Prezes podkreślił niską awaryjność 
(0,24 proc.) – jest to najniższy wskaź-
nik pośród przewoźników powia-
tu poznańskiego. Co więcej, takim 
wskaźnikiem nie może pochwalić 
się nawet MPK Poznań. 
ZUK ROKBUS świadczy także usługi 

przewozowe na zamówienie indywi-
dualne dla podmiotów zewnętrznych 
(przewozy nieregularne); przychód 
uzyskany z tego tytułu w roku 2010 
to ponad 204 tys. zł netto. W latach 
1999-2010 najwyższe dochody po-
chodziły z dowozu pracowników do 
marketów TESCO oraz HIT (w dalszej 
kolejności prezes wymienił wpływy 
z usług turystycznych oraz przewo-
zu pracowników firmy FORTE SWE-
DEN). Dochodowość działalności do-
datkowej przekłada się na obniżenie 
kosztów wozokilometra. 
Prezes podkreślił, że faktyczny 
koszt wozokilometra w roku 2010 
jest mniejszy niż w roku 1998. Prezes 
zaznaczył, że spółka nie otrzymała 
należytej dopłaty do wozokilometra 
– została ona pokryta z przychodów z 
usług komercyjnych. Prezes przypo-
mniał, iż w roku 1998 dopłata z bu-
dżetu Gminy do wozokilometra wy-
niosła 2,87 zł, w roku 2003 – 1,11 zł, 
w roku 2006 – 1,04 zł, natomiast w 
roku 2010 – 2,51 zł. Prezes wskazał, 
iż w wyniku takiej polityki istnienie 
spółki w latach 2003-2006 było po-
ważnie zagrożone. Sukcesywne pod-
noszenie kapitału spółki od roku 2007 
pozwoliło jej uzyskać bezpieczeństwo 
funkcjonowania.
Prezes powiedział, iż dostrzega ko-
nieczność zorganizowania linii przez 
osiedla Kalinowe i Parkowe, a także 
zwiększenie częstotliwości kursów 
przez osiedle Zmysłowo. 
Głos w dyskusji zabrali: mecenas Sta-
wicki, radna Sylwia Kiejnich, radna 
Elżbieta Brzeźniak, radny Sławomir 
Kieliszek, radna Magdalena Jujecz-
ka, radny Jean Diatta, radny Krzysz-
tof Nizio, radny Wojciech Mazurek, 
radna powiatowa Grażyna Głowac-
ka, radna Małgorzata Szymańska, 
radny Zbigniew Muszyński, radna 
Grażyna Maciejewska, radny Ryszard 
Lubka; poruszono m.in. takie tema-
ty, jak: uprawnienia do przejazdów 
ulgowych, nakładanie kar za prze-
jazdy bez ważnego biletu, perspek-
tywy budowy bazy, koszty funkcjo-
nowania spółki.

Rada Gminy Rokietnica przyjęła na-
stępujące uchwały:
•	 Nr V/20/2011 w sprawie: zmia-

ny Uchwały Nr XXII/210/2004 
Rady Gminy Rokietnica z dnia 
6 września 2004 roku w spra-
wie ustalenia cen za usługi 
przewozowe oraz Regulaminu 
porządkowego korzystania ze 
środków gminnej komunikacji 
zbiorowej Gminy Rokietnica  
– 7 głosami „za” (radni: P. Cza-
chor, M. Jakobsze, S. Kiejnich, R. 
Lubka, W. Mazurek, Z. Muszyń-
ski, M. Szymańska), 3 „przeciw” 

(radni: E. Brzeźniak, M. Jujecz-
ka, K. Nizio) i 5 „wstrzymują-
cymi się” (radni: A. Bartnik, J. 
Diatta, S. Kieliszek, G. Macie-
jewska, M. Skrzypczak) [głoso-
wanie imienne zarządzone na 
wniosek radnego Nizio]

•	 Nr V/21/2011 w sprawie: uchwa-
lenia Gminnego Programu 
Przeciwdziałania Narkomanii 
dla Gminy Rokietnica na lata 
2011-2013 – 15 głosami „za” 

•	 Nr V/22/2011 w sprawie: uchwa-
lenia Gminnego Programu 
Przeciwdziałania Przemocy w 
Rodzinie oraz Ochrony Ofiar 
Przemocy w Rodzinie dla Gmi-
ny Rokietnica na lata 2011-2013 
– 15 głosami „za” 

•	 Nr V/23/2011 w sprawie: trybu i 
sposobu powoływania i odwoły-
wania członków Zespołu Inter-
dyscyplinarnego w Rokietnicy 
oraz szczegółowych warunków 
jego funkcjonowania – 15 gło-
sami „za”

•	 Nr V/24/2011 w sprawie: nada-
nia nazwy ulicy w miejscowości 
Krzyszkowo, Gmina Rokietnica 
– 15 głosami „za”

•	 Nr V/25/2011 w sprawie: przy-
stąpienia do zmiany miejsco-
wego planu zagospodarowania 
przestrzennego w miejscowości 
Rokietnica dla działki nr ewid. 
64 – 15 głosami „za”

•	 Nr V/26/2011 w sprawie: przy-
stąpienia do zmiany miejsco-
wego planu zagospodarowania 
przestrzennego w miejscowości 
Rokietnica dla działek nr ewid. 
154/130, 154/131, 154/132 i 
154/179 – 15 głosami „za”

•	 Nr V/27/2011 w sprawie: przy-
stąpienia do sporządzenia 
miejscowego planu zagospoda-
rowania przestrzennego w miej-
scowości Pawłowice, rejon ul. 
Pawłowickiej – 15 głosami „za”

•	 Nr V/28/2011 w sprawie: ustale-
nia terminów i miejsc wyborów 
Sołtysów i Rad Sołeckich so-
łectw Gminy Rokietnica kaden-
cji 2010-2014 – 15 głosami „za”

•	 Nr V/29/2011 w sprawie: za-
twierdzenia ramowego planu 
pracy Rady Gminy Rokietnica 
na rok 2011 – 15 głosami „za”

•	 Nr V/30/2011 w sprawie: za-
twierdzenia planu pracy Ko-
misji Rewizyjnej Rady Gminy 
Rokietnica na 2011 rok – 15 gło-
sami „za”

Ponadto Rada Gminy Rokietnica – 12 
głosami „przeciw” i 3 „wstrzymują-
cymi się” – odrzuciła projekt uchwa-
ły w sprawie nadania nazwy ulicy 
w miejscowości Rokietnica, Gmina 
Rokietnica.

Arkadiusz Chołżyński  
UG Rokietnica

Panu Zbigniewowi Muszyńskiemu
Radnemu Gminy Rokietnica

wyrazy głębokiego współczucia
z powodu śmierci

MATKI
składają

Wójt Gminy Rokietnica  
wraz z pracownikami Urzędu Gminy w Rokietnicy

oraz Przewodniczący i Radni Rady Gminy Rokietnica

Rodzinie i Najbliższym
wyrazy głębokiego współczucia

z powodu śmierci

Pana Mieczysława Czerniejewskiego
wieloletniego Sołtysa Wsi Napachanie – Dalekie

Prezesa Zarządu Oddziału Gminnego  
OSP RP w Rokietnicy 

składają
Wójt Gminy Rokietnica  

wraz z pracownikami Urzędu Gminy w Rokietnicy
Przewodniczący i Radni Rady Gminy Rokietnica,  

Sołtysi Gminy Rokietnica
oraz Zarząd Oddziału Gminnego OSP RP w Rokietnicy 

wraz z druhami wszystkich jednostek  
OSP Gminy Rokietnica
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HALA WIDOWISKOWO-SPORTOWA - co dalej?
Szanowni Czytelnicy !
Za nami czas świątecznych radości i emocji, już 
prawie zapomnieliśmy o miłych chwilach okresu 
świąt Bożego Narodzenia, a po pełnej szampań-
skiego nastroju nocy sylwestrowej i powitaniu No-
wego Roku przyszło nam ponownie zmierzyć się 
z problemami dnia codziennego. Zapewne pełni 
troski o nasze dzieci, o bliskich, o zapewnienie im 
jak najlepszych warunków życia – myślimy też cza-
sem o sprawach, które dotyczą naszej małej ojczy-
zny jaką jest moja miejscowość, sołectwo i gmina. 
Jednym z tematów, które wzbudzają również wiele 
emocji, jest budowa hali sportowej i galerii usłu-
gowo- handlowej. W ostatnich miesiącach wiele 
informacji na ten temat pojawiało się z różnych 
źródeł i być może nie wszystkie były spójne. Dla-
tego chciałbym Państwu przekazać „wieści ze 
źródła” tzn. z Rokietnickiego Ośrodka Sportu.

1.	 Na dzień dzisiejszy nazwa może bardziej 
kojarzy się z działalnością sportową, a 
mniej z największą inwestycją w naszej 
gminie. Bo faktycznie Spółka Gminna ROS 
na razie nie działa w zakresie szeroko rozu-
mianej organizacji sportu w gminie, a koncen-
truje się głównie na przygotowaniu realizacji 
budowy Hali Sportowej z Galerią Handlowo-
-Usługową. Jest to więc przedsięwzięcie sporto-
wo-biznesowe. Po zrealizowaniu tego zadania 
przyjdzie czas na wspomaganie rozwoju spor-
tu w gminie, w oparciu o profesjonalną bazę.

2.	 Jak wiemy, stojące w centralnym punk-
cie Rokietnicy „ruiny” rozpoczętej przed 
laty budowy hali sportowo- widowisko-
wej wzbudzają wiele emocji, wspomnień 
a niejednokrotnie wręcz powodują irytację. 
I wywołują też pytania: dlaczego nic się nie 
dzieje, dlaczego tylko się mówi o budowie, 
a nadal nie widzimy jej rozpoczęcia? I pew-
nie dopiero rozpoczęcie prac budowlanych 
przekona nas wszystkich, że to jednak praw-
da. Że Hala Sportowa w końcu powstanie. 
I trudno się dziwić temu zniecierpliwieniu 
i niedowierzaniu. 

3.	 Przecież tych wszystkich działań, o któ-
rych na bieżąco staramy się informować, 
tak na co dzień po prostu nie widać. Bo 
przecież nie są spektakularne ani tym bar-
dziej medialne: dokumenty, projekty, przetar-
gi, bezimienne procedury administracyjne i 
cała masa czynności towarzyszących. A jed-
nocześnie są to „niezbędnie konieczne” 
działania, bez których nie będzie wyda-
na żadna decyzja zezwalająca na: wydat-
kowanie publicznych pieniędzy, budowanie 
nowych obiektów, przebudowa dróg i infra-
struktury otaczającej i przylegającej do reali-
zowanej inwestycji.

4.	 Spółka ROS z założenia powołana została 
przez Radę Gminy Rokietnica do wybu-
dowania Hali Sportowej, zarządzania jej 
działalnością i zapewnienia środków na 
jej utrzymanie i eksploatację. Pomysł ko-
mercyjnego wynajmu powierzchni handlowo- 
usługowych, a tym samym stworzenie ciekawej 
oferty dla mieszkańców poprzez stworzenie 
nowych punktów handlowo-usługowych i po-
łączenie tych funkcji z funkcją sportowo- re-
kreacyjną, jest pomysłem bardzo dokładnie 
przeanalizowanym i popartym przygotowa-
nym profesjonalnie biznesplanem. 

5.	 Projekt budowy Hali Sportowej jako pod-
stawowej części Centrum Sportowo-Usługo-
wego (z adaptacją rozpoczętej przed laty budo-
wy) został przeprojektowany dla potrzeb 
realizacji zadań gminy w zakresie spor-
tu i rekreacji . Założenia programu użyt-
kowego wynikają z prognozowanej potrzeby 
społecznej na usługi w tym zakresie oraz sil-
nie zakorzenionej kultury aktywnego wypo-
czynku w regionie. 

6.	 Nowatorski pomysł połączenia w architek-
turze funkcji centrum sportu i rekreacji z 
dodatkowymi funkcjami komercyjnymi 
w zakresie usług ma ogromne szanse powo-
dzenia. Projektowany obiekt jest usytuowany 
w ścisłym centrum Rokietnicy, przy istotnych 
lokalnych ciągach komunikacji. Sąsiedztwo 
szkół, parku oraz domu kultury w powiąza-
niu z projektowanymi funkcjami stworzy silny 
ośrodek centro-twórczy Rokietnicy, jednocze-
śnie Hala Sportowa – dominująca w przestrzeni 
swoją silną architekturą wraz z nowo projekto-
wanymi usługami dodatkowymi - przedstawi 
ciekawą ofertę dla mieszkańców. 

7.	 Hala sportowa zaspokoi potrzeby reali-
zacji zadań sportowych wszystkich szkół 
w Gminie oraz potrzeby mieszkańców w 
tym zakresie. Planowane jest bardzo szerokie 
i intensywne wykorzystanie obiektu dla celów 
publicznych, kulturalnych, widowiskowych i 
rekreacyjnych. Będzie to pierwszy tego typu 
obiekt na terenie Gminy Rokietnica, a biorąc 
pod uwagę połączenie funkcji sportowo-re-
kreacyjnych z handlowo-usługowymi – je-
den z nielicznych w regionie.

8.	 Stan zaawansowania inwestycji i przewi-
dywany czasowy harmonogram realiza-
cji przedsięwzięcia /najczęściej pojawiające 
się zapytanie/ przedstawia się następująco:
•	 Posiadamy prawomocną decyzję o Warun-

kach Zabudowy /realizacji celu publiczne-
go/ z 2010 r .

•	 Dysponując koncepcją architektoniczną z 
programem użytkowym przeprowadziliśmy 
przetarg na wyłonienie wykonawcy doku-

mentacji projektowej. Umowę na jej wyko-
nanie zawarliśmy w październiku 2010 r. 

•	 W lutym 2011 r. złożony został w Starostwie 
Powiatowym komplet dokumentacji /pro-
jekt budowlany/ umożliwiającej ubiega-
nie się o uzyskanie pozwolenia na budowę. 

9.	 Dalsze przewidywane działania:
•	 Kwiecień 2011 r. – wykonanie projektu 

budowlanego i branżowego oraz uzyskanie 
pozwolenia na budowę /umowa na wyko-
nanie dokumentacji jest w trakcie realiza-
cji/. Po uzyskaniu pozwolenia na budowę 
podpisywane będą umowy wstępne z po-
tencjalnymi najemcami.

•	 Do końca czerwca 2011 planowane jest 
wyłonienie w przetargu publicznym insty-
tucji finansowej /banku/, która udzieli kre-
dytu na sfinansowanie inwestycji.

•	 Do września 2011 zakładane jest za-
mknięcie wszystkich spraw i procedur zwią-
zanych z przygotowaniem zadania do re-
alizacji, m.in. rozstrzygnięcie przetargu na 
wykonawcę i rozpoczęcie budowy. 

•	 W 2012 r. kontynuowane będą prace bu-
dowlane, a na przełomie 2012 r. i 2013 r. 
– prognozowane jest zakończenie budo-
wy i rozpoczęcie eksploatacji obiektu Cen-
trum Sportu z Galerią Handlowo-Usługową.

10.	 Założenia finansowe przedsięwzięcia (ko-
lejne najczęściej zadawane pytanie):
•	 Wniesiony do Spółki aport rzeczowy w po-

staci nieruchomości gruntowej oraz nakła-
dy istniejące, w dużej części nadające się do 
dalszego wykorzystania /na podstawie eks-
pertyzy budowlanej/;

•	 wkład własny gminy – realizowany aportem 
finansowym w latach 2009 oraz 2011, 2012 i 
2013/. Na podstawie Uchwały Nr IV/19/2011 
Rady Gminy Rokietnica z dnia 31.01.2011 r. 
„W sprawie uchwalenia budżetu Gminy Ro-
kietnica na 2011 r.” - na realizację inwesty-
cji przewidziano w 2011 r . 1,5 mln zł; nato-
miast Uchwała Nr IV/18/2011 Rady Gminy 
Rokietnica z dnia 31.01.2011 r. „W sprawie 
uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finan-
sowej Gminy Rokietnica na lata 2011-2020” 
przewiduje środki na budowę Hali Sportowej 
w 2012 r –1,5 mln zł i w 2013 r. - 1,1 mln zł./;

•	 Dofinansowanie z Programu „Rozwoju Bazy 
Obiektów Sportowych Województwa Wiel-
kopolskiego w latach 2011 – 2014” w oparciu 
o środki pochodzące z „Funduszu Rozwoju 
Kultury Fizycznej Wielkopolskiego Urzędu 
Marszałkowskiego” - 1,5 mln zł;

•	 Kredyt finansowy /udzielający kredytu Bank 
zostanie wyłoniony w przetargu publicznym/.

•	 Rzeczywisty koszt przedsięwzięcia zosta-
nie określony po wykonaniu kosztorysów 
na podstawie wykonywanej dokumenta-
cji projektowej.

Mam nadzieję, że przedstawiona tu informacja 
pozwoli Państwu na poszerzenie i usystematy-
zowanie dotychczas posiadanej wiedzy na temat 
jednej z najważniejszych dla gminy i mieszkań-
ców inwestycji. W kolejnych wydaniach „Rokic-
kich Wiadomości” będę przekazywać wiadomo-
ści o postępach w realizacji inwestycji.

Prezes ROS Sp. z o.o. w Rokietnicy
mgr inż. Sławomir Patycki 
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PRZEWODNIK MIESZKAŃCA
Co każdy mieszkaniec wiedzieć powinien
czyli wszystko o...
–	 planowanych na 2011 r. w uchwale budżetowej Gminy Rokietnica dochodach, 

przychodach, wydatkach i rozchodach; 
–	 oraz naszych obowiązkach podatkowych 

DOCHODY BUDŻETU GMINY ROKIETNICA 
W 2011 ROKU
w podziale na źródła
34.330.556 zł

Ważniejsze pozycje w planie dochodów stanowią:
•	 Udziały gminy w podatku dochodowym  

od osób fizycznych – 8.876.920 zł;
•	 Część oświatowa subwencji ogólnej – 5.748.869 zł;
•	 Podatek od nieruchomości opłacany  

przez osoby fizyczne – 3.100.000 zł;
•	 Podatek od nieruchomości opłacany przez osoby prawne – 3.400.000 zł;
•	 Podatek od czynności cywilnoprawnych – 1.270.000 zł;
•	 Sprzedaż nieruchomości – 2.800.000 zł;
•	 Podatek rolny, leśny, transportowy – 653.496 zł;
•	 Wpływy z opłat lokalnych – 850.000 zł;
•	 Najem i dzierżawa składników majątkowych – 184.875 zł.

Gmina Rokietnica kontynuuje realizację rozpoczętych w poprzednich latach 
projektów współfinansowanych ze środków europejskich. W roku 2011 po stro-
nie dochodów zaplanowano kwotę ogółem 2.955.711 zł w tym: 
	 na realizację projektu „Nauka drogą sukcesu gminy Rokietnica” (jed-

nostką koordynującą jest Zespół Szkół w Rokietnicy) w ramach Pro-
gramu Operacyjnego Kapitał Ludzki współfinansowanego ze środków 
Europejskiego Funduszu Społecznego zaplanowano kwotę ogółem 
168.486 zł, zgodnie z umową o dofinansowanie , w tym: środki euro-
pejskie – kwota 143.213 zł; dotacja celowa z budżetu państwa  – kwota 
25.273 zł;

	 na realizację projektu „Nasze Przedszkole” (jednostką koordynującą 

jest Przedszkole Bajeczka) w ramach Programu Operacyjnego Kapitał 
Ludzki współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Spo-
łecznego zaplanowano  kwotę ogółem 405.380 zł, zgodnie z umową o 
dofinansowanie, w tym: środki europejskie  – kwota 349.820 zł; dota-
cja celowa z budżetu państwa  – kwota 55.560 zł;

	 na realizację projektu „Szkoła edukacyjnego sukcesu” (jednostką ko-
ordynującą jest Zespół Szkół w Napachaniu) w ramach Programu Ope-
racyjnego Kapitał Ludzki współfinansowanego ze środków Europej-
skiego Funduszu Społecznego zaplanowano  kwotę ogółem 198.340 zł, 
zgodnie z umową o dofinansowanie, w tym: środki europejskie – kwo-
ta 168.589 zł; dotacja celowa z budżetu państwa  – kwota 29.751 zł;

	 na realizację zadania pt. „Budowa gimnazjum w miejscowości Rokiet-
nica przy ul. Trakt Napoleoński, działka nr 56/2” współfinansowanego 
z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego zaplanowano kwotę 
ogółem 2.183.505 zł.

Dochody własne

Subwencja oświatowa

Dotacje na zadania zlecone
Dotacje na zadania własne

Dotacje celowe w ramach  
programów finansowanych 

z udziałem środków europejskich

WYDATKI BUDŻETU GMINY ROKIETNICA 
W 2011 ROKU
w podziale na źródła
36.316.951zł
Ważniejsze wydatki:
•	 Bieżące utrzymanie szkół i przedszkoli  - 

11.922.475 zł;
•	 Pomoc społeczna – 3.138.745 zł;
•	 Lokalny transport zbiorowy (komunikacja 

gminna) – 1.932.820 zł;
•	 Dowożenie uczniów do szkół – 537.180 zł;
•	 Bieżące i zimowe utrzymanie dróg gminnych – 

600.000 zł;
•	 Obsługa długu publicznego (spłaty odsetek) – 

755.000 zł;
•	 Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpo-

żarowa – 276.590 zł;
•	 Konserwacja urządzeń melioracyjnych – 

200.000 zł;
•	 Dopłatę do ceny za odprowadzanie ścieków – 

600.000 zł
•	 Przeciwdziałanie alkoholizmowi i narkomanii – 

148.000 zł;
•	 Utrzymanie porządku oraz zieleni  – 190.000 zł;

•	 Zakup energii i konserwacja oświetlenia drogowego – 550.000 zł;
•	 Dotacja dla Gminnego Ośrodka Kultury – 300.000 zł;
•	 Dotacja dla Biblioteki Gminnej – 242.405 zł.
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BUDŻET GMINY na rok 2011
DOCHODY  . . . . . . . . . . . . . . . .                34.330.556 zł
WYDATKI  . . . . . . . . . . . . . . . . .                  36.316.951 zł
DEFICYT . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                    1.986.395 zł

Budżet Gminy Rokietnica na rok 2011 obejmuje zaplanowane dochody w kwo-
cie 34.330.556 zł oraz wydatki w  kwocie 36.316.951 zł. Deficyt budżetu w kwo-
cie 1.986.395 zł zostanie sfinansowany przychodami z tytułu zaciągniętych 
przez  gminę kredytów i pożyczek.

ZADŁUŻENIE BUDŻETU GMINY
na koniec roku 2010
Nazwa banku Przeznaczenie Zadłużenie  

na dzień  
31.12.2010r.

BOŚ – kredyt preferencyjny 
z linii Banku Rozwoju Rady 
Europy i Europejskiego Banku 
Inwestycyjnego

Rozbudowa Przedszkola Bajecz-
ka w Rokietnicy

240 000,00 zł 

BOŚ - kredyt ze środków 
Europejskiego Funduszu 
Rozwoju Wsi Polskiej

Budowa ulicy Krętej i Krótkiej 
w miejscowości Rokietnica

131 355,00 zł 

BOŚ - kredyt ze środków 
Europejskiego Funduszu 
Rozwoju Wsi Polskiej

Budowa drogi Osiedle Koszycy 
w Rokietnicy

205 884,00 zł 

Bank Gospodarstwa 
Krajowego

Budowa gimnazjum w miejsco-
wości Rokietnica przy ul. Trakt 
Napoleoński, działka 56/2

2 058 042 zł

WFOŚiGW - pożyczka Termomodernizacja budynków 
Urzędu Gminy - budynki A i B

66 000,00 zł 

kredyty komercyjne sfinansowanie wydatków nie 
znajdujących pokrycia w plano-
wanych dochodach

7 655 556,58 zł 

ogółem 10 356 837,58 zł

WAŻNIEJSZE INWESTYCJE ZAPLANOWA-
NE DO ZREALIZOWANIA W 2011 ROKU

•	 Budowa Gimnazjum w miejscowości Rokietnica przy ul. Trakt Napoleoń-
ski, działka nr 56/2 – 4.467.010 zł;

•	 Wniesienie wkładów do spółek PUK i ROS – 1.800.000 zł;
•	 Budowa kanalizacji deszczowej w ul. Trakt Napoleoński (od Gimnazjum 

do ul. Szamotulskiej) – 250.000 zł;
•	 Budowa dróg dojazdowych do gruntów rolnych – 210.000 zł;
•	 Przebudowa i rozbudowa budynku komunalnego z gabinetami lekarskimi 

zlokalizowanego w Rokietnicy przy ul. Pocztowej 3 – 300.000 zł;
•	 Budowa parku w m. Rokietnica przy ul. Trakt Napoleoński – 171.000 zł.

Wydatki bieżące

Wydatki inwestycyjne

Co nowego w podatkach i opłatach lokalnych w 2011 roku?
Rewolucyjne zmiany w podatkach i opłatach lokalnych na 2011 rok nie zaszły.  
Stawki podatkowe podobnie jak w ubiegłych latach  wzrosły o stopień inflacji, czyli średnio o 2,6%.

PODATEK  
OD NIERUCHOMOŚCI

•	 Stawki na podatek od nieruchomo-
ści na rok bieżący uchwaliła Rada 
Gminy Rokietnica w uchwale nr 
LVII/399/2010 z dnia 25 paździer-
nika 2010 r.

•	 Za powierzchnie mieszkalne zapła-
cimy – od budynku mieszkalnego 
0,67 zł za 1m2 powierzchni użytko-
wej, a od gruntu – 0,41 zł. Więcej 
zapłacą ci, którzy zajmują nierucho-
mość na prowadzenie działalności 
gospodarczej. Stawka podatkowa 
w takim przypadku wynosi 20,00 
zł za powierzchnię budynku i 0,80 
zł za grunt. 

•	 Wzorem poprzedniego roku zrów-
nano stawkę za budynki stanowią-
ce garaże i budynki gospodarcze. 
Za wolnostojące garaże i pomiesz-

czenia gospodarcze należy zapłacić 
6,70 zł od metra kwadratowego po-
wierzchni użytkowej.

•	 Podatek na dany rok dla osób 
fizycznych ustalany jest przez 
Urząd Gminy w indywidual-
nej decyzji, w której podana jest 
wysokość rat i numer wirtualnego 
konta bankowego, na który należy 
wpłacać podatek. Gdy obowiązek 
podatkowy obejmuje cały rok, po-
datek płatny jest w 4 ratach: do 
15 marca, 15 maja, 15 września 
i 15 listopada. Dla mieszkańców 
gminy istnieje ułatwienie w posta-
ci roznoszenia podatnikom decyzji 
wymiarowych przez sołtysów po-
szczególnych wsi. U nich też można 
uiszczać należną ratę podatku bez 
konieczności ponoszenia kosztów 
przelewu i posiadania dostępu do 
Internetu. Podatek może być rów-
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nież wpłacany w sposób tradycyj-
ny – na poczcie lub w banku. Jeśli 
zapomnimy nadanego numeru in-
dywidualnego konta można oczywi-
ście uiścić podatek na ogólne kon-
to bankowe Urzędu: Poznański 
Bank Spółdzielczy z w Rokiet-
nicy nr 69 9043 1041 3041 0023 
9110 0001.

•	 Na podatnikach spoczywa obo-
wiązek zgłaszania w Urzędzie 
wszelkich zmian mających 
wpływ na opodatkowanie. Każ-
da zatem rozbudowa budynku, za-
jęcie go na prowadzenie działalności 
gospodarczej, rozbiórka, oddanie do 
użytku lub rozpoczęcie użytkowania 
nowowybudowanego budynku, czy 
też zmiana użytkowania gruntów 
ornych, powodują zmiany w pod-
stawie opodatkowania i winny być 
zgłaszane przez podatnika w ciągu 
14 dni przez złożenie formula-
rza IN-1 – „Informacja w spra-
wie podatku od nieruchomości, 
rolnego, leśnego”. W przypadku 
nowych budynków należy podać do 
opodatkowania całą powierzchnię 
użytkową budynku bez względu na 
stopień zaawansowania inwestycji. 
Oznacza to, że jeżeli budynek nie 
jest jeszcze wykończony, a zaczęli-
śmy użytkować choć jedno pomiesz-
czenie w tym budynku, obowiązek 
podatkowy obejmuje cały budynek.

•	 W bieżącym roku obowiązuje 
zmiana zapisu w ustawie o podat-
kach i opłatach lokalnych dotycząca 
stawki podatku od nieruchomo-
ści za budynki związane z pro-
wadzeniem działalności gospo-
darczej w zakresie udzielania 
świadczeń zdrowotnych. Pre-
ferencyjna stawka dla podmiotów 
prowadzących tego typu działalność 
w wysokości 4,27 zł/1m2 obejmuje 
nie tylko powierzchnie budynków 
bezpośrednio zajętych na świadcze-
nie usług medycznych ale również 
części budynków pośrednio zwią-
zanych z realizacją usług zdrowot-
nych – np. korytarze, pomieszcze-
nia administracyjne.

PODATEK ROLNY I LEŚNY
•	 W analogiczny sposób jak podatek 

od nieruchomości ustalany jest dla 
osób fizycznych podatek rolny i leśny. 
Stawki dla tych podatków ustalono 
na podstawie Komunikatu Preze-
sa Głównego  Urzędu Statystyczne-
go z dnia 19 października 2010 r., w 
którym podano średnią cenę sku-
pu żyta za okres trzech pierwszych 
kwartałów 2010 roku na poziomie 
37,64 zł za 1 dt. Oznacza to, że za 1 
hektar przeliczeniowy gruntów or-
nych podatnicy zapłacą  94,10 zł, a 
za 1 ha fizyczny – 188,20 zł. W po-

datku leśnym stawka od 1 ha fizycz-
nego wynosi 34,02 zł.

OPŁATA  
ZA POSIADANIE PSA 
•	 w bieżącym roku nie uległa zmia-

nie i wynosi tyle samo co   w ubie-
głym roku – 30,00 zł od jednego psa. 
Płatna jest do dnia 15 marca. 
Zwolnienie z tej opłaty przysłu-
guje tylko osobom powyżej 65 roku 
życia prowadzącym samodzielnie 
gospodarstwo domowe, osobom z 
orzeczonym znacznym stopniem 
niepełnosprawności oraz prowadzą-
cym gospodarstwo rolne. Zgłosze-
nie do opodatkowania psa lub jego 
wyrejestrowanie odbywa się przez 
złożenie stosownego oświadczenia 
na druku Urzędu.

PODATEK OD ŚRODKÓW 
TRANSPORTOWYCH 

•	 w 2011 roku wzrósł również o sto-
pień inflacji, średnio o 2,6%. 

•	 w zależności od rodzaju pojazdu, 
daty jego produkcji, ilości osi, do-
puszczalnej masy całkowitej po-
jazdu, a dla przyczep i ciągników 
– od dopuszczalnej masy całko-
witej zespołu pojazdów zapłaci-
my od 598,00 zł do 2.856,00 zł na 
rok. Stawki podatkowe dla poszcze-

gólnych pojazdów są określone w 
uchwale Rady Gminy  z dnia  25 paź-
dziernika 2010 r. nr LVII/398/2010. 

•	 W podatku od środków trans-
portowych obowiązuje zasada 
samoopodatkowania, to zna-
czy, że podatnik co roku składa 
deklarację podatkową, w której 
zgłasza posiadane pojazdy i oblicza 
samodzielnie należny podatek oraz 
opłaca go bez wezwania Urzędu w 
dwóch ratach – do 15 lutego i 15 
września na konto ogólne Urzędu 
podane wyżej.

Wszelkich informacji na 
temat podatków udzielą:

•	 pracownicy Referatu Podatków, 
Opłat Lokalnych i Windykacji Urzę-
du Gminy pod numerami telefo-
nu: 61 8 960 616, 61 8 960 617 i 
61 8 960 624. 

•	 Ponadto, obsługa interesantów od-
bywa się codziennie w godz.: w 
poniedziałek - 12.00 – 18.00, od 
wtorku do piątku – 8.00 – 12.00. 

•	 Informacje, uchwały i formularze 
podatkowe dostępne są na stronach 
internetowych: www.rokietnicaug.
bip.pl, www.rokietnica.pl;

Magdalena Jakubowska-Specyał
UG Rokietnica

Jak to się robi czyli BUDŻETOWE ABECADŁO 
– rozmowa z Katarzyną Paulus skarbnikiem Gminy Rokietnica o publicznych finansach.

D.P.: 31 stycznia 2011 r. został 
uchwalony przez Radę Gminy Ro-
kietnica budżet na 2011 r. Mówi 
się, że jest to jedna z najważniej-
szych uchwał dla funkcjonowania 
każdej gminy. Na czym polega jej 
znaczenie i specyfika?
Katarzyna Paulus: Tak, faktycznie 
należy powiedzieć, że jest to jedna z 
ważniejszych uchwał podejmowanych 
przez Radę Gminy. Stanowi ona pod-
stawę gospodarki finansowej każdej 
jednostki samorządu terytorialne-
go. Określa szereg istotnych parame-
trów m.in. takich jak wielkość docho-
dów, wydatków, kwotę planowanego 
deficytu, łączną kwotę planowanych 
przychodów (czyli zaciągniętych kre-
dytów lub pożyczek) oraz rozchodów 
(spłaty rat kredytów i pożyczek), kwo-
ty rezerw celowych i ogólnych. Organ 
stanowiący (czyli Rada Gminy) może 
również upoważnić zarząd (Wójta) 
m.in. do dokonywania zmian w pla-
nie wydatków. Na podstawie uchwa-
ły budżetowej kierownicy podległych 
jednostek organizacyjnych (np. Dyrek-
torzy Zespołów Szkół, Przedszkola czy 
Ośrodka Pomocy Społecznej) opraco-

wują plany finansowe dla swoich jed-
nostek na realizację zadań.  

D.P.: Jak sformułowałaby Pani 
w sposób najbardziej przystępny 
definicję budżetu? Czy  różni się 
ona od tej, funkcjonującej w od-
niesieniu do przedsiębiorstw czy 
gospodarstw domowych? 
K. Paulus.: Budżet jest to plan finan-
sowy obejmujący zarówno dochody i 
przychody jak i wszystkie wydatki oraz 
rozchody gminy w danym roku kalen-
darzowym. Oczywiście możemy po-
równać budżet gminy do budżetu do-
mowego czy przedsiębiorstw. Jednak 
ich specyfika jest trochę inna i raczej 
bardziej uzależniona - od można po-
wiedzieć „sytuacji ogólno-krajowej”. 
Budżet gminy określa szacunkowe 
kwoty dochodów i kwoty wydatków, 
których w trakcie realizacji nie moż-
na przekroczyć. Ponadto budżet gmi-
ny jest planem rocznym uchwalanym 
przez organ stanowiący - Radę. Budżet 
domowy w moim - i myślę nie tylko 
moim – przypadku, jest budżetem 
raczej miesięcznym uzależnionym 
od wpływającej co miesiąc pensji, a 

decyzję o realizacji wydatków podej-
mujemy sami, bez potrzeby głosowa-
nia i podejmowania uchwały jakiego-
kolwiek organu władzy. Zasada jest 
porównywalna - wiemy ile mamy i 
ile możemy wydać. Przedsiębiorstwa 
zupełnie inaczej rozliczają się niż jed-
nostki samorządu terytorialnego.

D.P.: Z jakich podstawowych ele-
mentów składa się budżet? Co 
kryje się pod pojęciem działu, 
rozdziału i paragrafu oraz kla-
syfikacji budżetowej?
K. Paulus.: Jak już wcześniej powie-
działam budżet jest rocznym planem 
dochodów i wydatków oraz przycho-
dów i rozchodów. Najważniejszym 
źródłem dochodów gminy są np. do-
chody z podatków lokalnych (np. od 
nieruchomości, od środków trans-
portowych, rolny, leśny), udziały we 
wpływach z podatku dochodowego 
od osób fizycznych (tzw. PIT) oraz z 
podatku dochodowego od osób praw-
nych (tzw. CIT), subwencja oświatowa, 
opłaty lokalne, dotacje celowe z budże-
tu państwa. Gminy realizują zadania 
publiczne o znaczeniu lokalnym. Za-

dania własne gminy (czyli wydatki) 
obejmują zagadnienia takie jak np. 
lokalny transport zbiorowy, pomoc 
społeczna czy edukacja. Każdy zapla-
nowany w budżecie dochód, przychód 
bądź wydatek albo rozchód przypi-
sany jest do odpowiedniej klasyfika-
cji budżetowej, którą porządkuje się 
wg: działów i rozdziałów określających 
rodzaj działalności oraz paragrafów – 
określających np. rodzaj wydatków 
np. dział 801 (Oświata i wychowanie), 
rozdział 80104 (Przedszkola), § 4210 
(zakup materiałów i wyposażenia).

D.P.: Czy procedura uchwalania 
budżetu gminy ma swój sztywno 
określony kalendarz? Z czego on 
wynika? Kiedy rozpoczynają się 
prace zmierzające do przygoto-
wania budżetu i na czym polegają? 
K. Paulus.: Zgodnie z ustawą o sa-
morządzie gminnym oraz ustawą o 
finansach publicznych organ stano-
wiący czyli w naszym przypadku Rada 
Gminy, określa w drodze uchwały tryb 
prac nad projektem uchwały budże-
towej. Uchwała ta określa wymaganą 
szczegółowość projektu budżetu, ter-
miny obowiązujące w toku prac nad 
projektem oraz wymogi uzasadnie-
nia i materiały informacyjne, które 
należy przedłożyć wraz z projektem.                                   
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W przypadku naszej gminy prace nad 
projektem budżetu rozpoczynają się w 
miesiącu wrześniu. Radni, sołtysi oraz 
Komisje Rady Gminy składają wnioski 
do projektu budżetu w terminie do 30 
września. Kierownicy jednostek orga-
nizacyjnych jak i kierownicy refera-
tów oraz pracownicy zatrudnieni na 
samodzielnych stanowiskach w Urzę-
dzie Gminy, opracowują projekty pla-
nów finansowych do 15 października. 
Od tego czasu można powiedzieć, za-
czynają się „ostre” prace nad projek-
tem. Jest to proces dość pracochłonny 
i czasami niezwykle skomplikowany. 
Potrzeby są zawsze o wiele większe niż 
możliwości finansowe. Gotowy doku-
ment należy przedłożyć do 15 listopada 
Radzie Gminy oraz Regionalnej Izbie 
Obrachunkowej celem zaopiniowania.

D.P.: Nazwała Pani budżet planem 
finansowym - swoistą prognozą. 
Jak dużym ryzykiem opatrzona 
jest jego realizacja? Z czego to ry-
zyko wynika? Czy można przewi-
dzieć i określić jego najbardziej 
niebezpieczne skutki? 
K. Paulus.: Zgodnie z nową ustawą o 
finansach publicznych od 2011 r. Rada 
nie może uchwalić budżetu, w którym 
planowane wydatki bieżące są wyższe 
od planowanych dochodów bieżących 
powiększone o nadwyżkę budżetową z 
lat ubiegłych i wolne środki. Zasada ta 
obowiązuje również na koniec roku - 
tylko w stosunku do wykonania bu-
dżetu. Konstruując budżet, a zwłaszcza 
szacując dochody, należy o tej zasadzie 
w szczególności pamiętać. Istotny bo-
wiem jest zarówno plan jak i możliwości 
faktycznie zrealizowanych dochodów. 

D.P.: Jaka ustawa i jakie organy 
stoją na straży poprawności pro-
cedury uchwalania budżetu gmi-
ny i jego poprawnego wykonania?
K. Paulus.: Przytaczana już wcze-
śniej jedna z ważniejszych ustaw – 
ustawa o finansach publicznych, ale 
oczywiście nie tylko. Wójt, będąc or-
ganem wykonawczym gminy, wyko-
nuje uchwały Rady gminy i zadania 
gminy określone przepisami prawa. 
Wśród nich jest, między innymi, wy-
konywanie budżetu.

D.P.: Czym jest absolutorium? 
Kto, kiedy i w jaki sposób go 
udziela? 
K. Paulus.: Uchwała w sprawie ab-
solutorium dotyczy wyłącznie wyko-
nania budżetu za dany rok. Na wy-
konanie poszczególnych czynności 
określone przepisy precyzują terminy. 
I tak najważniejszą,  pierwszą datą jest 
31 marca roku następującego po roku 
budżetowym. W tym terminie Wójt 
ma obowiązek przedłożyć Radzie Gmi-
ny oraz Regionalnej Izbie Obrachun-
kowej roczne sprawozdanie z wykona-
nia budżetu gminy. Sprawozdanie to 
zawiera między innymi zestawienia 
dochodów i wydatków wynikające z 
zamknięć rachunków budżetu gminy. 
Sprawozdanie to również rozpatruje 
Komisja Rewizyjna, która przedstawia 
Radzie Gminy wniosek w sprawie ab-
solutorium dla Wójta. Sformułowany 
przez Komisję Rewizyjną wniosek w 
sprawie absolutorium podlega rów-
nież zaopiniowaniu przez Regional-
ną Izbę Obrachunkową. Rada Gminy, 
po zapoznaniu się ze sprawozdaniem 
oraz z opiniami Komisji Rewizyjnej 
i Regionalnej Izby Obrachunkowej, 
nie później niż do 30 czerwca roku 
następującego po roku budżetowym 
podejmuje uchwałę w sprawie abso-
lutorium dla Wójta. 
D.P.: W przypadku finansów pu-
blicznych najczęściej powtarza-
nym hasłem jest deficyt i tzw. dług 
publiczny. Czy mogłaby Pani wy-
jaśnić te pojęcia w odniesieniu do 
gminy? Czy istnieje nieprzekra-
czalna granica poziomu zadłu-
żenia gminy? 
K. Paulus.: Deficyt jest nadwyżką 
wszystkich wydatków nad jego do-
chodami. Powiększający się deficyt 
powoduje narastanie długu publicz-
nego. Sytuacja ta dotyczy zarówno 
budżetów jednostek samorządu tery-
torialnego jak i budżetu państwa. Naj-
prościej można powiedzieć, że jeżeli 
wydajemy więcej środków niż mamy 
- powstaje nam deficyt. Powstały de-
ficyt należy sfinansować np. przycho-
dami z kredytów. W roku 2011 łączna 
kwota długu gminy na koniec roku nie 
może przekroczyć 60% wykonanych 
dochodów ogółem. Planujemy, iż na 

koniec roku 2011 zadłużenie gminy 
Rokietnica nie przekroczy 36%.    

D.P.: W tym roku po raz pierw-
szy została uchwalona Wielolet-
nia Prognoza Finansowa Gminy 
Rokietnica wybiegająca aż po rok 
2020. Czy mogłaby Pani wyjaśnić 
jej istotę?   Czy prace nad jej przy-
gotowaniem wynikały z ustawo-
wego obowiązku? 
K. Paulus.: Tak, zgodnie z ustawą o 
finansach publicznych jednostki sa-
morządu terytorialnego miały obo-
wiązek sporządzić w terminie do 15 
listopada 2010r. projekt uchwały w 
sprawie wieloletniej prognozy finan-
sowej. Wieloletnia Prognoza Finanso-
wa pozwala ocenić sytuację finansową 
gminy oraz możliwości inwestycyj-
ne. W przypadku Gminy Rokietnica 
Wieloletnia prognoza finansowa zo-
stała sporządzona na okres, na który 
planuje się zaciągnąć zobowiązania – 
czyli na lata 2011-2020.
 
D.P.: Na koniec prośba o wyja-
śnienie kilku terminów: na czym 
polega różnica między dochoda-
mi majątkowymi i bieżącymi – i 
per analogiam: wydatkami ma-
jątkowymi i bieżącymi? Jak istot-
ną pozycję w budżecie stanowią 
przychody i rozchody i z czego one 
wynikają?
K. Paulus.: Dochodami majątkowy-
mi w przypadku Gminy Rokietnica są 
dotacje i środki przeznaczone na inwe-
stycje oraz dochody ze sprzedaży ma-
jątku (np. sprzedaż gruntów). Docho-
dami bieżącymi są dochody niebędące 
dochodami majątkowymi (np. podat-
ki lokalne). Analogiczna sytuacja jest 
w przypadku wydatków. Wydatkami 
majątkowymi są np. inwestycje i zaku-
py inwestycyjne związane z realizacją 
zadań jednostki samorządu terytorial-
nego np. budowa drogi, modernizacja 
budynku szkoły. Wydatkami bieżą-
cymi są np. wydatki na wynagrodze-
nia i pochodne od wynagrodzeń, za-
kup usług transportowych bądź zakup 
materiałów, pomocy dydaktycznych.  
Przychody określają wielkości zacią-
gniętych kredytów na sfinansowanie 
deficytu natomiast rozchody pokazu-

ją jakie środki potrzebujemy na spła-
tę kredytów.

D.P.: Pani Skarbnik – który to już 
budżet gminy opracowany przez 
Panią? Jak ocenia Pani jego tego-
roczną wersję i przebiegające nad 
jej uchwaleniem prace? W jakim 
stopniu odbiły się na nich zakoń-
czone niedawno wybory samo-
rządowe?
K. Paulus.: Jest to czwarty budżet i 
chyba jeden z trudniejszych. Złoży-
ło się na to szereg sytuacji – zarówno 
ekonomicznych jak i legislacyjnych. 
Wybory były oczywiście jedną z nich. 

D.P.: Czy w przypadku tak trud-
nej i odpowiedzialnej pracy nad 
budżetem gminy można mówić o 
marzeniach i nadziejach przygoto-
wującego jego projekt Skarbnika? 
K. Paulus.: W terminie kiedy trwa-
ją prace nad projektem budżetu jakoś 
nie potrafię myśleć o niczym innym. 
Jest to dla mnie okres dość napięty - o 
czym wiedzą moi współpracownicy a 
zwłaszcza moja rodzinka. Dziękuję im 
za wyrozumiałość w tym czasie. Tak 
na marginesie czas ten jest chyba dla 
Skarbników najtrudniejszym okresem 
– projekt budżetu, uchwalenie a zaraz 
potem koniec roku (zamknięcie roku, 
sprawozdania roczne z wykonania bu-
dżetu). A marzenia i nadzieje, zawsze 
jakieś są chyba niezależnie od sytuacji 
w jakiej się znajdujemy.  

Rozmawiała Danuta Potrawiak

WIEŚCI Z ROKIETNICY
Dzień Seniora - Informacja 
Sołtys Sołectwa Rokietnica informuje, że w tym roku uroczystość 
DNIA SENIORA będzie odbywać się w dwóch terminach 7 i 8 marca.

Dnia 7 marca 	
dla mieszkańców ulic:

•	 Akacjowa,
•	 Błękitna,
•	 Boczna,
•	 Brzozowa,
•	 Cedrowa,
•	 Czesława Miłosza,

•	 Dworcowa,
•	 Działkowa,
•	 Gminna,
•	 Golęcińska,
•	 Jaśminowa,
•	 Jesionowa,
•	 Klonowa,
•	 Kolejowa,

•	 Konwaliowa,
•	 Kosynierów,
•	 Koszycy,
•	 Kręta,
•	 Krótka
•	 Legionów Polskich,
•	 Leśna,
•	 Lipowa,
•	 Mickiewicza,
•	 Miła,
•	 Modrzewiowa,
•	 Obornicka.

Dnia 8 marca 	
dla mieszkańców ulic:

•	 Osiedle Kalinowe,
•	 Pocztowa,
•	 Podgórna,
•	 Przyjazna,
•	 Rolna,
•	 Słoneczna,
•	 Słowackiego,
•	 Spokojna,
•	 Sportowa,
•	 Szamotulska,
•	 Szkolna,
•	 Tęczowa,

•	 Trakt Napoleoński,
•	 Wierzbowa,
•	 Witkowa, 
•	 Wyspiańskiego,
•	 Zacisze,
•	 Zakątek,
•	 Zielona,
•	 Złota.

Na uroczystość DNIA 
SENIORA otrzymacie Państwo 
zaproszenia.

Sołtys 
Józef Fudala
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II Bal Sołtysów  
z charytatywnym przesłaniem
Stowarzyszenie Osób Niepełnosprawnych i Ich Rodzin ROKTAR 
po raz kolejny zostało wsparte finansowo dzięki inicjatywie Soł-
tysów Gminy Rokietnica.

29 stycznia 2011 r. w Restauracji „Pod 
Gruszą” w Rokietnicy, odbył się II Bal 
Sołtysów zorganizowany przez Sto-
warzyszenie Sołtysów Wojewódz-
twa  Wielkopolskiego, koło gminne 
w Rokietnicy. Miło nam było, że na 
bal przybyły zaproszone przedstawi-
cielki władze gminy: pani Ewa Sen-
derowska, zastępca wójta gminy oraz 
pani Danuta Potrawiak, pełniąca obo-
wiązki sekretarza gminy.
Bal miał przesłanie charytatywne, 
a dochód ze sprzedanych losów (każ-
dy los wygrywał) i wylicytowanych 
przedmiotów miał być przeznaczony 
podobnie jak rok temu na rzecz Sto-
warzyszenia Osób Niepełnospraw-
nych i ich rodzin „ROKTAR”, które 
działa na terenie naszej gminy.
Udało się zebrać 2186 zł, które za-
sili konto Stowarzyszenia: 575 zł 
ze sprzedaży losów oraz 1611 zł 
z licytacji. 
Byliśmy usatysfakcjonowani wspa-
niałą atmosferą balu, co było dużą 
zasługą zespołu „Sigma” z Szamotuł. 
Chciałbym podziękować wszystkim 
uczestnikom tej zabawy, a także panu 

Markowi Bździel, kierownikowi ze-
społu „Sigma” za profesjonalne prze-
prowadzenie licytacji. Cieszył widok 
uczestników, którzy na zakończenie 
wraz z orkiestrą zaśpiewali zgodnym 
chórem: „bo wszyscy Polacy to jed-
na rodzina”.
Serdecznie dziękuję wszystkim spon-
sorom. A są to następujące instytu-
cje i osoby :
- Urząd Gminy Rokietnica
- Firma Hochland Kaźmierz
- pan Bartosz Derech
- pani Ewa Senderowska
- pani Danuta Potrawiak
- pani Jadwiga Waligóra-Halke
- pani Ilona Głyda
- pani Wanda Koralewska
- pani Halina Fudala
- pani Magdalena Jujeczka
- pan Marian Jakobsze
- pan Eugeniusz Kaczmarek
- pan Piotr Jankowiak
- panowie Kazimierz  
  i Krystian Fudala
- pan Artur Lisiak
- pan Wiesław Dziamski
oraz dziękuję osobom, które zaanga-

żowały się i pomogły przy organizacji 
imprezy, to jest: pani Lidii Zastróż-
nej, pani Danucie Potrawiak, pani 
Magdalenie Jujeczka i panu Wiesła-
wowi Dziamskiemu, a pracownikom 
restauracji „Pod Gruszą” dziękuję za 
sprawną obsługę i smaczne dania.
Za cenną inicjatywę, wsparcie i oka-
zane dobro osobiście dziękowała 
wszystkim uczestnikom balu pre-
zes ROKTAR-u Magdalena Jujecz-
ka, a karnawałowa impreza z cha-
rytatywnym przesłaniem została na 
stałe wpisana w kalendarz gminnych 
przedsięwzięć.

Józef Fudala
Prezes Stowarzyszenia Sołtysów, 

koło gminne w Rokietnicy
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Refleksje na stronie
Głosem seniora

„I srebro i złoto to nic chodzi o to 
By młodym być. Więcej nic.

Nie rozgłos nie sława, nie stroje, zabawa
Lecz młodym być - Więcej nic.”

Dla ludzi bardzo młodych i tych ogarniętych 
wirem pracy i starań przynależnych wiekowi 

średniemu i dojrzałemu, bycie seniorem wydaje się 
daleką przyszłością, o której tylko czasami się myśli. 
Oddalana starannie perspektywa, do której wcale się 

nie tęskni, przywoływana jest na ogół tylko przy okazji 
umieszczonych w kalendarzu świąt i uroczystości, które, 

w myśl prezentowanej zasady pobłażliwej tolerancji, 
wypada uczcić. Celebrujemy więc – jak wiele innych 

okazji – Międzynarodowy Dzień Osób Starszych (1.10), 
Światowy Dzień Praw Osób Starszych (15.06),  Świato-
wy Dzień Seniora (14.11), po czym szybko, po głębszej 

lub mniej zaangażowanej refleksji, wracamy do spraw 
ważnych i tych pozornie istotnych, zapominając na ogół 
o złożonych w trakcie składania życzeń zapewnieniach 
i deklaracjach. Zrozumienie, akceptacja, przyjazny gest 
sympatii, miłe słowo, ustępują miejsca prezentowanej z 
lubością na co dzień zasadzie zaledwie wyrozumiałej 
zgody na istnienie kogoś, kto potrzebuje, oprócz stałej 

pomocy i wsparcia, przede wszystkim odrobiny zaintere-
sowania i zrozumienia.

Tymczasem seniorzy w skali światowej to pokaź-
na, licząca ponad 600 milionów grupa ludzi, której 

choćby z tej racji nie wolno dyskryminować, poddawać 
wykluczeniom, ograniczać w zakresie praw do równego 

udziału w życiu kulturalnym, społecznym i ekonomicz-
nym społeczeństw. Przy czym walki o ich równoprawną 

pozycję nie należy ograniczać do  - bardzo istotnych 
i niezbędnych skądinąd - przywilejów w zakresie opieki 
zdrowotnej. Senior bowiem, to nie tylko osoba wspoma-

gająca uciążliwą codzienność zapracowanych dzieci 
i cenny opiekun dla  wnucząt. To przede wszystkim 

czuła i wrażliwa istota ludzka, posiadająca 
swoje pasje, zainteresowania, pragnienia 
i marzenia, które nadal chciałaby reali-

zować oczekując jedynie przyzwolenia 
i organizacyjnego wsparcia.

Doświadczenie i wypracowana przez trudne 
lata życiowa mądrość, a także okazywa-
na stale i bezwarunkowo wyrozumiałość 

i dobroć, powinny stanowić bazę szacunku. 
Nas młodych wobec tych dostojnych wie-

kiem. Szacunku okazywanego nie w formie 
okazjonalnego daru, ale stale i z miłością 

spełnianego obowiązku, wynikającego z 
wzajemnie przenikającej się zasady ludz-

kiego współistnienia. 
D.P.

Kochamy Babcie i Dziadków kochamy też!
Każdego stycznia nowego roku Sołectwo Mrowino 
– Cerekwica dedykuje swoim SENIOROM uroczy-
stość z okazji dnia Babci i Dziadka. Uroczystość 
była poprzedzona wieloma dniami przygotowań 
dzieci, młodzieży szkolnej jak i Samej Rady Sołec-
kiej. Pani Sołtys Róża Lubka osobiście dostarcza-
ła seniorom zaproszenia łącznie było ich 210, a na 
samą uroczystości przybyło 120 zaproszonych go-
ści. Patronat honorowy tej uroczystości objął Wójt 
Gminy Rokietnica Pan Bartosz Derech. Uroczy-
stość zaszczyciła swoją obecnością Pani W-ce wójt 
Ewa Senderowska, Pani Sekretarz Gminy Danuta 
Potrawiak i Przewodniczący Rady Gminy Marian 
Jakobsze. W dniu 03.02.2011 r. w Klubie Sołeckim 
odbyła się wielka gala tańca, piosenki, wiersza i hu-
moru przygotowana dla licznie zgromadzonych go-
ści. Wyjątkowo słodkie były występy maluchów z 
naszego Przedszkola. Dynamiczny występ tańca 
dały dziewczyny ze Szkoły Podstawowej w Mrowi-
nie a choreografię do tego pokazu przygotowała P. 
pedagog Żaneta Przebierała. Następnie podziwia-
liśmy występy wokalne dziewczyn ze „Studia pio-
senki” – prowadzone przez Marka Górzyńskiego. 
Hitem części artystycznej był występ pary tanecz-
nej Joanny i Piotra z Miejskiego Ośrodka Kultury 
w Szamotułach. Należy dodać, że Piotr to wnuk 
Państwa Najderków z Mrowina. Komentując te 

i kolejne występy na scenie, Jago-
da i Ryszard podsumowali, iż nie 
da się ukryć że Sołectwo Mrowino-
-Cerekwica i cała gmina Rokietni-
ca, talentami stoi. Wiersze dla se-
niorów deklamowała P. Aleksandra 
Wilcząb - gość i artystka w jednej 
osobie. Na zakończenie części AR-
TYSTYCZNEJ wystąpił ze swoim 

repertuarem zespół działający przy Sto-
warzyszeniu „Pod Kasztanem”. 
Zaproszeni goście oraz seniorzy po wy-
stępach udali się na uroczysty obiad 
do restauracji „Przystań”. Smaczny 
posiłek, lampka wina, kawa i sma-
kowity pączek zachęcił uczestni-
ków do wspólnego śpiewu i tańca. 
Obecny na tej uroczystości radny 
Ryszard Lubka rozdał wszystkim 
śpiewniki i z Panią Heleną - dy-
rygentką chóru, zatańczył walca. 
Uroczystość była przygotowa-
na i profesjonalnie prowadzona 
przez konferansjerów w oso-
bach Pani Jagody Waligóra-
-Halke dyr. GOK oraz nasze-
go radnego Ryszarda Lubka. 
W pracach przygotowaw-
czych do uroczystości bra-
ła udział również Pani Tere-
sa Wieczorek dyr. Biblioteki 
Gminnej, za co jej serdecz-
nie dziękujemy. Frekwencja 
jaka co roku ma miejsce na tej 
uroczystości świadczy o jej 
wysokim poziomie i profe-
sjonalnym przygotowaniu. 
Jest to efekt idealnej współ-
pracy sołtysa Róży Lubka 
i Rady sołeckiej z instytu-
cjami kultury, placówkami 
oświatowymi, Radą Gminy 
i Urzędem Wójta. 

GAI



16 Rokickie Wiadomości – marzec 2011

WIEŚCI Z KRZYSZKOWA

Ferie w Sołectwie 
Krzyszkowo
Karnawał to fantastyczny czas nie tyl-
ko dla dorosłych, ale i dla najmłod-
szych. Bal Karnawałowy to dzień nie-
zwykły, często wyczekiwany wiele 
tygodni zwłaszcza przez dzieci. W 
Sołectwie Krzyszkowo także odbył 
się wielki Bal Karnawałowy. W dniu 

11 lutego świetlica wiejska zamieniła 
się w magiczny, kolorowy świat. Gdy 
wybiła godzina 16.00 cała sala wy-
pełniła się dziećmi. Niektórym ma-
luchom towarzyszyli rodzice. Dzie-
ci przebrane w różnorodne, kolorowe 
stroje wspaniale bawiły się w rytm 
muzyki i śpiewu pana Wodzireja. 
Dziewczynki przebrane były w dłu-
gie balowe suknie księżniczek, cyga-
nek czy też dam dworu, zaś chłopcy 
najczęściej wybierali strój Batmana, 
Pirata i Kowboja. Podczas trwania za-

bawy odbyły się różne quizy i kon-
kursy. Wspólna zabawa przysporzy-
ła wiele radości naszym pociechom.
Uśmiech na twarzach dzieci gościł 
również podczas wspólnego wyjaz-
du do kina. W czasie ferii zimowych 
50 dzieci z Sołectwa Krzyszkowo wy-
jechało do kina na film pt  „Przygo-
dy Guliwera”. Dzieci uczestniczyły 
również w zajęciach artystycznych, 
które odbywają się w każdy czwartek 
w godzinach od 17.00 – 19.00. Bio-
rąc udział w zajęciach zespołowych 

dzieci uczą się społecznego współ-
działania, a także wytrwałości, zdy-
scyplinowania i odpowiedzialności. 
Najcenniejszy jest jednak uśmiech 
na twarzach dzieci który gości pod-
czas spotkań. Serdecznie zapraszam 
w każdy czwartek.
Dziękuję za okazaną pomoc Rodzi-
com naszych pociech oraz Wojtko-
wi i Bartkowi. 

M. Chojnacka

WIEŚCI Z MROWINA

Radzimy Sobie 
Sami!!!
Stan dróg lokalnych, powiatowych 
czy wojewódzkich to niejednokrot-
nie koszmar  dla mieszkańców, kie-
rowców naszej Gminy.  Powodów tego 
stanu jest wiele, np. zbyt mało środ-
ków, które przeznacza się  na inwesty-
cje drogowe, prowadzone nieustannie 
budowy, na które dojechać musi cięż-
ki sprzęt niszczący przy okazji w spo-
sób trwały nawierzchnie oraz wynik 
nadmiernych opadów i podtopień. 
Wiele miesięcy  może potrwać usu-
wanie tych utrudnień. Mieszkańcy 

Sołectwa Mrowino-Cerekwica w re-
jonie ulic: Tarnowska, Boczna, Błot-
na i Krańcowa postanowili nie cze-
kać. Wykorzystując własny sprzęt 
rolniczy, skonstruowali spych i po-
stanowili sami wyrównać wymie-
nione drogi gminne.  Przerwa w opa-
dach, lekki przymrozek sprzyja tym 
remontom, a efekty jak na fotografii. 
Pomysł i wykonanie to inicjatywa:
      -P. Szczepana Gęgotek
     - P. Piotra Majer
     - P.  Kazimierza Siekierskiego
     - P.  Aleksandra Mysior
Również Sołtys Róża Lubka pomogła 
mieszkańcom w uzyskaniu kruszy-
wa do wykonania prac na tych uli-
cach. Na przyszłość, aby efekt tych 

prac był trwały, zarówno władze jak i 
Rada Gminy powinny zabiegać o  od-

tworzenie przy tych ulicach rowów.
Radny  Ryszard  Lubka
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Z okazji Dnia kobiet dla wszystkich Pań z naszej Gminy składam życzenia spełnienia wszystkich marzeń, zadowolenia  
z siebie, radości życiowej i aby każdy kolejny dzień był Dniem Kobiet życzę Wam... wspaniałe, niepowtarzalne Panie!

Przewodniczący Gminnego Stowarzyszenia Rokietnica 2000   Piotr Hałas

Żydowo  
kolędą stoi…
Styczeń to jeszcze czas śpiewania ko-
lęd i duszpasterskich odwiedzin. Ta-
kie kolędowe odwiedziny miały miej-
sce w kościele w Żydowie w sobotni 
wieczór 29 stycznia. W murach ko-
ścioła gościliśmy dwa chóry, jeden z 
Popówka Vici Cantantes z parafii 
p.w. Św. Józefa Rzemieślnika i dru-
gi z Obornik Con Brio. Podczas tej 
soboty w Żydowie, w kościele pod 
wezwaniem Św. Mikołaja wzbogaci-
ły one swoim śpiewem liturgię mszy 
świętej. Oba chóry prowadzi Pani 
Marcjanna Nowak, absolwentka Aka-
demii Muzycznej w Poznaniu. Chór 
Vici Cantantes od ponad 5 lat skupia 
w swoim gronie entuzjastów muzyki z 
parafii w Popówku, a chór Con Brio, 
od ponad 10 lat, mieszkańców Obor-
nik. Ci chórzyści mogą pochwalić się 
udziałem w wielu konkursach zarów-
no w Polsce, jak i za granicą. Główny 
występ tych chórów nastąpił po mszy 
świętej, w czasie koncertu jaki dali 
chórzyści z obu chórów śpiewając 
przede wszystkim kolędy polskie, ale 
również i te po angielsku i rosyjsku. 
Na początku wystąpił chór z Popów-
ka, po nim chór z Obornik. Wspólne 
wykonanie rosyjskiej kolędy zakoń-
czyło ten piękny koncert. Oklaskom 
nie było końca, chórzystom zgotowa-
no nawet owację na stojąco. Na za-
kończenie koncertu jeszcze raz dwa 
połączone chóry - ok. 50 osób i zgro-
madzeni licznie parafianie, zaśpie-
wali wspólnie wraz z Proboszczem 
Tomaszem Kokornaczykiem kolędę 
„Bóg się rodzi”. Ten wspólny śpiew 
u boku tak wspaniałych chórów to 
był  bardzo miły i doniosły moment 
dla wszystkich uczestników. Po skoń-
czonym koncercie Ksiądz Proboszcz 
serdecznie podziękował przybyłym 
chórom za przyjęcie zaproszenia do 
naszego kościoła i zaprosił do kolej-
nych odwiedzin. Równocześnie pa-
dło zaproszenie na poczęstunek do 
świetlicy wiejskiej w Żydowie, przy-
gotowany przez Panie z Żydowa, któ-
re gościły chórzystów własnymi wy-
piekami przygotowanymi również 
przez panie z Przecławia.
Jak to przy ciepłej kawie czy herbacie, 
wymiana poglądów na temat polskich 
kolęd nie miała końca. Specjalnie dla 
przygotowujących poczęstunek pań 
zabrzmiało w świetlicy piękne „Ave 
Maria”. Trzeba powiedzieć, że przy-
jazd tych dwóch chórów do Żydowa 
to wielkie kulturalne wydarzenie na 
terenie Gminy Rokietnica dające wy-
raz, iż wieś Żydowo kolędą stoi. Miej-
my nadzieję, że będziemy je jeszcze 

mogli powtórzyć w nieda-
lekiej przyszłości!
Pragnę w tym miejscu jesz-
cze raz w imieniu własnym 
i Ks. Proboszcza Tomasza 
Kokornaczyka podzięko-
wać wszystkim paniom, 
które pomogły przygoto-
wać w salce w świetlicy bar-
dzo smaczny poczęstunek, 
aby ugościć przybyłe chóry 
z Obornik i Popówka.
Miło nam było je gościć, 
mamy nadzieję, że jeszcze 
nie raz dostarczą nam nie-
zapomnianych wrażeń. 

Piotr Hałas 
Przewodniczący  

Gminnego  
Stowarzyszenia  

Rokietnica 2000

Dla entuzjastów muzyki chóralnej kilka informacji o zaproszonych chórach:
Chór „Con Brio”, rozpoczął swoją działalność w 
1998 roku w Obornikach. Powstał z inicjatywy młodych 
pasjonatów muzyki, którzy postanowili rozwijać swoje 
talenty i dzielić się z innymi radością śpiewania. Chór 
Kameralny „Con Brio” jest chórem mieszanym i zrze-
sza dwudziestu członków. Opiekę artystyczną spra-
wuje Pani Marcjanna Nowak. W repertuarze zespołu 
znaleźć można dzieła różnych epok – od renesansu po 
współczesność; utwory muzyki poważnej i rozrywko-
wej, sakralne i świeckie. Przez czas swojej działalności 
chór brał udział w wielu koncertach organizowanych 
w Obornikach i regionie, a także za granicą oraz w wie-
lu konkursach i festiwalach.	  Do największych osiągnięć 
chóru należą: II nagroda na XV Międzynarodowym Festi-
walu Muzyki Religijnej im. ks. Stanisława Ormińskiego 
w Rumii w 2003 r., II nagroda na IX Łódzkim Festiwalu 
Chóralnym Cantio Lodziensis w 2006 r., Brązowa Maska 
Orfeusza – Duszniki 2001 r., wyróżnienie za najlepsze 
wykonanie utworu Stanisława Moniuszki na Przeglą-
dzie Chórów w Kole w 2003 r. oraz nagroda specjalna 
na III Ogólnopolskim Konkursie Chóralnym „Musica Sa-
cra – Ars Liturgica” w Toruniu w 2008 r. 

Vici Cantantes - chór parafii p.w.Św.Jó-
zefa Rzemieślnika w Popówku powstał w 2005 
roku z pasji do muzyki. Inicjatorem tego przed-
sięwzięcia był ks. Aleksander Brzeziński. 
Od początku istnienia chóru jego prowadze-
niem i opieką muzyczną zajęła się Marcjanna 
Nowak - absolwentka Akademii Muzycznej im. 
J. I. Paderewskiego w Poznaniu, w klasie prof. 
Leszka Bajona.
Chór Vici Cantantes jest chórem parafialnym, stąd 
jego główna działalność związana jest z życiem 
parafii p.w. Św. Józefa Rzemieślnika w Popówku. 
Chór uczestniczy w uroczystościach kościelnych 
zarówno w parafii, jak i poza nią. W czasie swojej 
5-letniej działalności nawiązał kontakty z in-
nymi chórami: z chórem Lira z Pniew, Chórem 
Con Brio z Obornik i chórem Cantores Provi-
dentiae z Poznania, z którym wspólnie śpiewał 
w poznańskiej katedrze, a także wykonywał 
oratorium pasyjne do muzyki poznańskiego 
kompozytora Józefa Kućki.
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Z PAMIĘTNIKA ROKIETNICKIEGO MELOMANA

W RYTMIE FOKSTROTA, POLKI I ŚWIATOWYCH 
EVERGREEN’ÓW MUZYKI ROZRYWKOWEJ.
Orkiestra Rozrywkowo-Taneczna Polonia BAND pod wodzą Henia Łukaszewskie-
go – wszechstronnego muzyka czarującego ekspresją wydobytą z dźwięków 
akordeonu i klarnetu – zaprosiła 28 stycznia 2011r. zgromadzonych w Klubie 
Sołeckim Mrowino-Cerekwica gości w czarowną podróż muzyczną szlakiem naj-
większych, zawsze miłych dla ucha przebojów.

Wypełniona po brzegi sala. Szmer 
rozmów przed zasłoniętą kurtyną, 
pozorujący spokój i pewną kokiete-
ryjna obojętność, pod którą skrywa 
się ciekawość i pragnienie zgłębienia 
przygotowanej dla widzów i słucha-
czy niespodzianki. Kiedy wprowa-
dzeni spokojnym głosem gospodyni 
wieczoru – Jadwigi Waligóra-Halke, 
dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury 
w Rokietnicy, mamy zaszczyt powitać 
znany z plakatów i gustownych za-
proszeń zespół Polonia Band,  towa-
rzyszy nam pewne niedowierzanie. 
Na scenę Klubu Sołeckiego w Mro-
winie-Cerekwicy wkracza bowiem 
imponujący składem i prezentowa-
ną galerią instrumentów 10-osobo-
wy band, który szczelnie wypełnia 
przygotowaną starannie przestrzeń 
prezentując iście światowy team mu-
zyków. Spod sprawnych palców i jesz-
cze bardziej wydajnych płuc i ust, za-
czyna snuć się muzyczna opowieść 
klarnetu, trąbki, saksofonu, gitary 
basowej, instrumentów klawiszo-
wych, akordeonu i perkusji. 
I choć wydaje się, że zawsze mile ko-
łysząca muzyka najbardziej popu-
larnych muzycznych evergreen’ów 
znana jest raczej tej bardziej dostoj-
nej reprezentacji melomanów, to nie 
ma chyba słuchacza, który z przyjem-
nością – bez względu na wiek, status 
społeczny czy ogólnie pojęte gusta 

muzyczne – nie poddałby się czarowi 
utworów znanych choćby z repertu-
aru słynnej orkiestry Glenna Mille-
ra. „In the Mood”, “Chatanooga Choo 
Choo”; przyjemnie rozleniwiający 
jazzowym swingiem fokstrot, reflek-
syjna, pełna czułej rozmowy rumba, 
tchnąca gorącymi rytmami cha cha, 
romantyczny walc czy figlarna polka, 
zabierają wszystkich w karnawałową  
podróż marzeń po największych sa-
lach tanecznych, a działająca za do-
tknięciem czarodziejskiej różdżki 
wyobraźnia, wypełnia je przywdzia-
nymi w smokingi „przystojniakami” 
i równie eleganckimi, zawsze uwo-
dzącymi damami w długich, powab-
nie sunących sukniach. 
Budowane starannie artystyczne na-

pięcie przeplata humorystyczna opo-
wieść, wzbogacona dawką dobrego, 
znanego z dystansu do siebie i świa-
ta, polonijnego dowcipu, który zawsze 
zabarwiony jest sentymentalnym od-
niesieniem do stron rodzinnych. Jej 
mistrzem jest Jerzy Karwowski - BIG 
GEORGE – multiinstrumentalista, 
prezentujący z pasją muzyczne ilu-
minacje na klarnecie i saksofonie, 
które wzbudzają nieskrywany za-
chwyt i burzę oklasków.
Chciałoby się rzec: ach te czasy… 
i z łezką w oku wspomnieć dni, któ-
re pozornie stanowią już tylko ele-
ment przywoływanej z utęsknieniem 
przeszłości. Czy jednak rzeczywiście 

tylko przeszłości? Okazuje się, że wy-
starczy odrobina zachęty i kierowa-
ny głosami Jagody Mark i Marzeny 
Schulz – wokalistek POLONII BAND 
– zgodny chór słuchaczy, śpiewa ko-
łysząc się w takt przyjemnych ryt-
mów: „Ten walc jest tylko dla Ciebie”, 
wzbogacając muzyczną interpretację 
udaną wersją anglojęzyczną.
Czarowny czas karnawału ma swój 
niezastąpiony urok. Tym bardziej 
przyjemny i urzekający, gdy towarzy-
szą mu muzyczne spotkania z arty-
stami najwyższego formatu.
Do zobaczenia na kolejnych kon-
certach.

D.P.

Konkurs na Kartkę Świąteczną
Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury w Rokietnicy

i Referat Promocji Urzędu Gminy w Rokietnicy
zapraszają do udziału w konkursie plastycznym na:

„Kartkę świąteczną”  - Wielkanoc

1.	 Konkurs przeznaczony jest dla dzieci  w wieku 7-12 lat z terenu 
Gminy Rokietnica.

2.	 Prace należy dostarczyć w dniach 17-23 marca 2011 roku do Gmin-
nego Ośrodka Kultury w Rokietnicy, w godzinach pracy placówki.

3.	 Prace mogą być  wykonane dowolną techniką.
4.	 Prace powinny być podpisane – (na  kopercie) i zawierać:

•	 imię i nazwisko dziecka;
•	 wiek uczestnika ;
•	 telefon i adres dziecka;
•	 nazwę szkoły .

5.	 Uczestnik  może dostarczyć na konkurs tylko jedną pracę.
6.	 Wyróżnione prace zostaną zaprezentowane na wystawie w dniu 

17.04. br. podczas wystawy Stołów Wielkanocnych i Konkursu 
Koszy.

7.	 Organizatorzy nie zwracają prac dostarczonych na konkurs.
8.	 Na uczestników konkursu czekają nagrody.

Komunikat AWD
Senegal – mój kraj rodzin-
ny. Przegląd historyczno – 	
kulturalny.
Akademia Wieku Dostojnego od 
dziś ma kolejnego profesora za-
siadającego w Dostojnej Radzie 
Mędrców – organie opiniotwór-
czym i reprezentacyjnym AWD w 
osobie profesora Jeana Bernarda Diatty. 

W piątek 11 lutego o godz. 17.00 w sali GOK 
licznie zgromadzeni członkowie i sympa-
tycy AWD wysłuchali z zapartym tchem 
arcyciekawej autoprezentacji o Senegalu. 
Tłok był duży, lecz krzesełek starczyło 
dla wszystkich. A warto było przyjść. Po 
ponad godzinnej prezentacji wywiązała 
się jeszcze dłuższa dyskusja. Wszystkich 
tematów nie wyczerpano, zaś prelegent, 
także od paru miesięcy radny reprezentujący 

Kiekrz-Pawłowice, zgłosił chęć 
kontynuacji tematu. Cieszymy 
się niepomiernie i o następnym 
spotkaniu napiszemy w „Ro-
kickich Wiadomościach”. 

Miłym akcentem był po-
częstunek uszykowany 
przez dyrekcję GOK, zaś 
na zakończenie spotkania 
pani Dyrektor wręczyła 
upominek naszemu wy-
kładowcy. Do zobacze-

nia w poniedziałek, 14. marca na kolejnym 
spotkaniu i na programowych ćwiczeniach 
naszej Akademii.

14. marca 2011 r. (poniedziałek), godz. 
17.00  AWD z okazji Dnia Kobiet zaprasza do 
Sali Gminnego Ośrodka Kultury na spotkanie 
i pogadankę o historii Święta Kobiet na świe-
cie.  Spotkanie ma charakter otwarty, jak 
zawsze zapraszamy wszystkich chętnych, 
nie tylko panie.

Teresa Wieczorek, Andrzej Deckert
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Przygoda w Różance
Ferie spędzone na śniegu? I to przy 
takiej jego ilości, która pozwala na 
ulepienie bałwana czy rozegranie 
konkursu na największą śniegową 
kulę? Dla grupy dzieci z kierskiej pa-
rafii to nie były marzenia, ale po pro-
stu fakty. Ponad czterdziestu uczniów 
z różnych szkół podstawowych, któ-
rych łączy to, że co niedzielę uczest-
niczą we Mszy św. w swoim koście-
le parafialnym w Kiekrzu, spędziło 
pierwszy tydzień lutego w Różan-
ce, uroczej wsi położonej w Kotli-
nie Kłodzkiej, w pobliżu granicy z 
Czechami. Dzieci gościł przestron-
ny, a jednocześnie przytulny ośro-
dek „Regle”. Organizatorem wyjaz-
du i jego głównodowodzącym był 
ks. proboszcz Janusz Buduj, które-
go w opiece nad uczestnikami ferii 
wspierało sześć pań.

Nacieszyć się śniegiem i sobą!
Tego typu hasło zapewne przyświe-
cało wypoczywającym w Różance 
dzieciom. Pozwoliły na to codzien-
ne spacery, czy zjeżdżanie na tzw. 
jabłuszkach z pobliskiego pagórka. 
Był także czas na wyprawy na gór-
ski szlak, jak chociażby ten prowa-
dzący do kościoła na Górze Iglicznej, 
w którym znajduje się figura Matki 
Boskiej Śnieżnej, koronowana przez 
Jana Pawła II w 1983 r.

Mimo, iż dzieci dużo czasu spędzały 
na świeżym powietrzu, prawie każ-
dego dnia wieczorem na dyskotece 
znajdowały siły na taniec. W wolnych 
chwilach wspólnie spędzały też czas 
w sali gier, rozgrywając chociażby 
mecze w ping-ponga. − Większość 
dzieci kojarzyłem z kościoła i szko-
ły, ale w Różance była okazja, żeby 
bliżej je poznać. Fajnie dogadywali-
śmy się młodsi ze starszymi i na od-
wrót – przyznaje 10-letni Wojtek.

Poznać nieznane i wychowywać!
To z kolei była zapewne myśl prze-
wodnia opiekunów dzieci. Uczestnicy 
wyjazdu odwiedzili np. Wambierzy-
ce, gdzie w tamtejszym Sanktuarium 
Matki Bożej Królowej Rodzin podzi-
wiali słynną ruchomą szopkę. Nato-
miast w Osadzie Modrzewiowej mie-
li okazję przyjrzeć się, jak wygląda 
prawdziwe życie gospodarskie w bli-
skości natury. Wiele radości sprawił 
nie tylko dzieciom, ale i ich opieku-
nom, zorganizowany w tym miejscu 
kulig, jak również pieczenie kiełba-
sek przy ognisku czy krótka konna 
przejażdżka.

Aby wszystkim czas mijał przyjem-
niej w czasie pobytu w Różance roz-
grywano konkursy na najlepiej za-
chowujący się podczas posiłku stolik, 

najgrzeczniejsze dziecko i najczyst-
szy pokój. Mobilizowały one dzieci 
do lepszego zachowania. − Widać, że 
Ksiądz Proboszcz cieszy się autory-
tetem wśród dzieci – zauważa jedna 
z opiekunek Monika Sklepik. – Sta-
rał się On, aby ten wyjazd był dla jego 
uczestników wychowawczy, a wiado-
mo, że w tak licznej grupie zdarza-
ją się różne dzieci – dodaje. Można 
mieć więc nadzieję, że z zimowego 
wyjazdu w góry dzieci z kierskiej pa-
rafii wróciły jeszcze lepsze.

KT

Na pierwszym planie laureatki najlepiej zachowującego się stołu

W sali gier dzieci wspólnie spędzały czas

Kiełbaski na śniegu muszą smakować

To był prawdziwy kulig, bo mimo, iż nie 
widać tego na zdjęciu, ciągnęły go konie

Przed Sanktuarium w Wambierzycach, w dolnym 
rzędzie od lewej ks. proboszcz Janusz Buduj
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„PRACA – WYRWAŁOŚĆ – SUKCES – ZWYCIĘSTWO”

„MĄDROŚĆ  - naszą siłą i zwycięstwem.”
Gen. Dowbór – Muśnicki

Dowódca Powstania Wielkopolskiego
1918  -1921

Z wielką uwagą i głęboką radością w sercu 
zakończyłem dwukrotną lekturę „ROKIC-
KICH WIADOMOŚCI” – miesięcznika na-

szej GMINY – z lutego bieżącego roku.
Po poważnym zagłębieniu się w każdy tekst i po prze-
śledzeniu artystycznie wykonanych i ze smakiem 
wkomponowanych zdjęć – odczułem przywróce-
nie spokoju myśli i ożywienie nadziei odrodzenia 
Wielkopolski mej Ojczyzny, po ciężkich doświad-
czeniach historycznych minionego 2010 roku i per-
fidnych oszczerstwach oraz szkalowaniach mojego 
Państwa przez wrogów Polskiego Narodu.

Zorganizowanie przez Pana Bartosza Dere-
cha – kontynuującego rozpoczęta drugą 
kadencja Wójta – SAMORZĄDOWEJ 

RADY GMINY było- jak mówi utarte przysło-
wie – „strzałem w dziesiątkę”.
Doświadczenie, znajomość zagadnienia, ofiarność 
i poświęcenie pracujących w minionym dwudzie-
stoleciu działaczy – na różnych szczeblach ad-
ministracji Gminy – zapewnia obecnie – jako 
„sztab” doradców – realna pomoc i uspokojenie 
serc Wszystkim Mieszkańcom Rokietnickiej Zie-
mi – w toku wykonywania potrzebnych, lokalnych 
prac ekonomicznych i społecznych.
Wszystkim Szanownym Członkom Samorządo-
wej Rady i tym, którzy jeszcze zasilą Jej szeregi 
składam – z całego serca – wielkich i trwałych 
osiągnięć. Niech wasze dobre rady, w rozwiązy-
waniu często ponadludzkich problemów i kłopo-
tów, przyspieszą rozwój społeczny i gospodarczy 
naszej Gminy dla Wszystkich jej Mieszkańców.
Niech Waszej „16-tki” Wielka Inicjatywa – gorą-
cych Serc i Umysłów – będzie wspomagana i do-
ceniona przez Wszystkich zamieszkujących na 
Rokietnickiej Ziemi – bez względu na wiek – od 
najmłodszych do sędziwych lat życia.
Zwartość pokoleń – w światłej jedności osobistego 
działania i rozwijających się rodzin – potrafi po-
konać wszelkie trudności dla Wspólnego Dobra.
Niech Wasze Czcigodne Nazwiska Droga Samo-
rządowa Rado – pod przewodnictwem naszego 
Wspólnego Wójta, Pana Bartosza Derecha – przej-
dą do Polskiej, Niezależnej, Niepodległej Historii 
– na Wieczną Rzeczy Pamiątkę.
Niech Biały Orzeł w koronie zdobionej krzyżem – 
ten z 1919 r. – niech biało-czerwony sztandar i hasło 
„Bóg, Honor i Ojczyzna” towarzyszą Wam Wszyst-
kim w jak najdłuższym i najszczęśliwszym życiu.

Nie oglądajmy się na pomoc obcych nam 
narodów i państw. Historia bardzo długo 
nas uczyła przywrócenia i obrony utra-

conej niepodległości, bo łącznie – końcem dru-
giego tysiąclecia – prawie przez 200 lat. Pilnujmy 
mocno, zwarci i jednomyślni, by nikt nie próbo-

wał nam narzucać obcych fałszywych poglądów, 
obietnic i zła moralnego.
Nie mamy – jak Anglicy – ekskluzywnej uczel-
ni politycznej dla mężczyzn. Założyli ją już oni 
bardzo dawno, bo w 1440 roku i to blisko Tami-
zy, na południowo-wschodnim obrzeżu Londynu 
– ETON COLAGE. W niej kadra profesorska uczy 
realizacji przewidywanych politycznych zadań – z 
wyprzedzeniem na 50 lat, z równoczesną analizą 
ewentualnych przeszkód i trudności.
A my co?
Ojczyźnie naszej możemy ofiarować tylko 
wielką Miłość, głęboką Mądrość i ciężką, 
ofiarną Pracę. Wszystko zdobyte w nauce, do-
świadczeniu i wsparte często bohaterską śmiercią 
wielu – na polu walk o Wolność i Niepodległość 
Narodu i Państwa..
Dołączyć musimy również sami umiejętności roz-
wiązywania trudnych społecznych i gospodarczych 
problemów, które w historycznym spadku pozo-
stawili nam przodkowie.

Obecnie mamy za sobą skończony etap wy-
borów do władz niższych stopni. W wielu 
przypadkach w naszym kraju znowu „nowi 

od nowa na 4 lata”. Kiedy wreszcie skończy się ta 
„polityczna zabawa”? A może zamiast co 4 lata bę-
dziemy ponawiać wybory: co rok?! Mam głęboką 
nadzieję, że to ostatnie pytanie – zawierające  w 
sobie sygnał ginącego Państwa i Narodu - znik-
nie jak najszybciej i w Nowej Konstytucji pojawi 
się prawidłowy system demokratycznych wybo-
rów na 10, a może więcej lat.
Pełnienie odpowiedzialnej służby społecz-
nej narodowi nie może być nigdy wynikiem 
partyjno-politycznej walki o egoistyczne „ko-
rytko”. Bo wtedy nawet najwyższe odznaczenia 
Orderem Orła Białego będą rozdawane wrogom 
naszego Narodu i Państwa, tracącej Niepodległość 
– bogatej w sławną historię – Ojczyzny...
Pisałem w poprzednich artykułach o miłości Oj-
czyzny. Tego tematu nie pominę do końca moich 
dni. Chcę dopełnić go – mym Wielce Szanownym 
Czytelnikom „Rokickich Wiadomości” – obo-

wiązkowymi wartościami umysłów i serc 
koniecznych naszym przywódcom politycz-
nym, a tak niezbędnych w codziennym ży-
ciu: a mianowicie: mądrości i odpowiedzial-
ności, otwartej, zgodnej z prawem – pracy. 
Przykładów takich wzorów wybitnych: Wodzów, 
Królów, Prezydentów, Premierów czy Ministrów, 
Wojewodów, Starostów mamy – w Polskiej histo-
rii – bardzo wiele.
Czytajmy ich wypowiedzi w pamiętnikach, oraz 
dokonania, poświęcenia ich życia w opisach i spra-
wozdaniach znakomitych historyków, pisarzy 
czy poetów.

Niech nasze Polskie, ocalałe z pogromu li-
kwidacji biblioteki – wszelkiego typu – 
otworzą swoje podwoje i udostępnią za-

mknięte od wielu lat dzieła wybitnych polskich 
autorów. Niech czytelnicy – szczególnie ci młodzi 
– przy okazji lektury zobaczą jak piękna i boga-
ta jest polska mowa. Nie trzeba brudzić i niszczyć 
obcymi terminami Ojczystego języka. Pokażcie 
mi – moi Drodzy, Szanowni Mieszkańcy Rokiet-
nickiej Ziemi klasyczną epopeję któregokolwiek 
z państw Europy – przed i po napisaniu – przez 
Adama Mickiewicza „Pana Tadeusza”. Dzieło to 
zamknęło aż po ostatnie nasze dni literatur świa-
tową, tak jak podmuch wiatru zamknął świętą 
księgę na trumnie papieża Jana Pawła II podczas 
Jego oficjalnego pogrzebu. Nie znajdziecie nowo-
żytnej, europejskiej epopei.
Nie brudźmy mowy ojczystej tekstami obcego 
języka nawet w reklamach czy napisach firmo-
wych. Jeśli musimy uczyć obcego terminu, czy 
obcego szerszego tekstu, to podajmy jego polskie 
tłumaczenie obok lub w odsyłaczu, w dolnej czę-
ści stronicy pisma. 

Kontynuując nasze codzienne zobowiąza-
nia wobec Ojczyzny i jej mieszkańców za-
cznę od kolejnego obowiązku, którym na 

Ziemskim Globie może tylko człowiek Człowie-
kowi służyć – to mądrość. 
Pozwólcie mi Drodzy Współmieszkańcy Rokietnic-
kiej Gminy, że zacytuję parę myśli, które pozo-
stawili nam w spadku obywatele Kuli Ziem-
skiej używając terminu: mądrość:
	 „Odważ się być mądrym” – Horacy;
	 „Nie wystarczy dużo wiedzieć, żeby być mą-

drym” - Heraklit z Efezu;
	 „Największą mądrością jest czas – wszystko 

ujawni.” - Tales z Miletu;
	 „Wiedzę możemy zdobywać od innych, ale 

mądrości musimy się uczyć sami.” – Adam 
Mickiewicz;

	 „Wszystkie słabe rządy opierają się na tym, że 
kneblują mądrzejszej części narodu – usta”. 
George Christoph Lichtenberg;

	 „polityka ulegnie zmianie dopiero wówczas, 
gdy mądrość będzie się rozprzestrzeniać rów-
nie łatwo, jak głupota”. – Winston Churchill;

Jaka więc treść mieści się w pojęciu: mądrość, mą-

Wizerunek sowy - symbolu mądrości i atrybutu bogini 
Ateny na ateńskiej tetradrachmie
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dry? Co jest jej wartością? Jak do niej się docho-
dzi? Krótka odpowiedź wypływa już z cytowanych 
wyżej myśli ludzi mądrych.
A więc przybliżmy ją mocniej.
Mądrość to głęboka osobista umiejętność ludz-
kiego rozumu odróżniania: dobra od zła, prawdy 
od kłamstwa, uczciwego, rzetelnego działania od 
oszustwa, wiedzy od głupoty, życia od śmierci itp. 
U katolików i chrześcijan – uznających w wierze 
„siedem darów Ducha Świętego” – Mądrość jest 
pierwszym Darem, podanym w zbiorze prawd na-
uki katolickiej.
Łącząc – umiejętność zdobytą i sprawną mą-
drość – ze swoimi obowiązkami, nie może czło-
wiek odpowiedzialny za swoją: pracę, zarzą-
dzanie, służbę, wypłatę wynagrodzenia – jeśli 
jest właścicielem, za prawdę, której fałszować nie 
wolno itp. – dokonywać zła drugiej osobie lub 
grupom społecznym.
Dlatego w ostatnich cytowanych wyżej wypowie-
dziach znanych autorów, rola mądrości w życiu spo-
łecznym ma tak mocny wydźwięk. W praktyce osoba 
nie szanująca mądrości – a więc życia dobrem a nie 
złem, prawdą a nie fałszem – nie powinna piasto-
wać nawet najniższego poziomu władzy nad grupą 
społeczną, nie powinna pełnić najniższej funkcji, 
w której podejmuje jakiekolwiek decyzje dotyczące 
życia i pracy jednostek i grup społecznych.
Nie chcę być tylko obrońcą dobra a bezwzględnym 
niszczycielem zła (chyba, że zagraża grupom spo-
łecznym). Pragnę tylko mając 90 lat istnienia i to 
w większości w bardzo trudnych latach przełomu 
wieków – podzielić się doświadczeniami życia i 
zdobytą wiedzą u doskonałych nauczycieli, profe-
sorów i duchowieństwa oraz – i to przede wszyst-
kim u Wspaniałych moich Rodziców i ich Rodzin.

Darujcie mi – coraz liczniejsi mieszkańcy 
Rokietnickiej Ziemi –czasem mocniejsze 
wyrazy czy ostrzejsze uwagi w artykułach. 

Mam przede wszystkim na uwadze młode poko-
lenie zagrożone: fałszem, propagowaniem głupiej 
mody, brakiem rzetelnej wiedzy, najazdem zbo-
czeń moralnych, rozbijaniem małżeństw i rodzin, 
niszczeniem ojczystej historii, mowy i tradycji, 
bandyckimi atakami skierowanymi w katolicką 
religię i duchowieństwo, idiotycznym szkalowa-
niem osób i przekazywaniem zdjęć w brukowych 
mediach, nędznymi audycjami prywatnego radia, 
kina, teatru, telewizji czy Internetu.
Odebrano wychowanie w rodzinie – a robi się to co-
raz liczniej i mocniej – przez zatrudnianie zawodo-
wą pracą obojga Rodziców. Wychowanie przejmu-
je dla młodych: ulica i moralnie wątpliwy element 
– rzadko bardzo dobre państwowe przedszkole.
Kto winien? Szanowni Czytelnicy  - wiecie dobrze 
sami. Jeśli władza – szczególnie Najwyższa – pró-
buje małpować globalne zło, to co ma robić dziec-
ko, któremu obniża się stale wiek przedszkolny, 
zabiera się dzieciństwo z domu Rodziców, a sióstr 
i braci nie ma?
Kto ma uczyć: miłości Ojczyzny, modlitwy, histo-
rii, patriotyzmu, mądrości, dobra, kultury, este-
tyki, moralności?

Drodzy Czytelnicy,
W nawiązaniu do problemów dotyczących 
wychowania intelektualnego, moralne-

go, społecznego i patriotycznego wspomnę – ra-
zem z Wami jeszcze jeden moment naszego życia.
Zobaczmy – przy okazji uroczystości państwo-
wych, kościelnych czy nawet lokalnych ile flag bę-
dzie wywieszonych na budynkach urzędowych czy 
prywatnych, w osiedlach naszej Gminy? Bądźmy 
Niepodległymi Polakami, dumnymi z naszej hi-
storii. Bogatej, realistycznej i w większości świę-
tej: życiem i obroną Wolności.
Drodzy i Szanowni Czytelnicy „Rokickich Wiado-
mości”, Panie i Panowie Radni, wybrani i odpo-
wiedzialni Włodarze Gminy, Wszystkich Sołectw 

i Urzędów oraz pracownicy administracji. Niech 
Wam – Rządzącym i Kierującym nie zabraknie 
sił, odporności i politycznej prawości w wyko-
nywaniu ciężkich obowiązków, do tego przy peł-
nym ubóstwie środków. W takim trudnym okre-
sie historii to nawet świętym wykonawcom nie 
rozmnoży się kapitał.

O jedno Was Wszystkich – Rządzący 
i Kierujący - z głębi serca proszę. Niech 
we wszystkich Waszych naradach, po-

siedzeniach, debatach, podejmowanych de-
cyzjach będą gorące, obiektywne rozmowy, 
silne i rzeczowe dyskusje. Po podjęciu decyzji 
zatwierdzonych głosowaniem niech ich wykonanie 
będzie zawsze jednolitym, wspólnym i ambitnym 
działaniem Was Wszystkich – bez wyjątku. Niech 
wzajemna współpraca nie będzie realizowana w 
zazdrości, kłótni, obelgach, oszczerstwach, jak to 
ma obecna polityczna rzeczywistość.
Kończąc ten artykuł sygnalizuję treść następnego 
– a będzie nią Praca, którą każdy z nas powinien 
ofiarować Ojczyźnie – niepodległej Polsce. Pol-
skim hasłem będzie głęboka treść bardzo zwię-
złej sportowej reklamy Pani Justyny Kowalczyk 
w walce o Puchar Świata w narciarstwie:

„PRACA – WYRWAŁOŚĆ –  
SUKCES – ZWYCIĘSTWO”

Drodzy, Szanowni Czytelnicy „Rokickich Wiado-
mości”. Do przyszłego czytania – przed czasem 
zbliżającym nas do pierwszej, historycznej, tragicz-
nej, rocznicy wydarzeń z 10 
kwietnia 2010 roku,

pozostaje – zawsze 
z Wami – w walce 
o Prawdę i Dobro – 
Stanisław Florian Sikorski
Publicysta Niezależny

Stowarzyszenie Osób Niepełnosprawnych i Ich Rodzin „ROKTAR”

SERDECZNIE ZAPRASZA OSOBY NIEPEŁNOSPRAWNE
NA BEZPŁATNE ZAJĘCIA Z:

Logopedii
Rewalidacji
Arteterapii 

Wikliny
Choreoterapii
Psychologiem

Ćwiczenia w wodzie

Zajęcia odbywają się we wtorki i środy od marca, w poniedziałki w godzinach od 16.00 
do 19.00 w Gimnazjum z Oddziałami Integracyjnymi w Napachaniu ul. Poznańska 26

Projekt realizowany przy wsparciu finansowym Gminy Tarnowo Podgórne



22 Rokickie Wiadomości – marzec 2011

ROKBUS – 11 lat w służbie mieszkańcom Gminy Rokietnica
Właśnie mija 11 i pół roku od chwili, 
kiedy w Rokietnicy rozpoczęliśmy swo-
ją działalność. Byliśmy wówczas pełni 
obaw i niepewności, ale też i wiary w 
powodzenie naszego przedsięwzięcia. 
Miarą sukcesu jaki odnieśliśmy niech 
będzie fakt, że w ciągu 11-tu lat swo-
jej działalności ZUK „ROKBUS” stał się 
znaczącym pracodawcą na rynku lokal-
nym oraz zdobył sobie uznanie i stabil-
ną pozycję wśród przewoźników gmin-
nych powiatu poznańskiego. Wszystkie 
dotychczasowe działania spółki podej-
mowane były w trosce o dobro naszej 
Gminy i jej mieszkańców, a kierunki tych 
działań są pozytywnie odbierane przez 
społeczność gminną, stanowiącą doce-
lową grupę pasażerów.
W początkowym okresie działalności 
obsługiwaliśmy jedynie linię 03 na tra-
sie Przecław – Żydowo – Rokietnica – 
Poznań Ogrody oraz przewozy lokalno-
-szkolne na terenie Gminy Rokietnica. 

Istniejące ówcześnie w Gminie połą-
czenia w nieznacznym stopniu zaspo-
kajały potrzeby komunikacyjne lokalnej 
społeczności zamieszkałej w większych 
miejscowościach położonych na tere-
nie Gminy Rokietnica. Przez wiele lat 
Gmina była dość słabo wyposażona w 
połączenia komunikacyjne z miastem 
Poznaniem. Niewątpliwie miało to ko-
losalny wpływ na umiarkowane zaan-
gażowanie inwestycyjne na tym tere-
nie. Jednym z ambitnych celów jakie 
postawiła przed sobą spółka „ROKBUS” 
było podniesienie poziomu skomuni-
kowania Gminy Rokietnica z miastem 
Poznaniem. 
Kiedy PKP zlikwidowało połączenie ko-
lejowe Poznań – Międzychód, którym 
większość mieszkańców okolicznych 
miejscowości dojeżdżała do pracy, a 
młodzież do szkół, podjęliśmy wspól-
nie z Radą Gminy decyzję o uruchomie-
niu kolejnej linii autobusowej na trasie 
Przybroda – Cerekwica – Mrowino – 
Napachanie – Poznań Ogrody. Zakład 
Usług Komunikacyjnych "ROKBUS" po 
dokonaniu niezbędnych działań orga-
nizacyjnych zwiększył także częstotli-
wość kursowania autobusów linii R3 na 
trasie Żydowo - Poznań Ogrody. Dzia-
łanie to okazało się tym istotniejsze, iż 
PKP zlikwidowało szereg połączeń lo-
kalnych, przez co spółka „ROKBUS” stała 
się podstawowym przewoźnikiem dla 
mieszkańców naszej Gminy. Co więcej, 
likwidacja połączeń PKP spowodowa-
ła, że niektóre miejscowości położone 
w Gminie utraciły dostęp do jakiego-
kolwiek publicznego środka komuni-
kacji zbiorowej. 
Wobec powyższego nasze przedsiębior-
stwo stanęło przed ambitnym zadaniem 
zabezpieczenia tym miejscowościom 
dowozu. Uruchomiona została z dniem 
1 kwietnia 2003 roku nowa linia R2 na 
trasie Przybroda – Rokietnica – Suchy 
Las – Poznań Piątkowo. Przyczyniło się 
to do zwiększenia szans mieszkańców 
Gminy Rokietnica na zdobycie zatrud-
nienia czy wykształcenia. 
 
Zakład Usług Komunikacyjnych "ROK-
BUS" Sp. z o.o. w Rokietnicy jest naj-
młodszym przedsiębiorstwem komu-
nikacyjnym powiatu poznańskiego. Od 
początku swojego istnienia firma rozwi-

jała się w sposób imponujący i zdąży-
ła zdobyć sobie uznanie i stabilną po-
zycję wśród lokalnych przewoźników. 
Do niezaprzeczalnych sukcesów nasze-
go Zakładu na pewno zaliczyć można:
•	 kontynuację dotychczasowego profi-

lu działalności tj.: zapewnienie usług 
komunikacyjnych – liniowych na te-
renie Gminy Rokietnica;

•	 zapewnienie systematycznego do-
wozu uczniów niepełnosprawnych 
do placówek szkolnych w Poznaniu z 
zagwarantowaniem opieki w czasie 
przewozu. Zorganizowanie i dofinan-
sowanie transportu dla osób niepeł-
nosprawnych na terenie naszej Gmi-
ny stało się możliwe dopiero po 8 
latach działalności spółki. Zadanie to, 
nałożone na samorząd gminny usta-
wą, było dotąd pomijane w budżecie 
gminnym. Dzięki przychylności Wój-
ta Gminy i Państwa Radnych rozpo-
częto w 2007 roku realizowanie prze-
wozu uczniów niepełnosprawnych 
do szkół. Dzięki inicjatywie Włodarza 
naszej gminy – Pana Bartosza Dere-
cha został zakupiony kolejny pojazd 
(drugi) przystosowany do przewozu 
osób niepełnosprawnych. Zakup ten 
pozwolił na kompleksowe rozwiąza-
nie kwestii przewozu dzieci niepeł-
nosprawnych na terenie Gminy Ro-
kietnica;

•	 zapewnienie dowozu dzieci do szkół. 
Gminy, w tym i nasza, utworzyły wła-
sne przedsiębiorstwa, które zma-
gają się zarówno z zapewnieniem 
komunikacji na ich terenie, jak i do-
wozem dzieci do placówek oświato-
wych. Znacznym ułatwieniem przy 
organizacji powyższych przewozów 
stały się autobusy szkolne, tzw. ”gim-
busy”, przystosowane do przewozu 
dzieci. Ten cenny dar, który do dziś 
służy naszym dzieciom, otrzymali-
śmy w dniu 12 maja 2003 roku.

 
Mając na uwadze rzeczywiste potrze-
by komunikacyjne społeczności lokal-
nej, Zarząd Spółki stworzył możliwość 
sprawnego przejazdu pomiędzy prawie 
wszystkimi miejscowościami w Gminie, 
a co więcej możliwość dotarcia naszą ko-
munikacją do miasta Poznania.
W okresie swojej działalności Spółka 
„ROKBUS” dokonała także znacznych 
nakładów finansowych na zwiększe-
nie ilości taboru oraz na poprawę ich 
stanu technicznego. Na zakup 10-ciu 
używanych autobusów w latach 2006-

2010 (tj. podczas trwania kadencji Wój-
ta – Pana Bartosza Derecha) z budżetu 
Spółki „ROKBUS” wydano kwotę 703.665 
zł netto, dzięki czemu znacząco zwięk-
szono komfort oraz bezpieczeństwo 
jazdy pasażerów komunikacji gminnej. 
Natomiast w roku minionym zakupiono 
autobus turystyczny marki NEOPLAN za 
119 800 zł netto. 
 
Wspomnieć również należy, że od po-
czątku naszej działalności, tj. od 1999 
r. wydano na odnowę taboru autobu-
sowego z budżetu Spółki „ROKBUS” 
kwotę 1.331.151 zł netto.
W celu dalszego odmładzania posiada-
nego taboru autobusowego w miesią-
cu styczniu bieżącego roku zakupiliśmy 
2 autobusy marki VOLVO (ekologiczne, 
niskopodłogowe z przyklękiem, przy-
stosowane do przewozu osób niepeł-
nosprawnych na wózkach inwalidzkich). 

Dzięki systematycznemu odmładza-
niu taboru w 2010 roku na 23 850 kur-

sów zgłoszono jedynie 58 awarii, zatem 
wykonanie kursów wyniosło 99,76% - 
średnia awaryjność w związku z tym 
wyniosła zaledwie 0,24%. Jest to naj-
niższy wskaźnik  wśród przewoźników 
powiatu poznańskiego. Takim wskaź-
nikiem nie może się poszczycić nawet 
MPK w Poznaniu, które przecież posia-
da 80% taboru nowego.
Podczas 11 lat swojej działalności ZUK 
„ROKBUS” sukcesywnie zwiększał i uno-
wocześniał stan posiadanego taboru 
tak, iż obecnie spółka dysponuje 18 au-
tobusami, w tym aż 7 z nich to pojazdy 
niskopodłogowe. 
Jednym z podstawowych zadań ZUK 
„ROKBUS” jako przewoźnika jest umoż-
liwienie wszystkim osobom chętnym 
dojazdu do głównych miejscowości 
Gminy Rokietnica autobusami komu-
nikacji zbiorowej. Ze wzrastającej licz-
by mieszkańców Gminy jak i liczby prze-
wiezionych pasażerów naszej gminnej 
komunikacji wynika, że Spółka w pełni 
realizuje powierzone jej zadanie. Licz-
ba przewiezionych osób w 2010 roku 
wzrosła w stosunku do roku poprzed-
niego o 5,1%, tj. o 42 929 pasażerów 
(w 2009 r. przewieziono 842 581 osób, 
natomiast w 2010 r. 885 510 osób), w 
tym też pasażerów uprawnionych do 
bezpłatnych przejazdów na podsta-
wie uchwały Rady Gminy Rokietnica.

Według szacunków przewoźnika z 
darmowych przejazdów skorzystało 
36,94% pasażerów, którym przysługu-
ją uprawnienia uchwalone przez Radę 
Gminy Rokietnica. 
W związku z tym ZUK „ROKBUS” rocz-
nie utracił wpływy wskutek darmowych 
przejazdów w wysokości 1 635 600 zł.
Zakład Usług Komunikacyjnych "ROK-
BUS" Sp. z o.o. poza działalnością pod-
stawową, to jest obsługą linii komunika-

OSOBY UPRAWNIO-
NE DO BEZPŁATNYCH 
PRZEJAZDÓW

DANE ILOŚĆ OSÓB WZROST 
PROCEN-

TOWY
2009 r. 2010 r.

Dzieci przed ukończe-
niem 4 roku życia

Gmina Rokietnica 748 1061 41,8%

Osoby, które ukoń-
czyły 70 rok życia za-
mieszkałe na terenie 
Gminy Rokietnica

Gmina Rokietnica 727 752 3,4%

Inwalidzi, głuchonie-
mi i niewidomi; z orze-
czeniem o całkowitej 
niezdolności do pra-
cy i samodzielnej eg-
zystencji, wraz z opie-
kunem

Oblicza się, że inwali-
dzi, głuchoniemi i nie-
widomi; z orzeczeniem 
o całkowitej niezdol-
ności do pracy  i sa-
modzielnej egzysten-
cji stanowią (wskaźnik 
dla wsi) 3,3% ogółu 
wszystkich mieszkań-
ców danej gminy

758 786 3,7%

Umundurowani funk-
cjonariusze policji i 
żandarmerii wojsko-
wej podczas wykony-
wania obowiązków 
służbowych

Komenda Policji 3 3 0,0%

Osoby, które ukoń-
czyły 70 rok życia za-
mieszkałe na terenie 
Poznania

Przyjmuje się, iż 0,2% 
ogólnej liczby 70-lat-
ków mieszkających w 
Poznaniu korzysta z 
komunikacji Gminy Ro-
kietnica

122 124 1,6%

RAZEM: 2 358 2 726 15,6%
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cyjnych, świadczy na rzecz podmiotów 
zewnętrznych usługi przewozowe na 
zamówienia indywidualne (przewozy 
tzw. nieregularne). 
Przystępne ceny, wysoki poziom na-
szych usług przy jednoczesnym gwaran-
towanym dobrym stanie technicznym 
pojazdów oraz poszanowaniu zasad 
bezpieczeństwa i czasu pracy kierow-
ców w transporcie samochodowym 
sprawiają, iż zainteresowanie usługa-
mi tego rodzaju świadczonymi przez 
Spółkę z roku na rok rośnie. Potwier-
dzeniem tego jest przychód uzyska-
ny z rzeczonych usług w 2010 roku - 
204 061,01 zł netto.
Następstwem rozwoju zakresu świad-
czonych przez ZUK „ROKBUS” usług 
przewozowych jest ilość wykonywa-
nych kilometrów liniowo-szkolnych i 
komercyjnych, która cały czas utrzy-
muje się na wysokim poziomie.
Ogólnie w 2010 roku wykonano 808 
304 km, a zatem nastąpił wzrost wy-
konanych km w stosunku do roku po-
przedniego o 10 544 km, tj. o 1,3%, jest 
to zauważalne zwłaszcza przy prze-
wozach komercyjnych (wzrost km aż 
o około 23,6%).
Spółka „ROKBUS”, mimo rosnących kosz-
tów finansowych ponoszonych na rzecz 
utrzymania sprawności technicznej po-
jazdów utrzymuje tendencję do obniża-
nia kosztów swojej działalności w prze-
liczeniu na 1 wozokilometr. Oznacza to, 
iż w Spółce w 2010 roku dochodowość 

działalności dodatkowej bezpośrednio 
wpływała na obniżenie kosztów wozo-
kilometra w zakresie obsługi gminnych 
linii autobusowych. Faktyczny koszt za-
kupu usług w 2010 r. pokrywany przez 
Gminę wyniósł 2,56 zł netto + VAT (dla 
porównania w 1998 r. – 2,87 zł + VAT). 
I tutaj powyższe dane możemy pozo-
stawić bez komentarza.
Najbardziej obrazowym sposobem 
przedstawienia sytuacji i warunków 
w jakich Spółka „ROKBUS” prowadzi-
ła swoją działalność jest zestawienie 
danych porównawczych dotyczących 
analizy ekonomiczno-przewozowej w 
latach 1999 i 2010.

Podstawowym pytaniem, które na pod-
stawie powyższych danych można za-
dać powinno brzmieć: dlaczego Spół-
ka „ROKBUS” nie otrzymywała środków 
choć porównywalnych z tymi, które 
otrzymywał „TPBUS” Tarnowo Podgórne 
w 1998 r., tym bardziej, że koszty zwią-
zane z działalnością są coraz większe, a 
liczba pasażerów wzrasta z roku na rok.
Od początku działalności Spółki „ROK-
BUS” usługi liniowo-szkolne były  nie-
dofinansowanie, przez co ZUK „ROK-
BUS” zmuszony był do pokrycia owej 
niedopłaty w wysokości 2 607 556 zł z 
własnych dochodów z tzw. usług ko-
mercyjnych. 
Ogółem przychód z usług komercyjnych 
w latach 1999-2010 wyniósł 7 472 645 
zł netto. Owa kwota została przezna-

czona na rozwój komunikacji gmin-
nej, m.in. na:
•	 odbudowę taboru autobusowego 

(zakup używanych autobusów oraz 
modernizacje) na sumę: 1.331.151 zł

•	 pokrycie niedopłaty Gminy Rokiet-
nica w latach 2000-2004 do utraco-
nych wpływów z biletów ulgowych 
i przejazdów bezpłatnych, która wy-
niosła 242.141 zł	

•	 pokrycie utraconych wpływów na 
rzecz Gminy Rokietnica (zwrot otrzy-
manych środków z UMWW, zwrot 
przychodu za sprzedane bilety, koszt 
produkcji i dystrybucji biletów, od-
prowadzenie podatku VAT),  na sumę 
2.206.770 zł

•	 pokrycie strat wynikających z nie-
dofinansowania przez Gminę Ro-
kietnica faktycznego kosztu usług 
liniowo-szkolnych: 2 607 556 zł	

Z wyżej wypracowanych środków moż-
na by było m.in. wybudować własną 
bazę z zapleczem technicznym i wypo-
sażeniem, a także zakupić co najmniej 
5 nowych niskopodłogowych autobu-
sów z klimatyzacją marki SOLARIS lub 
MAN w wersji podstawowej.
Stopień otrzymywanej rekompensaty z 
tytułu świadczenia usług publicznych 
na rzecz Gminy Rokietnica do usług li-
niowo-szkolnych można podzielić na 
trzy okresy:
1.	 lata 1999-2002 – okres, gdzie nastą-

pił gwałtowny spadek dopłaty do 
komunikacji gminnej, średnio do-
finansowanie do 1 wozokilometra 
wynosiło 1,66 zł (czyli o 1,21 zł mniej 
niż w 1998 r., kiedy to usługi komu-
nikacyjne na terenie Gminy Rokiet-
nica  świadczyła spółka „TPBUS” Tar-
nowo Podgórne)

2.	 lata 2003-2006 – okres, podczas 
którego następował dalszy spadek 
dopłaty do komunikacji gminnej, 
średnio dofinansowanie do 1 wo-
zokilometra wynosiło 1,08 zł (czyli 
o 1,79 zł mniej niż w 1998 r.)

3.	 lata 2007-2010 – wzrost dopłaty do 
komunikacji gminnej, średnio do-
finansowanie do 1 wozokilometra 
wynosiło 2,13 zł (czyli o 0,74 zł mniej 
niż w 1998 r.)

Po analizie powyższych danych moż-
na wywnioskować, iż dopiero kadencja 
Pana Wójta Bartosza Derecha przynio-
sła zmiany na lepsze, to wówczas doce-
niono jak bardzo istotnym elementem 
rozwoju Gminy Rokietnica jest sprawna 
komunikacja gminna.

ZUK "ROKBUS" od początku swojej dzia-
łalności stara się rozwijać swój poten-
cjał ludzki. Zakład jest znaczącym pra-
codawcą na rynku lokalnym. W chwili 
obecnej zatrudniamy 32 osoby. Zdecy-
dowana większość z nich to mieszkań-
cy Gminy Rokietnica – około 75%. Pozo-
stałe 25% zatrudnionych to mieszkańcy 
Tarnowa Podgórnego, Kaźmierza, Sza-
motuł i miasta Poznania.
Dla prawidłowego funkcjonowania 
naszego zakładu ważne jest również 
wsparcie kapitałowe przez wyłączne-
go udziałowca - Gminę Rokietnica. W 
latach 1999 – 2006 realizowane było 
ono wyłącznie na poziomie niezbędne-
go minimum, natomiast od 2007 roku 
nastąpiła w tej kwestii zmiana – sukce-
sywne podwyższanie kapitału pozwo-
liło Spółce na osiągnięcie niezbędnego 
poziomu bezpieczeństwa finansowego, 
przez co tak bardzo ważne i odpowie-
dzialne zadanie gminne mogło być w 
pełni realizowane z korzyścią dla Gmi-
ny i jej mieszkańców. Takie działania ze 
strony władz samorządowych stwarzają 
szansę i podstawę do realizowania pla-
nowanych inwestycji oraz unowocze-
śniania taboru autobusowego, a także 
warunkują dalszy rozwój Spółki z wła-
sną bazą autobusową. Nadmieniam, że 
kapitał zakładowy Spółki „ROKBUS” wy-
nosił na koniec roku obrachunkowego 
2 601 000 zł.
Gmina Rokietnica intensywnie się roz-
budowuje. Nowi mieszańcy zaintere-
sowani są łatwym dostępem do komu-
nikacji zbiorowej – Spółka dostrzega 
ich potrzeby - warto zwrócić tu uwagę 
szczególnie na konieczność zorganizo-
wania komunikacji biegnącej wzdłuż 
osiedli: Kalinowe i Parkowe, a także 
zwiększenia częstotliwości kursowa-
nia autobusów linii nr 831 przez Osie-
dle Zmysłowo. Obowiązek zapewnie-
nia sprawnej i zaspokajającej potrzeby 
wszystkich mieszkańców Gminy komu-
nikacji zbiorowej to jedno z podstawo-
wych zadań samorządu gminnego oraz 
Spółki „ROKBUS”. 
Zarząd Spółki wyraża nadzieję, że przy 
udziale władz samorządowych uda się 
zrealizować ideę rozwoju sieci połączeń 
komunikacyjnych w Gminie Rokietnica 
w latach następnych, zgodnie z doku-
mentem „Zadania bieżące i majątkowe”. 
Owe zadania winny być współfinanso-
wane z budżetu Gminy Rokietnica i sfi-
nalizowane w latach 2011-2020.

inż. Jerzy  Król
Prezes ZUK ROKBUS Sp. z o.o. w Rokietnicy  

1998 2010 różnica wzrost/spadek - 
kwota/ilość …

cena paliwa 1,28 4,59 3,31 3,6 RAZY WIĘKSZA

km liniowo-szkolne 261 093 673 980 412 887 2,6 RAZY WIĘKSZA

koszty 1 031 800 3 161 345 2 129 545 3,1 RAZY WIĘKSZA

koszt 1 wkm 3,95 4,69 0,74 1,2 RAZY WIĘKSZA

stan taboru 3 16 13 5,3 RAZY WIĘKSZA

faktyczny koszt 
zakupu usług

750 000 1 689 749 939 749 2,3 RAZY WIĘKSZA

faktyczny koszt 
1 wkm

2,87 2,51 -0,36 0,9 RAZY MNIEJSZA
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RELACJA Z DEBATY - zadane pytanie wymaga merytorycznej odpowiedzi:
1.	 Zgodnie z Regulaminem porządko-

wym korzystania ze środków gmin-
nej komunikacji zbiorowej wynika, 
iż m.in. uprawnionymi do przepro-
wadzania kontroli biletowej i po-
bierania opłat karnych uprawnieni 
są kierowcy i inni pracownicy ZUK 
"ROKBUS" Sp. z o.o., posiadający 
upoważnienie do dokonywania 
kontroli – ilu pracowników (poza 
kierowcami) jest uprawionych do 
kontroli?

Na chwilę obecną kontrolę w autobu-
sach przeprowadzają jedynie kontro-
lerzy firmy „TRANS KONTROL” s.c. oraz 
kierowcy, natomiast nie można wyklu-
czyć, iż w przyszłości grupa osób upraw-
nionych do przeprowadzania kontroli 
może się zwiększyć o innych pracow-
ników ZUK „ROKBUS”, w tym o samego 
Prezesa Spółki.

2.	 Przedstawiona została analiza po-
równawcza niektórych istotnych 
wskaźników w latach 1998 i 2010 – 
proszę o podanie cen biletów mie-
sięcznych w tych latach – jak one się 
kształtowały?

Uchwałą Rady Gminy Rokietnica z 
1998 r. wprowadzono opłatę za bilet 
miesięczny normalny B w wysokości 76 
zł, natomiast w 2010 r. koszt takiego bi-
letu wynosi 123,40 zł. Cena owa wzro-
sła zaledwie 1,62 razy w porównywa-
nym okresie, natomiast cena paliwa w 
tym samym okresie wzrosła 3,6 razy.

3.	 Jak kształtują się roczne koszty 
dzierżawy?

Roczny koszt dzierżawy w 2010 r. wyno-
sił 92 400 złotych netto, koszt ten jest 
dla Spółki bardzo duży, a warunki posto-
jowe i przeglądowe taboru są na chwi-
lę obecną nie do przyjęcia, dlatego też 
Spółka myśli o budowie własnej bazy.

4.	 Na jakiej podstawie dokonane zo-
stało wyliczenie ilości osób korzy-
stających z bezpłatnych przejazdów 
komunikacją Gminy Rokietnica, jak 
została ona wyliczona?

Są to wskaźniki w oparciu o dane GUS 
oraz dane Urzędu Gminy Rokietnica, 
to dane szacunkowe i pokazują skalę 
osób, które z takich darmowych prze-
jazdów mogą korzystać.

5.	 Z przedstawionych danych moż-
na wysnuć wniosek, że „ROKBUS” 
jeździ prawie za darmo, czy dota-
cje, które Gmina przekazuje są w to 
wliczone?

Tak, rekompensata z Gminy Rokietnica 
jest wliczona do przychodów Spółki. W 
planowanym budżecie Spółki na 2011 
r. dofinansowanie usług liniowo-szkol-
nych jest na poziomie minimalnym i nie 
gwarantuje zysku, a wręcz stratę (ok. 25 
tys. złotych). Udział w kosztach usług 
przewozowych realizowanych na rzecz 
Gminy Rokietnica wynosi 48% dla Gmi-
ny i 52% dla Spółki „ROKBUS”. W 2009 
spółka rozliczyła rok z zyskiem 71 tys., 
w 2010 r., gdyby nie wzrost paliwa, to 
być może byłby podobny zysk, niestety 
rok 2010 zamknęliśmy z zyskiem jedy-
nie sięgającym 3 tysięcy złotych, czy-
li, co ważne, nie było straty. ZUK „ROK-
BUS” zarabia dodatkowo i pokrywa owe 
straty wynikające z realizacji usług ko-

munikacyjnych – przychodami z usług 
komercyjnych.

6.	 Ile zyskamy po podwyżce cen bile-
tów rocznie? 

Około 84 tys. zł, zakładając, iż podwyż-
ka miałaby nastąpić od 1 marca br., ale 
już wiemy na dzień dzisiejszy, że nastą-
pi to najwcześniej od 1 kwietnia 2011 r.

7.	 Ile szacunkowo pieniędzy traci 
„ROKBUS” dzięki osobom, które 
jeżdżą bez biletów?

To nie jest kwota do oszacowania, dla-
tego, że wiemy jedynie ile razy firma 
„TRANS KONTROL” s.c. dokonała kon-
troli oraz na ile osób została nałożona 
tzw. opłata dodatkowa, natomiast nie 
jesteśmy w stanie określić ogólnej licz-
by pasażerów jeżdżących „na gapę”.

8.	 Jak zapatrujecie się Państwo na pro-
pozycję, żeby nie podwyższać cen 
biletów, a zatrudnić kogoś do każ-
dego autobusu aby zmuszał do za-
kupu biletu od razu przy wejściu do 
pojazdu.

Nie słyszeliśmy, aby w Polsce jakieś 
przedsiębiorstwo komunikacyjne taki 
system – tu zaproponowany – wpro-
wadzało. System kontroli jaki obecnie 
jest realizowany w naszej komunikacji 
jest systemem optymalnym, stosowa-
nym też m.in. w MPK Poznań. 

9.	 Co Państwo sądzą o propozycji, aby 
to firma „ROKBUS”, zamiast wynaj-
mować zewnętrzną firmę, zajmo-
wała się przeprowadzaniem kon-
troli biletowej w autobusach? 

Przedsiębiorstwo „ROKBUS” nie chce 
zajmować się obsługą kontroli i egze-
kucji biletów, bo ściągalność należno-
ści z tytułu niezapłaconych „mandatów” 
sięga około 30%, ponadto, żeby móc 
prowadzić kontrolę trzeba zatrudnić 
kontrolerów – prowadzenie tego przez 
przedsiębiorstwo nie ma uzasadnienia 
finansowego.

10.	 Dlaczego istnieje różna wysokość 
opłat dodatkowych uzależniona 
od tego czy płaci się u kontrolera 
(100 zł) czy w terminie późniejszym 
(160zł) – gdzie jest uzasadnienie dla 

60zł dodatkowych?
Przede wszystkim należy przypomnieć, 
iż wysokość opłat dodatkowych jest 
uchwalana przez Radę Gminy Rokietni-
ca, a różnica w wysokości owych opłat 
wynika, jak należy podejrzewać, z fak-
tu, iż zachęca się pasażera do jak naj-
szybszego opłacenia mandatu, tak aby 
zwiększyć prawdopodobieństwo ścią-
galności owych należności.

11.	 Czy znane są koszty budowy nowej 
bazy autobusowej?

W ciągu najbliższych 2 lat będziemy się 
starali rozpocząć budowę nowej bazy 
autobusowej, działka jaką dysponujemy 
to tzw. grunty orne, a zatem najpierw 
trzeba będzie dokonać jej odrolnienia, 
a to też są koszty i to znaczne. Szacuje-
my wstępne koszty budowy (budynek 

w stanie surowym) na ok. 4,5 mln zło-
tych, niestety jest to kwota, na chwilę 
obecną nieosiągalna dla Spółki „ROK-
BUS”. Należy też pamiętać o tym, iż co 
miesiąc jesteśmy zobligowani do opła-
cania dzierżawy za bazę jaką wynajmu-
jemy od firmy zewnętrznej.

12.	 Jaki jest stosunek procentowo kosz-
tów wynagrodzenia do kosztów za-
kupu paliwa w spółce „ROKBUS”?

Wynagrodzenie w 2010 r. stanowiło 46% 
kosztów ogólnych, natomiast koszty pa-
liwa stanowiły 22% kosztów ogólnych.

13.	 Słychać dużo skarg na niepunktual-
ność autobusów, że autobusy „wy-
padają”, że pasażerowie nie są in-
formowani, iż autobus się spóźni, 
i tutaj prośba o zdyscyplinowanie 
kierowców, by trzymali się rozkła-
du jazdy. 

My natomiast otrzymujemy także inne 
– bardzo pozytywne sygnały od pasa-
żerów. Natomiast oczywiście w związ-
ku z korkami na ulicy Obornickiej opóź-
nienia autobusów na linii 832 na pewno 
nie znikną, warto wspomnieć, iż do-
datkowo wprowadzamy w takich sytu-
acjach ruch wahadłowy od Rokietnicy 
do Przybrody, żeby ograniczyć spóźnie-
nie autobusów, co generuje dodatko-
we koszty dla Spółki, których nikt nam 
nie rekompensuje. Natomiast na trasie 

w kierunku Ogrodów nie ma już takich 
trudności, ale i tu czasem zdarzy się, iż 
w godzinach szczytu autobus tych linii 
może mieć opóźnienia. 

14.	 Czy możliwe jest rozszerzenie tras 
komunikacyjnych w związku z pla-
nowanymi podwyżkami cen biletów 
– czy w tej kwestii są jakieś plany na 
ten rok?

Jak najbardziej, Spółka „ROKBUS” jest 
na to przygotowana. Nie ulega wątpli-
wości, iż z chwilą wybudowania nowe-
go gimnazjum trzeba będzie zmienić 
kursowanie niektórych linii, tak żeby 
można było dowieźć dzieci do tej pla-
cówki. Wszystko zależy jednak od tego 
czy kawałek drogi od ul. Szamotulskiej, 
dalej Traktem Napoleońskim, przy Gim-
nazjum i aż do Osiedli: Kalinowego i 
Parkowego będzie przygotowany na 
wjazd autobusów komunikacji gminnej. 
Jeżeli zostanie to spełnione, oraz jeże-
li uzyskamy zgodę wspólnika, a także 
znajdą się na to fundusze, to wówczas 
zwiększymy częstotliwość kursowania 
linii 831 poszerzając równocześnie sieć 
komunikacyjną. 

15.	 Mieszkańcy Pawłowic przekazu-
ją sygnały, że kierowca ROKBUS-u 
nie wjeżdża do tej miejscowości, 
jaki jest tego powód?

Do Pawłowic mamy niekomfortowy 
wjazd, często autobus na przejeździe 
kolejowym musi czekać nawet 20 mi-
nut, co powoduje opóźnienia. Kierow-
cy starają się je nadrobić, ale często nie 
jest to możliwe. Ponadto wychodząc 
naprzeciw oczekiwaniom pasażerów 
dokonaliśmy takiej zmiany w rozkładzie 
jazdy linii nr 831, aby autobus wyjeżdża-
jący z Mrowina o 7:05 wjeżdżał dodat-
kowo do Pawłowic i zabierał stamtąd 
pasażerów do Poznania, także staramy 
się cały czas polepszać jakość naszych 
usług świadczonych mieszkańcom tej 
miejscowości. 
Natomiast wracając do pytania, to z na-
pływających do nas informacji od pasa-
żerów wynika, że rzeczywiście czasem 
zdarzy się tak, iż kierowca nie wjedzie 
do Pawłowic, ale takie sytuacje wystę-
pują sporadycznie i wynikają jedynie z 
błędu ludzkiego.

PODSUMOWANIE:
Spółka „ROKBUS” stara się działać 
w oparciu o zasadę przejrzystości, 
zgodnie z którą odbiorcy naszych 
usług winni być skutecznie infor-
mowani o podstawowych zasadach 
funkcjonowania naszego gminnego 
przedsiębiorstwa. Dlatego też wyra-
żamy nadzieję, iż udzielone odpo-
wiedzi na pytania, które nasunęły 
się uczestnikom debaty, jaka odby-
ła się 7 lutego 2011 roku w Gminie 
Rokietnica, były w pełni wyczerpu-
jące i rozwiały wszelkie pojawiają-
ce się wątpliwości. Ze swojej strony 
możemy wyrazić gotowość do tego 
typu debat czy dyskusji, które za-
wsze prowadzić mogą jedynie do po-
lepszenia funkcjonowania naszego 
wspólnego przedsięwzięcia, jakim 
jest komunikacja gminna.

inż. Jerzy  Król
Prezes ZUK ROKBUS Sp. z o.o. w Rokietnicy



25Rokickie Wiadomości – marzec 2011

Nowy 2011 Rok rozpoczął się dla 
Spółki bardzo pomyślnie. Tabor fir-
my powiększył się bowiem o nowe 
pojazdy. Uwzględniając europejskie 
standardy przewozu osób, mając na 
względzie oczekiwania i wymagania 
społeczne w tym zakresie, pragnąc 
systematycznie odmładzać posiada-
ny tabor oraz ograniczać koszty jego 
eksploatacji (chociażby poprzez za-
pobieganie potencjalnej awaryjno-
ści), siłą własnego kapitału przedsię-
biorstwo zrealizowało zakup dwóch 
autobusów liniowych marki VOLVO 
BIOL. Obydwa pojazdy są autami ni-
skopodłogowymi, z tzw. przyklękiem 
oraz specjalną mobilną platformą, 
przystosowanymi zatem do przewo-
zu osób niepełnosprawnych rucho-
wo. Spełniają również wszelkie wy-
mogi prośrodowiskowe (EURO 3).

K. Łuczyńska: Czy „nowe dzie-
ci” Spółki rozpoczęły już swoją 
przygodę na trasie?
L. Spochaczyk: Jeszcze nie rozpo-
częły. Są w tej chwili w trakcie przygo-
towywania do eksploatacji. Pierwszy 
z nich wyjedzie najprawdopodobniej 
w sobotę, 12 lutego, na liniowy test. 
Zobaczymy, czy na jaw wyjdą jakieś 
uchybienia. Jeżeli nie, to myślę, że 
obydwa autobusy od początku mar-
ca w pełnym zakresie będą obsługi-
wały linie komunikacyjne.

K.Ł.: Jak wygląda proces przy-
gotowania pojazdu do wyru-
szenia w pierwszy kurs?
L.S.: Przede wszystkim są to sprawy 
eksploatacyjne: wymiana filtrów, ole-
ju, płynów eksploatacyjnych, oględzi-
ny auta, przeprogramowanie tablic 
kierunkowych, montaż kasowników, 
sterowników, kaset do przechowywa-
nia biletów. Poza tym każdy z kie-
rowców, który będzie obsługiwał te 
pojazdy, chce czysto po ludzku zro-
bić w tym aucie coś „po swojemu”, 
„dopieścić” swoje stanowisko pracy. 
Przygotowanie, o którym mowa, po-
lega również na nadaniu pojazdom 

charakterystycznej dla naszej firmy 
kolorystyki.

K.Ł.: Koszt zakupu sprzętu po-
szerza się dodatkowo o finanse 
związane z powyższymi zabie-
gami. W jakiej kwocie zamykają 
się te działania? W jaki sposób 
Spółka finansuje zakup nowe-
go taboru i sprzętów uzupeł-
niających?
L.S.: Zacznę od drugiego członu py-
tania. Wszystkie autobusy, które do 
tej pory nabyła Spółka, przez 11 lat 
działalności, zostały zakupione z na-
szego budżetu. Nie dostaliśmy żad-
nych dodatkowych funduszy z prze-
znaczeniem na ten cel. Musimy tak 
gospodarować pieniędzmi, by środ-
ków wystarczyło nie tylko na bieżą-
cą działalność, ale również na zakup 
coraz nowszych, lepszych, bardziej 
nowoczesnych, trwałych, wygodnych 
i bezpiecznych środków transporto-
wych. Przechodząc do początku py-
tania: obydwa autobusy, które ostat-
nio zakupiliśmy, zostały nabyte po 
bardzo atrakcyjnej cenie. Udało się 
dodatkowo wynegocjować takie wa-
runki spłaty, że w zasadzie pojazdy 
są już u nas, będą eksploatowane, 
a zaczniemy je spłacać w maju. I to 
nie na zasadzie jednorazowej spła-
ty, a w nieoprocentowanych ratach 
miesięcznych, przez rok. Koszt ma-
lowania pojazdu na barwy firmowe, 
podobnie jak koszt nowych siedzeń 
zamontowanych w autobusach, to 
koszt wliczony w cenę zakupu po-
jazdu, w żaden sposób dodatkowo 
nie obciążający Spółki. Musieliśmy 
tylko, ze względów bezpieczeństwa 
i ekonomii, wymienić akumulato-
ry. Poza tym nowo nabyte pojazdy 
trzeba ubezpieczyć, zarejestrować, 
zapłacić podatek od środków trans-
portowych, poddać wcześniej wspo-
mnianym zabiegom programowania 
i doposażenia. Szacuję, iż każdy au-
tobus, zanim wyruszy w trasę , po-
chłania w ten sposób ok. 6 – 7 tysię-
cy złotych.

K.Ł.: Cały czas mówimy o „dzie-
ciach ROKBUSU”. Czy to fak-
tycznie dzieci? A może już mło-
dzież lub wiek dojrzały?
L.S.: Są to, powiedziałbym, „średnia-
ki”. Nie wiek dojrzały, nie niemowlę-
ta. Są to autobusy w wieku średnim, 
obniżające jednak znacznie średni 
wiek taboru, którym dysponuje firma.

K.Ł.: Czym się Państwo kieruje-
cie wybierając markę, a może 
wręcz sztukę pojazdu?
L.S.:  Najważniejsza przy wyborze 
środka transportu, nie ukrywajmy, 
jest cena. Tym przede wszystkim się 
kierujemy. Na zakup tego typu trzeba 
mieć pieniądze. My mamy określone 
fundusze i w tym zakresie musimy 
gospodarować środkami. Po drugie: 
eksploatujemy w naszej firmie trzy 
marki autobusów. Zaczynaliśmy od 
Mercedesa. Później skierowaliśmy 
nasze zainteresowanie ku MANowi 
i VOLVO. Po tym okresie obserwacji 
zauważyliśmy, że z tych wszystkich 
marek VOLVO to autobus, który nam 
najbardziej odpowiada. Pod wieloma 
względami: są to auta bardzo nieza-
wodne, wyposażone w bardzo dobry 
system ogrzewania (myślimy tutaj o 
zimie, która ostatnimi laty daje nam 

się nieco we znaki) – podwójne szyby 
oraz ogrzewanie centralne w postaci 
kaloryferów, czego nie spotyka się w 
innych markach pojazdów. Autobu-
sy te są produkowane w większości 
na rynek skandynawski, a wiadomo 
jakie tam panują warunki oraz jakie 
są wymagania i oczekiwania. Warto 
dodać , iż do tej pory eksploatowali-
śmy 4 pojazdy tej marki (2 miejskie 
i 2 turystyczne) i jesteśmy z tej eks-
ploatacji, zwłaszcza z jej niskich kosz-
tów, bardzo zadowoleni.

K.Ł.: Są to pojazdy zdecydo-
wanie bardziej nowoczesne, 
a co za tym idzie skompliko-
wane pod względem technicz-
nym, niż jeszcze 11 lat temu, 
gdy Spółka się rozwijała. Czy 
zaplecze Spółki jest przygo-
towane do obsługi tego typu 
taboru?
L.S.: Zdecydowaną większość kwestii 
serwisowych i napraw, można powie-
dzieć, że 99%, wykonujemy własny-
mi siłami. Mamy świetny zespół me-
chaników, którzy oczywiście uczą się, 
jak każdy z nas, czegoś, co jest nowe. 
Obecnie eksploatujemy autobusy o 
innych standardach technicznych, 
o innym wyposażeniu, o zaawanso-

ROZMOWY „ROKICKICH WIADOMOŚCI”

„Jadą wozy 
kolorowe…”,  
czyli tabor  
niezupełnie cygański
O wadze, konsekwencjach i kosztach zakupu oraz eksploatacji 
coraz bardziej nowoczesnego, bezpiecznego, niezawodnego 
i komfortowego sprzętu opowiada Pan LESZEK SPOCHACZYK, 
Członek Zarządu Zakładu Usług Komunikacyjnych „ROKBUS” 
Sp. z o.o. w Rokietnicy.

Wnętrze autobusu liniowego VOLVO BIOL
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wanej elektronice, dlatego mecha-
nicy muszą się z tym oswoić. Jedy-
nie bardzo skomplikowane naprawy, 
wymagające diagnozy elektronicznej, 
są zlecane serwisowi, który posiada 
adekwatną aparaturę pomiarową i 
kontrolną, weryfikującą usterkę i w 
bardzo szybki sposób ją eliminują-
cą. Oczywiście troszkę „podpatruje-
my” metody ich działania. Mechani-
cy „ROKBUSU” starają się kodować 
zależności „objaw – przyczyna”, by 
wykorzystywać tę wiedzę w przyszło-
ści. Jesteśmy zatem czasami zmuszeni 
korzystać z usług firmy zewnętrznej, 
jednak są to przypadki coraz rzadsze.

K.Ł.: Sądzi Pan, że Pasażerowie 
Spółki będą zadowoleni z po-
czynionego zakupu?
L.S.: Odbudowa taboru oraz stara-
nie o jego bezpieczeństwo i komfort, 
to działania z myślą tylko i wyłącz-
nie o Pasażerach. Sądzę, że nie tylko 
te zakupy, ale także wszystkie wcze-
śniejsze, zmierzające ku temu, by to 
bezpieczeństwo i standard podnosić. 
Żywimy niesłabnącą nadzieję, że Pasa-
żerowie docenią nasze wysiłki. Jeżeli 
powiem, że jeszcze kilka lat temu na 
naszych liniach jeździły pojazdy mar-
ki JELCZ, AUTOSAN, czy IKARUS, to 
sądzę, że porównanie jest zbyteczne. 
Choć wielu z naszych obecnych Klien-
tów z racji młodego wieku prawdopo-
dobnie tych czasów nie pamięta, stąd 
ich negatywne podejście, pozbawione 
zrozumienia i świadomości, co nieste-
ty też się zdarza, za to przepełnione 
nieuzasadnioną i nieuargumentowa-
ną krytyką oraz zupełnie dla nas nie-
zrozumiałą antypatią.

K.Ł.: Pojazdy prezentują się 
zacnie. Biorąc pod uwagę po-

wszechnie występujące zjawi-
sko wandalizmu, można żywić 
obawę, iż taki stan nie potrwa 
długo…
L.S.: Niestety, to problem bardzo 
trudny do przezwyciężenia. Znacznie 
komplikuje nam codzienne funkcjo-
nowanie oraz sprawne wykonywanie 
powierzonych Spółce zadań. Mówimy 
o autobusach, więc wspomnę tylko, iż 
kwestia dotyczy również wiat przy-
stankowych i ich otoczenia, które są 
notorycznie demolowane, chociażby 
poprzez wybijanie szyb, niszczenie ta-
blic z rozkładami jazdy, zanieczysz-
czanie. Zniszczenia wnętrz samych 
autobusów są bardzo uciążliwe, do-
tyczą głównie foteli, tapicerki, choć 
nie tylko. Jesteśmy niezmiennie zszo-
kowani taką skalą problemu, bo mo-
głoby się wydawać, iż każdemu Pasa-
żerowi zależy na komforcie i estetyce 
podróży. Widzimy oczywiście roz-
wiązanie tej niezmiernie uciążliwej 
sytuacji – jest nią instalacja moni-
toringu wewnątrz pojazdów. Jest to 
jednak technologia kosztowna, nie-
stety nasza Spółka obecnie nie posia-

da środków, które mogłyby być wy-
datkowane na ten cel. Naprawiamy 
więc czynione szkody, pokrywając 
koszty z firmowej kieszeni, co oczy-
wiście znacznie odbija się na naszym 
budżecie. Mówiąc kolokwialnie: z 
pustego w próżne, to i Salomon nie 
naleje, więc przez niefrasobliwość 
wandali cierpią wszyscy nasi Pasa-
żerowie, bowiem podwyżki cen bi-
letów, uwzględniając wszystkie po-
boczne uwarunkowania, wydają się 
nieuniknione. 

K.Ł.: Życzę Państwu, by „szala 
zwycięstwa” w tej nierównej 
walce z wandalizmem przechy-
liła się mimo wszystko w stronę 
Spółki, a „kolorowe wozy ROK-
BUSU” nadal były niezawodne 
i bezpieczne. Szerokiej drogi, 
bardzo dziękuję za rozmowę.
L.S.: Dziękuję za życzenia. Postara-
my się nie zawieść. Nie „nie zawieźć”, 
bo zawieziemy choćby na kraniec 
Świata (śmiech).

Rozmawiała: K. Łuczyńska

Czysto i schludnie – jak długo 	
utrzyma się taki stan?

Polskie społeczeństwo jest coraz bardziej wyedukowane. W 
szkołach, uczelniach, środkach masowego przekazu jest coraz 
więcej istotnych informacji o pozytywnym wpływie ćwiczeń 
fizycznych, ruchu na poprawę stanu zdrowia. Tego fizycznego 
i psychicznego. Wprawdzie powoli, lecz zauważalne jest za-
interesowanie różnorodnymi formami aktywności ruchowej, 
dla przyjemności, dla zdrowia. Już w XVI. w znakomity polski 
balneolog dr Wojciech Oczko uważał, iż ruch jest najlepszym 
lekiem na większość chorób i schorzeń. Do ruchu jako leku 
przekonany był poznański ortopeda, patron Kliniki Rehabili-
tacyjnej przy ul. 28. czerwca 1956 w Poznaniu prof. Wiktor 
Dega. Wielokrotnie powtarzał – lek w postaci ruchu podany z 
sercem i osobowością jest niezastąpiony. Dzisiaj obserwuje się 
coraz większe zainteresowanie formami aktywności fizycznej 
na równi z pobytem w  gabinetach kosmetycznych i odnowy 
biologicznej. O swą kondycję fizyczną dbają młodzi i starsi. 
Kobiety i mężczyźni. Ćwiczą indywidualnie i w zorganizowa-
nych grupach pod fachowym okiem specjalistów. 
Pojawiają się obiegowe opinie na temat skutków uprawiania 
ćwiczeń. Pojawiają się wątpliwości co do celowości stosowa-
nia ruchu w celach terapeutycznych. W dzisiejszym artykule 
spróbuję rozwiać przynajmniej niektóre z nich.

1.	 Dużo biegając będziemy mieć grube łydki?  - nie.
Bieganie, marsze, jogging są formą ćwiczeń aerobowych na 
tzw. równowadze tlenowej.   Przy skurczach izotonicznych 
występujących w tych ćwiczeniach wytrenowany mięsień po-
zostaje długi, elastyczny i nie ma tendencji do powiększania 
przekroju poprzecznego. Wystarczy spojrzeć na nogi biega-
czy. Są szczupłe i smukłe.

2.	 Ćwicząc na siłowni zwiększamy masę mięśni? – 
tak i nie.

Jeśli jest to trening typowy dla kulturystów – ćwiczenia izo-
metryczne z dużymi ciężarami, wtedy dochodzi do przerostu 
mięśnia, powiększenia jego obwodów i masy. 
Ćwiczenia na siłowni metodą aerobową z małymi obciąże-
niami (maksymalnie 30% swoich możliwości nie powoduje 
przyrostu masy.

3.	 Jazda rowerem jest godna polecenia? – tak.
Jadąc rowerem wykonujemy ćwiczenia w pozycji izolowanej. 

Odciążamy stawy biodrowe, kolanowe i kręgosłup. Opiera-
jąc się o kierownicę dodatkowo wspomagamy pracę układu 
oddechowego. Idealne ćwiczenie dla układu krążeniowego i 
oddechowego.

4.	 Aktywność fizyczna przedłuża życie?  - tak.   
Wiele badań wykazuje, że osoby sprawne, aktywne fizycznie 
żyją dłużej o co najmniej kilka lat. Ważna jest tutaj jakość ży-
cia. Osoby aktywne ruchowo są samodzielne, nie wymagają 
pomocy drugich, do końca swych ziemskich dni jeżdżą rowe-
rem, pływają, spacerują. 

5.	 Ćwicząc stosując maksymalne obciążenia – 
spalamy nadmiar tłuszczu?   -  nie!

Przy ćwiczeniach zbliżonych do 100% swych możliwości orga-
nizm w pierwszej kolejności będzie spalać zapasy cukrów i w 
drugiej kolejności białka. Tylko odpowiednio długo trwające 
stonowane ćwiczenia na poziomie 65-75 % pułapu własnych 
możliwości uruchamia mechanizm spalania tłuszczu w orga-
nizmie. 

6.	 Aktywność fizyczna wpływa pozytywnie na 
układ krążenia? – tak. 

Długotrwały trening zdrowotny o charakterze aerobowym 
powoduje spadek tętna, przyrost masy mięśniowej serca, po-
większenie komór i przedsionków  co skutkuje wydajniejszą 
pracą organu. Fizjologowie mówią o sercu sportowca. Spadek 
akcji serca powoduje dłuższy czas odpoczynku, a zatem jest 
szansą na dłuższe jego funkcjonowanie. 

7.	 Nordic Woking  - czyli marsz z kijkami jest lepszy 
od zwykłego marszu? – tak!

Podczas zwykłego marszu w ćwiczeniach biorą udział tylko 
mięśnie kończyn dolnych i obręczy biodrowej, natomiast 
w marszu z kijkami angażowanych jest ok. 90% wszyst-
kich mięśni. Dodatkowo opierając się o kijki wspomagamy 
układ oddechowy. Ponadto, co nie jest bez znaczenia, kijki 
spełniają dodatkowo rolę stabilizacyjną  (dodatkowy punkt 
podporu).

8.	 Decyzja o podjęciu ćwiczeń fizycznych w pode-
szłym wieku jest niewłaściwa? – nie!

Jest wiele udokumentowanych badań naukowych potwier-
dzających przyrost sprawności fizycznej u osób starszych. 
Oczywiście nie będzie to sprawność 18-latka, lecz pozwala-
jąca na powrót do samodzielnego wykonywania zwykłych 
czynności życiowych, których przedtem były niewykonalne. 
Wiele jest pytań, dużo wątpliwości. Najlepiej zwrócić się, do 
fachowca: magistra wf  lub magistra rehabilitacji. 

Ja zaś zapraszam na specjalistyczne ćwiczenia adre-
sowane do osób dojrzałych płci obojga w poniedział-
ki, godz. 19.30 do Zespołu Szkół w Rokietnicy. Można 
przyjść, przyjrzeć się ćwiczącym słuchaczom Akademii 
Wieku Dostojnego i dołączyć. 
Zajęcia prowadzi doświadczony fizjoterapeuta pani 
Marzena Śniegocka. 

A jeśli ktoś nie zdoła dotrzeć niechaj zapozna się z ciągiem 
dalszym podręcznego vademecum ćwiczącego człowieka w 
następnym numerze „Rokickich Wiadomości”.

adeck

Podręczne vademecum  
ćwiczącego człowieka

Na zdrowie
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„GIRL POWER”  
– 8 MARCA W SAMORZĄDOWEJ ODSŁONIE.
Trzy „Muszkieterki” Gminy Rokietnica 
Na co dzień zmagające się z przeciwnościami urzędniczego funk-
cjonowania. Oddane rokietnickiemu samorządowi i bez reszty 
zaangażowane we współtworzenie jego realiów. Żywe dowody 
kobiecej siły i zdecydowania, kompetencji i umiejętności go-
dzenia ze sobą wielu wymiarów ludzkiej (czyt. kobiecej) egzy-
stencji w tym zmaskulinizowanym świecie, w którym nawet tak 
bardzo kobiecy atrybut – tusz do rzęs, jest rodzaju męskiego. 
W serii odpowiedzi na czasami mniej, czasami bardziej poważ-
ne pytania, odkrywają przed Państwem swoje psychologiczne 
portrety: Ewa Senderowska – Zastępca Wójta Gminy Rokietnica, 
Danuta Potrawiak – p.o. Sekretarza Gminy Rokietnica, Katarzy-
na Paulus – Skarbnik Gminy Rokietnica. Kobiety, których praca, 
podejmowane decyzje oraz dokonywane wybory mają strate-
giczne znaczenie dla naszej lokalnej wspólnoty. Nigdy wcześniej 
Gmina Rokietnica nie była świadkiem takiego układu płci na sa-
mym „szczycie”. Jakkolwiek wzniośle by to nie brzmiało, patos 
skruszeje pod naporem Ich bezpośredniości, życiowej mądro-
ści, poczucia humoru i otwartości. Oprócz tego, że współzarzą-
dzają Gminą Rokietnica, mają też swoje kobiece przyzwyczaje-
nia, myśli i emocje. Mają radości i smuteczki, pasje i obowiązki, a 
mówią o nich tak bardzo szczerze i z wielkim zaangażowaniem, 
iż trudno wątpić w Ich autentyczną, nieskrępowaną kobiecość, 
której absolutnie się nie wstydzą i nie wypierają, a która urzeka 
i daje fantastyczne samorządowe efekty. Trzymając się jednak z 
dala od feminizującej filozofii, „robią swoje”, budząc szacunek 
i podziw. Pozostają przy tym przede wszystkim kobietami po-
dobnymi do nas, Drogie Czytelniczki. Myślę, że nie pogniewa-
ją się nazwane „równymi Babkami”. 

Być kobietą – samorządowcem, 
to być…
Ewa Senderowska: być odpowie-
dzialnym człowiekiem. Wykorzystu-
ję w tej pracy całą swoją wiedzę i do-
świadczenie. Myślę, że obecna moja 
praca daje mi te możliwości. Chcia-
łabym, aby każdy samorządowiec 
pamiętał, że pracuje z ludźmi i dla 
ludzi, że pracuje dla dobra miesz-
kańców tej Gminy.
Danuta Potrawiak: zdecydowa-
nie kobietą zaangażowaną. W pew-
nym sensie pasjonatką i wizjonerką, 
realizującą na wielu polach pewien 
niepoprawnie idealny model wspól-
notowego działania – budzenia tożsa-
mego myślenia wolnego od krępują-
cych i budowanych na siłę uprzedzeń. 
To starać się sprostać wielu wyzwa-
niom, wymagającym zdecydowania, 
odporności i niespotykanej siły woli. 
To poznawać z uporem kolejne tajniki 
samorządowego rzemiosła i poprzez 
głód wiedzy - nieskończoną tajem-
nicę świata, która uczy przyjmować  
zdarzające się potknięcia z pokorą i 
odpowiedzialnością.
To wreszcie być kobietą pełną ciepła 
i cierpliwej wyrozumiałości dla ludz-
kich rozterek, problemów i trudnych 
do przekroczenia barier.  
To także być kobietą zajętą, której 
zdarza się nie mieć czasu na codzien-
ne zakupy i domową krzątaninę.

Katarzyna Paulus: po prostu od-
powiedzialnym człowiekiem.

Z natury jestem…
E.S.: ufna i pełna optymizmu. Uwa-
żam , że każdy rodzi się z pokładami 
dobra w sobie, jako wspaniały czło-
wiek. Późniejsze życie i warunki w 
jakich dorasta zmieniają go.  Zasta-
nawiam się nieraz jakie pokłady są 
w każdym z nas i jakie możliwości. 
Szkoda, że nie można tego „zmie-
rzyć”. Jestem również bardzo zdy-
scyplinowana, jeśli wymaga tego sy-
tuacja. A w ogóle lubię życzliwość 
i uśmiech oraz cenię sobie bardzo 
umiejętność zachowania spokoju w 
każdej sytuacji. Są to proste i skutecz-
ne narzędzia w codziennym życiu.
D.P.: optymistką, która - może nieco 
infantylnie, idealistycznie i niepro-
porcjonalnie do życiowego doświad-
czenia - wierzy w bezwarunkową 
ludzką dobroć i dobre rozwiązania, 
stara się na przekór  i wbrew nega-
tywnym przesłankom szukać alter-
natywy dla rzeczy z pozoru oczywi-
stych i nieodwracalnych, podejmuje 
kolejne próby godzenie siebie i innych 
z czasem bardzo upartym i nieprzy-
jaznym światem.
K.P.: upartym zodiakalnym Bykiem.

Z równowagi wyprowadza 
mnie…

E.S.: głupota, chamstwo i brak 
szacunku do innych. Uważam, że 
obecnie za mało czasu poświęca się 
dzieciom na tego typu edukację. Za-
chowanie dzieci kształtowane jest 
między innymi przez rodziców i pe-
dagogów. W dorosłe życie wchodzi-
my z bagażem manier, zasad, zdoby-
tej wiedzy, marzeń, planów i różnej 
ilości doświadczeń. Część z tego zdo-
bywamy w domu, a część w szkole.
D.P.: nieuczciwość, nieodpowie-
dzialność, brak konsekwencji i zde-

cydowania, pozorowana bezsiła, wy-
korzystywanie przewagi fizycznej 
i psychicznej nad drugim człowie-
kiem, a nade wszystko koniunktu-
ralizm i demagogia oderwana od 
realiów, próbująca zdeprawować 
wolność  i niezależność myślenia. 
K.P.: na przykład wiadomość o cho-
robie najbliższej osoby. To powoduje, 
że skupienie na czymkolwiek innym 
staje się pojęciem abstrakcyjnym.

Podkreślaną przez mężczyzn 
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przesadną zawodową emocjo-
nalność kobiet uważam za…
E.S.: brak zrozumienia kobiecej na-
tury. Po prostu kobieta i mężczyzna 
to dwie różne natury. Mężczyzna 
postrzega świat w „ogóle”, a my w 
„szczególe”. Te natury nie powinny 
się zwalczać lecz współgrać ze sobą, 
wzajemnie się motywować i wspie-
rać. Żyjemy na tej samej planecie, tak 
samo odczuwamy ból i strach. Tak 
samo chcemy kochać i być kochani, 
a te różnice w budowie naszego cia-
ła nie powinny nas stawiać po prze-
ciwnych biegunach.
D.P.: przejaw sprytnie kamuflowa-
nego podziwu dla nieskrępowanej 
pasji i zaangażowania, przeważnie 
wymykającego się wszelkim anali-
zom, modelowym teoriom i sztyw-
nym, dostojnie brzmiącym regułom.  
K.P.: chyba jednak jest w tym odro-
bina prawdy…

Dowcipy o babie przychodzą-
cej do lekarza sprawiają, że…
E.S.: odpowiadam -  a lekarz też baba. 
Lubię dowcipy i nie segreguję ich, 
tylko dzielę na te dobre i wulgarne.
D.P.: zamiast zastanawiać się  czy ka-
rykatura i groteska to kolejny przejaw 
dyskryminacji płci i walki o parytety, 
śmieję się i dobrze bawię szczególnie 
wtedy, gdy jestem w towarzystwie… 
lekarzy, zawsze  bardzo zasadniczych 
w sprawach  zawodowych.
K.P.: pojawia się lekki uśmiech. Jed-
nak czasami są absurdalne!

Postulowana przez niektórych 
mężczyzn nazwa bałaganu – 
„twórczy chaos”, to…
E.S.: ulubione powiedzenie mojej 
córki i moje też. Pomimo mojego „po-
układanego” charakteru, zdarza mi 
się czasem mieć taki twórczy chaos 
i to nie tylko w pokoju czy mieszka-
niu. Czasem moje myśli tworzą coś 
takiego. Z takiego stanu umysłu za-
wsze wypływa coś dobrego i twór-
czego. Dlatego nigdy nie wprowa-
dza mnie to w stan zdenerwowania. 
Po prostu czekam pewien czas, daję 
sobie możliwość komfortu bycia tro-
chę w tym stanie. Potem sprzątanie 
daje mi dużo zadowolenia.
D.P.: rozbrajająca próba wyłudzenia 
„świętego spokoju”… , powalająca 
niechęć, by przyznać się do posiada-
nia zwyczajnych i niegodnych „przy-
wódcy” wad i przywar, namiętnie i 
programowo realizowana zasada, 
która poprzez żart, wybieg – fortel, 
wyłudza na kobietach po raz „enty” 
kapitulację. Tym bardziej słodką, bo z 
zamierzenia dowodzącą istnienia po-
trzeb i celów wyższego rzędu przyna-
leżnym z reguły tylko mężczyznom.
K.P.: tzw. porządek, w którym tyl-

ko my kobiety, pełne miłości, zrozu-
mienia i cierpliwości, same się od-
najdujemy. 

Zdarza mi się wykorzystywać 
zalety mojej płci, by…
E.S.: nie wykorzystuję tych zalet. 
Uważam, że jestem na tyle silną ko-
bietą, by tego nie robić. Część mojej 
natury to kobiecość – i tyle.
D.P.: przy odrobinie kokieterii i ko-
biecego zagubienia uzyskać przyzwo-
lenie, wyłudzić usprawiedliwienie, 
wyegzekwować nie zawsze jasne dla 
mężczyzn prawa i sprawić, by sami 
– oczywiście bez przymusu i całko-
wicie niezależnie – utwierdzili się 
w przekonaniu iż wdzięk, szyk i ko-
biecy czar jest niezbędnym elemen-
tem ich tak bardzo uporządkowane-
go świata. Lekiem i balsamem, który 
pozwala ukoić i uleczyć zadane w co-
dziennych „bojach” rany,  osłodą i ra-
dością, której z lubością się poddają.
K.P.: zapłacić niższy mandat… Iście 
po kobiecemu (śmiech).

Kobieca intuicja w moim od-
czuciu…
E.S.: wspaniała cecha kobiet, któ-
rą należy wykorzystać, szczególnie 
jeśli ma nam pomóc w rozwiązaniu 
jakiegoś problemu. Czyż nie szuka-
my podpowiedzi w kartach i wróż-
bach? Osobiście wierzę w intuicję i jak 
do tej pory nigdy się nie zawiodłam.
D.P.: najczulszy barometr pozwala-
jący rozpoznać radość i smutek, do-
strzegać zbliżające się zagrożenia, 
przewidywać skutki i oceniać ich za-
sięg nawet wtedy, gdy do końca nie 
rozpoznane zostały przyczyny  róż-
norodnych zdarzeń, wyczuć dobre i 
złe nastroje. To czasami ciążący ba-
last. W przeważającej jednak mierze 
bezcenny skarb przynależny straż-
niczce domowego ogniska, pełnej 
troski o swoich najbliższych.
K.P.: coś, czego nie da się w prosty 
sposób wyjaśnić, taki wewnętrzny 
głos albo inaczej szósty zmysł. To 
się po prostu czuje.

Gdy nie mam pomys łu na 
obiad…
E.S.: to go nie gotuję. Czasem obiad 
zastępuje mi dobra kawa i czekolado-
wy tort. Nie mam małych dzieci, pra-
ca wypełnia mi cały dzień i nie mam 
czasu na gotowanie, ale z sentymen-
tem wspominam rodzinne obiady w 
ogrodzie, latem. Życie idzie do przo-
du i przynosi nowe sytuacje, a stare 
pozostają we wspomnieniach.
D.P.: pytam się moich mężczyzn, 
czy… aby na pewno są głodni lub 
zdaję się na niezawodny w takich 
przypadkach zmysł mojej kochanej 
Teściowej.

K.P.: Radzę się mojej koleżanki - są-
siadki Kasi. Ona też nie ma pomysłu, 
ale przynajmniej sobie pogadamy...

Moja reakcja na niewybredne 
męskie komentarze, dotyczące 
kobiet – kierowców, to…
E.S.: śmiech. Kobiety jeżdżą lepiej, 
ostrożniej i wolniej. Brawura męż-
czyzn i brak wyobraźni, szczegól-
nie młodych to totalne zagrożenie 
na drodze.  
D.P.: słodka zemsta w postaci cięte-
go komentarza w chwilach, gdy sami 
nie mogąc siąść za kierownicą proszą 
kobietę o pomoc.
K.P.: raczej kobiety jeżdżą o wiele 
bezpieczniej niż mężczyźni, spokoj-
niej – tak myślę.

„Gdzie diabeł nie może, tam 
babę pośle”, czyli poradzę so-
bie z…
E.S.: każdym problemem, albo przy-
najmniej spróbuję. Znamy powiedze-
nie „co nas nie zabije to nas wzmoc-
ni”. Uważam, że nie można cofać się 
przed wyzwaniami jakie niesie nam 
życie. Jeśli to zrobimy, to później bę-
dziemy zastanawiać się, co by było 
gdyby? A co do diabła albo piekła, 
to wiecie Państwo gdzie idą kobiety 
po śmierci? – Grzeczne do Nieba, a 
złe tam gdzie chcą.
D.P.: a jeśli nawet nie od razu so-
bie poradzę, to z pewnością spróbuję 
stawić czoło zadaniom i przeciwno-
ściom, zwłaszcza tym, które oceniam 
jako próbę charakteru – nierzadko 
sprytnie przygotowaną i zaplanowa-
ną przez bezradnych w pewnych sy-
tuacjach mężczyzn…
K.P.: z większością przeszkód i kło-
potów.

Gdy staję rano przed niedomy-
kającą się garderobą, myślę…
E.S.: myślę, że powinnam zrobić ge-
neralne porządki. Marzę o wielkiej 
garderobie z  dużymi lustrami, pięk-
nymi szafami, gdzie wszystko będzie 
miało swoje miejsce – bluzeczki, bie-
lizna, kapelusze, buciki, torebki, itp. 
i najlepiej poukładane wg kolorów. 
Szafy w kolorze ecru, lustra w złotych 
ramach, ludwikowski piękny fotel z 
podnóżkiem, mały okrągły stoliczek 
z wazonem pełnym róż, no i oczywi-
ście piękny, gruby dywan. Przez okrą-
głe okno zawsze będzie wpadało sło-
neczne światło. Z garderoby wchodzę 
do też dużej, pięknej sypialni, gdzie 
jedna ze ścian to wielkie okno bal-
konowe. Stojąc na tym balkonie wi-
dzę piękny ogród i… No tak, wszyst-
ko jest piękne i idealne, a ja wracam 
do rzeczywistości. Za oknem sza-
ro i ponuro. Jest jednak dobra stro-
na tego stanu – przed nami wiosna, 

najwspanialsza część roku i to jest 
na dzisiaj nadzieja.
D.P.: po raz kolejny - by zmienić swo-
je przyzwyczajenia, precyzyjnie i, 
oczywiście z odpowiednim wyprze-
dzeniem, planując każdy szczegół po-
rannego kobiecego rytuału. Chciała-
bym, by doprecyzowany do perfekcji, 
zabierał jak najmniej czasu przyno-
sząc przy tym oczywiście jak naj-
lepszy efekt. Ganiąc się za kolejne 
odstępstwo od powziętego postano-
wienia i złamanie czasowej dyscy-
pliny cieszę się, jak każda kobieta, 
na myśl o kolejnych możliwych za-
kupach, które lecząc najbardziej do-
kuczliwą chandrę, ułatwią dodat-
kowo podjęcie porannych decyzji. 
Przynajmniej przez…. kilka kolej-
nych dni.  
K.P.: jestem pragmatyczna, w mojej 
garderobie nie ma rekwizytów zbęd-
nych, nie mających praktycznego za-
stosowania. Raczej się zamyka, choć i 
tak każdego ranka, jak każda kobieta, 
mam ten sam problem: w co się ubrać?

Wzrusza mnie…
E.S.: dobra muzyka, szczególnie ta, z 
którą wiążą się wspomnienia. Po la-
tach potrafi we mnie wywołać łzy, a 
płaczę wyjątkowo rzadko. Chyba je-
dyne co mnie „przełamuje” to wspo-
mnienia. Kiedyś walczyłam z nimi, 
a teraz nauczyłam się z nimi żyć. Te 
wspomnienia krążą wokół jednej, 
nieżyjącej osoby, którą bardzo kocha-
łam. Nie zdążyłam się nią nacieszyć, 
ale dziękuję jej za wspaniałe mał-
żeństwo, za wspaniałe dzieci, które 
mam i za tą siłę, którą mi dała, ko-
chając mnie.  
D.P.: ludzka dobroć, czułość, bezin-
teresowność i ofiarność.
K.P.: chyba jestem osobą zbyt wrażli-
wą, „oczy mi się szklą” bardzo często.

Gdy szukam spokoju i relaksu 
słucham…
E.S.: muzyki chill out. Jest taka sta-
cja w radiu, która puszcza ten rodzaj 
muzyki. Płyty z nią są też fantastycz-
ne. Czasami dla relaksu wybieram 
się z przyjaciółmi do klubu, by tro-
chę potańczyć.
D.P.: muzyki naprawdę różnej. Raz 
jest to powrót do czasów młodości 
– i wtedy zdecydowanie „Perfect”, 
raz chęć odkrycia nowych nurtów 
i brzmień – ostatnio np. fascynują 
mnie interpretacje Leszka Możdżera. 
Z muzyki klasycznej – naprawdę nic 
oryginalnego: Mozart, Bach i oczy-
wiście Fryderyk Chopin, zwłaszcza 
w refleksyjnych preludiach.
K.P.: muzyki, ale uwielbiam natu-
ralne odgłosy przyrody (szum fal, 
ptaków śpiew) i to one tak napraw-
dę mnie wyciszają.
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„Baba z wozu…”, czyli Świat 
bez kobiet byłby…
E.S.: nie byłoby go. Zastanawiam się 
czasem, jak wyglądałby Świat rządzo-
ny przez Kobiety. Jestem pewna, że 
nie byłoby wojen, głodu, totalnych 
mordów i całego tego okrucieństwa, 
za które powinniśmy się wstydzić. 
W naszej naturze jest dawanie ży-
cie, a nie odbieranie go!!!
D.P.: bezsensownym nieporozumie-
niem: bez czułości, seksapilu, rozbra-
jających i czasem szalonych marzeń, 
męczącym konkretem, stagnacją i 
nudą. Nigdy nie słyszałam, by która-
kolwiek z muz nie miała twarzy… ko-
biety. Kto więc natchnąłby mężczyzn 
twórczą inspiracją? Nadał kształt li-
teraturze, sztuce i bardzo konkret-
nym wynalazkom? Kto wreszcie 
byłby przyczyną, ale i podmiotem 
niejednego z konfliktów, które uwa-
ża się za koło zamachowe postępu?
K.P.: to chyba niemożliwe, byłoby po 
prostu beznadziejnie nudno.

Jestem bezwzględnie solidar-
na z…
E.S.: moimi dziećmi, zawsze i wszę-
dzie. Wśród przyjaciół, w pracy, ży-
ciu zawodowym cenię sobie lojalność 
i szczerość.  Tu solidarność jest też 
ważna, szczególnie przy rozwiązywa-
niu trudnych zadań czy problemów.
D.P.: każdym kto stara się pokonać 
jakąkolwiek słabość. 
K.P.: solidarność to coś, co łączy lu-
dzi, to nie tylko bezinteresowna po-
moc drugiemu człowiekowi,  ale i 
przyjaźń (kiedyś czytałam wypo-
wiedź ks. Józefa Tischnera  "Być so-
lidarnym z człowiekiem to zawsze 
móc liczyć na człowieka, a liczyć na 
człowieka, to wierzyć, że jest w nim 
coś stałego, co nie zawodzi"). 

Gdybym mogła wybrać jedną 
z przeszłych epok historycz-
nych, mój wybór padłby na…
E.S.: trudno powiedzieć. Myślę, że 
tej epoki jeszcze nie było, bo to epo-
ka idealnej harmonii ludzi, zwierząt 
i przyrody. Epoka bez bólu i cierpie-
nia, w idealnie czystym świecie, bez 
przemocy do ludzi i bezsensownego 
zabijania zwierząt. To chyba jest RAJ ?
D.P.: uważam, że czas należy do tych, 
którzy są jego podmiotami tu i teraz. 
Patrzenie wstecz z zamiarem oceny 
przeszłości z perspektywy posiada-
nego doświadczenia i wiedzy jest w 
pewnym sensie nieuczciwe. Nie wia-
domo wszak jakie to my podjęlibyśmy 
wtedy decyzje. Jeśli jednak patrzeć na 
przeszłość w kontekście podziwu dla 
ludzkiego dorobku, zdecydowanie wy-
brałabym czasy renesansu ze wzglę-
du na przenikający wszelkie dziedzi-
ny ludzkiej działalności humanizm.

K.P.: obecną epokę. Cofając się w 
przeszłość, nie wiadomo, na co można 
trafić. Istnieje prawdopodobieństwo, 
że można trafić gorzej…

Komedie romantyczne to we-
dług mnie…
E.S.: taki sam gatunek jak każdy 
inny. Każdy wybiera to, co lubi i przy 
czym dobrze wypoczywa. Można by 
się zastanowić co lepsze: komedia ro-
mantyczna, czy strzelanina z fruwa-
jącymi maczetami, zakrwawionym 
ekranem i wampirami w tle, którym 
z ust wypada ludzkie mięso. Każdy 
lubi co innego.
D.P.: nie wiem czy wszystkie, ale 
przynajmniej niektóre z nich chwi-
lą, która wzrusza, przypomina o pięk-
nie, czułości, przywraca wiarę w nie-
przewidywalne, zawsze pozytywne 
zakończenie najbardziej zawiłych 
wątków. Są bajką, której lubimy do-
świadczać, choć nie bardzo chcemy i 
mamy odwagę się  do tego przyznać. 
K.P.: z założenia relaksujący gatunek 
filmowy,  kończący się happy endem 
– osobiście lubię ten rodzaj filmu.

Najważniejszą z moich życio-
wych ról jest…
E.S.: rola matki. Myślę, że wypełni-
łam ją dobrze.
D.P.: cenię autentyzm. Prowadze-
nie gierek oceniam jako małostko-
wość i brak charakteru. W życiu z 
całą pewnością nie da się być ciągle 
sobą – czasem trzeba coś zagrać. Jed-
nak nie wolno robić tego dla zdobycia 
poklasku i uwielbienia. Szczególnie 
kosztem pozostałych aktorów spek-
taklu, bez których nasza rola nigdy 
nie byłaby pełna.  
K.P.: bycie żoną i matką. Zdecydo-
wanie.

Nie godzę się z…
E.S.: biedą i głodem dotykającym lu-
dzi. Często odwracamy głowę i udaje-
my, że nie widzimy tego. Ktoś powie-
dział, że „o Państwie świadczy ilość 
żebraków na ulicy”. Można z tym po-
lemizować, ale prawda jest jedna, że 
syty i mający pieniądze nie klęka na 
ulicy i nie wyciąga ręki po jałmużnę. 
Wiem, część z Państwa powie, że to 
na wódkę, że ktoś kogoś wysyła na 
ulicę, by tamten żebrał, a on zarabiał. 
Pytam się, czy to ma jakieś znacze-
nie w tym traceniu własnej godności, 
żebraniu o trochę pieniędzy na kup-
no czegoś do jedzenia, w tym klęka-
niu na chodniku, przed Kościołem, 
na ulicy? Zastanówmy się czy w ten 
sposób nie tłumaczymy własnej bez-
duszności i obojętności? Najgorzej w 
tej beznadziejnej sytuacji mają dzie-
ci. Jakby to było, gdyby w tej samej 
godzinie i minucie, niezależnie od 

szerokości geograficznej – wszyst-
kie dzieci wyszły na ulice, czy przed 
swoje domy i krzyknęły – chcemy być 
kochane, chcemy mieć pełne brzusz-
ki i mieć swoją, ulubioną chociaż jed-
ną zabawkę. Może Świat by się trochę 
„zastanowił”!
D.P.: krzywdą, biedą, brakiem ak-
ceptacji. Nie godzę się też z brakiem 
szacunku, pojmowaniem wolności w 
kategoriach totalnego „luzu” i etycz-
nym relatywizmem.
K.P.: krzywdzeniem dzieci i zwierząt.

Moim prywatnym wzorem ko-
biety jest…
E.S.: nie mam takiego wzorca i ni-
gdy nie czułam potrzeby posiadania 
go. Osobami, które były i są ważne w 
moim życiu to mój dziadek walczą-
cy w Powstaniu, moi Rodzice, mąż, 
dzieci oraz moi przyjaciele.
D.P.: moja Mama. Z kobiet światowe-
go formatu – Matka Teresa z Kalkuty.
K.P.: moja Babcia.

Gatunek literacki, który najle-
piej mnie charakteryzuje, to…
E.S.: nie utożsamiam się z konkret-
ną literaturą. Lubię książki wnoszące 
coś do życia. W zależności od potrzeb 
oraz momentu mojego życia, sięgam 
po różną literaturę. Najważniejsze, by 
otrzymać i znaleźć to, czego szukam.
D.P.: esej.
K.P.: po trosze każdy z gatunków 
mnie odzwierciedla.

Najlepszym sposobem na chan-
drę jest…
E.S.: dobry film w kinie, taki, któ-
ry oderwie mnie od rzeczywistości 
i przeniesie w oglądany świat. Lu-
bię atmosferą kina, duży ekran i tą 
beztroskość, która mnie ogarnie w 
czasie seansu.
D.P.: towarzystwo prawdziwych 
przyjaciół, przyrodnicza przestrzeń, 
sport, taniec, no i… zakupy.
K.P.: kontakt z przyrodą – wyjazd 
za miasto, spacer po lesie.

Lubię mieć…
E.S.: własne życie pod kontrolą, sa-
tysfakcjonującą pracę, wymyśloną 
wycieczkę na wakacje, plany na przy-
szłość, marzenia – i ten stan, w któ-
rym jestem teraz.
D.P.: świadomość dobrze wykona-
nego zadania. 
K.P.: kwiaty w wazonie.

Mając do wyboru spodnie i 
spódnicę, wybiorę…
E.S.: wybiorę spodnie. Ponad wszyst-
ko jestem praktyczna i wygodna.
D.P.: albo spodnie albo spódnicę. 
W tej materii raczej cechuje mnie 
pragmatyzm.

K.P.: raczej spodnie.

Ciarki przechodzą mnie na 
dźwięk…
E.S.: budzika rano, szczególnie zimą 
o piątej. W ogóle go nie lubię, nigdy 
i nigdzie. Zawsze ten dźwięk oznaj-
mia, że coś się kończy np. sen, wa-
kacje, bo należy już wyjechać i czas 
wstać, pakować się. Wolę rozmawiać 
o dobrych dźwiękach – śpiewie pta-
ków, muzyce, śmiechu itp.
D.P.: może bardziej niepokój – wy-
jącej syreny.
K.P.: ostrzenia noży.

Mam słabość do…
E.S.: dobrej kawy i czekolady. Uwiel-
biam czekoladę i nigdy jej sobie nie 
odmawiałam.  Czekolada to taki  
„hormon szczęścia”, po który każdy 
może sięgnąć. POLECAM
D.P.: naprawdę wielu rzeczy. Nie je-
stem absolutnie w tej materii orygi-
nalna. Jak każda kobieta lubię uciecz-
ki w ciuchy. Uwielbiam dobrą kuchnię 
– bardziej niż słodycze. Kocham też 
wszelkie starocie, piękną porcelanę 
i nietuzinkową biżuterię. 
K.P.: słodkości, a zwłaszcza czeko-
lady.

Gdybym mogła obdarować 
każdą z kobiet tego globu jed-
ną rzeczą, zdecydowałabym 
się na… 
E.S.: podarowanie jej takich warun-
ków, by mogła realizować swoje ma-
rzenia, a przez to siebie. Każda z nas 
jest wyjątkowa i zasługuje na to, czego 
pragnie. Korzystając ze sposobności, 
z okazji 8 marca – Dnia Kobiet życzę 
wszystkim Paniom dużo zdrowia, 
wspaniałych marzeń oraz ich reali-
zacji. Życzę dużo wytrwałości w co-
dziennym życiu, tym domowym i tym 
zawodowym. Pozdrawiam.
D.P.: pralkę automatyczną. 
K.P.: na to, by każda kobieta, a raczej 
większość, miała więcej pewności i 
więcej wiary w siebie.

Z głębi serca dziękuję Pani Ewie, Pani 
Danucie i Pani Katarzynie za zaan-
gażowanie, niesamowicie pozytyw-
ny stosunek do inicjatywy, która za-
owocowała niniejszym artykułem, 
czas poświęcony odpowiedziom na 
pokrętne pytania autorki, a przede 
wszystkim za ukazanie autentycz-
nego dystansu do własnej osoby, nie-
zdeterminowanego przez zajmowane 
stanowisko oraz umiejętność swo-
bodnego potraktowania niektórych 
kwestii z przymrużeniem oka. Klasa 
sama w sobie. Chapeaux bas, Drogie 
Panie. Dziękuję.

Rozmawiała
Katarzyna Filipowiak-Łuczyńska
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„Za zdrowie Pań…”
Dzień Kobiet
Święto budzące wiele kontrowersji. Jedni uważają 
je za relikt komunizmu, inni zaś za bardzo sym-
patyczny dzień, w którym od ukochanego męż-
czyzny otrzymują kwiatek, bądź upominek. Panie, 
które urodziły się nieco wcześniej pamiętają, jak 
w tym dniu,  w swoim zakładzie pracy otrzymy-
wały kwiatek (najczęściej był to goździk) i talon 
na rajstopy, który musiały pokwitować na liście. 
Wbrew wielu opiniom wcale nie jest to święto ko-
munistyczne wywodzące się ze wschodu. Jest na-
stępstwem walk kobiet na całym świecie o rów-
nouprawnienie. Gdy sięgniemy w głąb historii 
dowiadujemy się, że za pierwowzór Dnia Kobiet 
można przyjąć obchodzone w starożytnym Rzy-
mie Matronalia – święto związane z macierzyń-
stwem i płodnością. 
Wróćmy jednak do współczesności. Na począt-
ku XX w. sufrażystki- kobiety walczące o rów-
nouprawnienie zaczęły swoją walkę w Europie i 
Ameryce. Pierwsze obchody Dnia Kobiet odbyły 
się 28 lutego 1909 r. w Stanach Zjednoczonych. 
Zapoczątkowane zostały dla upamiętnienia straj-
ku pracownic przemysłu odzieżowego przeciwko 
złym warunkom pracy. Strajkujące kobiety zostały 
zamknięte w fabryce przez właściciela. Wówczas 
w pożarze zakładu zginęło 126 pań. 
  W 1910 r. Międzynarodówka Socjalistyczna w 
Kopenhadze postanowiła, że na całym świecie 
będzie obchodzony Dzień Kobiet. W konferencji 
wzięło udział 100 pań z 17-tu krajów, w tym 3 ko-
biety po raz pierwszy wybrane do Parlamentu Fiń-
skiego.  Panie uzyskały prawo wyborcze w 1918 r. 
na równi z mężczyznami, lecz na ostateczne rów-
nouprawnienie musiały poczekać do roku 1928. 
Oprócz prawa wyborczego domagano się prawa 
do obejmowania stanowisk publicznych, prawa 
do pracy, szkoleń zawodowych, oraz zaprzesta-
nia dyskryminacji w miejscu pracy. W latach 1913 

– 1914 podczas Międzynarodowego Dnia Kobiet 
odbywały się w całej Europie manifestacje anty-
wojenne. Manifestacje i wiece obywały się zazwy-
czaj w ostatnią lutową niedzielę. Wiece w carskiej 
Rosji wg obowiązującego w tym kraju kalendarza 
gregoriańskiego przypadały na dzień 8 marca i to 
przyczyniło się do powszechnego uznania 8 marca 
jako Międzynarodowego Dnia Kobiet. Z początku 
w Związku Radzieckim dzień ten był normalnym 
dniem pracy, dopiero od roku 1965 został usta-
nowiony jako święto państwowe.    Na terenach 
polskich podzielonych przez okupantów na trzy 
zabory, o prawa kobiet do równego traktowania 
skutecznie włączyli się nasi wybitni pisarze, mię-
dzy innymi: Maria Konopnicka, Eliza Orzeszko-
wa, Bolesław Prus, Stefan Żeromski.

Święto Kobiet dziś. 
We Włoszech kobiety są obdarowywane gałązka-
mi akacji srebrzystej, w Rosji do tej samej gałązki 
dodatkiem jest czekolada. W krajach Europy Środ-
kowej  panie dostają kwiaty. W Polsce do kwia-
tów często dołącza się drobne upominki. Polskie 
feministki organizują w tym dniu manify, czyli 
demonstracje połączone z happeningiem na rzecz 
równego traktowania kobiet i mężczyzn. Obecne 
feministki to „prawnuczki” sufrażystek i eman-
cypantek. Czy ich prababki, które tak walczyły o 
prawa kobiet na równi z mężczyznami dwa wieki 
wstecz byłyby zadowolone z takiej równości, jaka 
obecnie istnieje? Czy to jest naprawdę równoupraw-
nienie? Mam wiele wątpliwości. Wprawdzie coraz 
więcej kobiet startuje w wyborach samorządowych, 
do sejmu i senatu. Na słupach ogłoszeniowych i 
murach spotyka się damskie twarze. Coraz wię-
cej kobiet odnosi zwycięstwa w tych wyborach.

Nurtuje mnie pytanie : jak one godzą trudy bycia 
matką, żoną, znoje  pracy zawodowej i na doda-
tek znajdują czas na pracę społeczną? Nie dość, że 
urodzi i wychowa dzieci, przy okazji robi karierę 
zawodową, ma czas na poprawienie makijażu, fry-
zury i na pracę w komisji samorządowej, bo akurat 

jest pilna potrzeba naprawy nieprzejezdnej drogi 
gminnej. Tak wygląda dzisiejsza równość, równo-
uprawnienie siłaczek XXI wieku. 
Cóż. Równouprawnienie- równouprawnieniem, 
lecz od nas pań zależy, by nadal pozostać kobietą, 
tym „puchem marnym lub wietrzną istotą”, a 
nie „babo chłopem”. A wszystkim paniom życzę, 
by zawsze, nie tylko 8 marca były szanowane i ko-
chane tak, jak srebrnowłosa Natalia – żona Kon-
stantego Ildefonsa Gałczyńskiego. Jak? A może tak!

Rozmowa liryczna.
- powiedz mi, jak mnie kochasz.
-powiem.
-więc?.
-Kocham cię w słońcu. I przy blasku świec.
Kocham cię w kapeluszu i w berecie
W wielkim wietrze na szosie i na koncercie.
W bzach i w brzozach i w malinach i w klonach
I gdy śpisz. I gdy pracujesz skupiona.
I gdy jajko roztłukujesz ładnie – 
nawet wtedy, gdy ci łyżka spadnie.
W taksówce. I w samochodzie. Bez wyjątku.
I na końcu ulicy. I na początku.
I gdy włosy grzebieniem rozdzielisz.
W niebezpieczeństwie. I na karuzeli.
W morzu. W górach. W kaloszach. I boso.
Dzisiaj. Wczoraj. I jutro. Dniem i nocą.
I wiosną, gdy jaskółka przylata.
-  A latem, jak mnie kochasz?.
-  Jak treść lata. 
-  A jesienią, gdy chmurki i humorki?.
-  Nawet wtedy, gdy gubisz parasolki.
-  A gdy zima posrebrzy ramy okien?
-  Zimą kocham cię jak wesoły ogień.
Blisko przy twoim sercu. Koło niego.
A za oknami śnieg. Wrony na śniegu.

K. I. Gałczyński

Spełnienia marzeń, serdecznych życzeń od uko-
chanych mężczyzn, dużo serdeczności i mniej 
zmartwień.

Mira.

W krainie baśni Andersena
Każdy pamięta jakąś baśń H. Ch. An-
dersena ze swojego dzieciństwa. Zna-
ją jego baśnie również dzieci z klas 
początkowych Szkoły Podstawowej 
w Rokietnicy. Dlatego też 26 stycz-
nia klasy pierwsze, drugie i trzecie 
wybrały się na opowieści Pana An-
dersena w wykonaniu Narodowego 
Teatru Edukacji. Śledziliśmy historię 
Brzydkiego Kaczątka przeobrażają-
cego się w  pięknego łabędzia, podzi-
wialiśmy delikatną Calineczkę oraz 
śmialiśmy się z pazernego cesarza.  

Po raz kolejny przekonaliśmy się, że 
przyjaźń, tolerancja, dobro i prawda 
są wartościami ponadczasowymi, 
którymi warto się w życiu kierować. 
Warto również czytać! Do czego za-
chęcają   uczniowie  ze szkoły im. J. 
Brzechwy w Rokietnicy.

M.D.

Ach, te emocje!
W czasie spektaklu teatralnego prze-
strzeń sceny wypełniona jest znaka-
mi.  Widz i twórca przedstawienia 
zawierają niepisaną, bo opartą na 

intuicji i fantazji, umowę dotyczącą 
symboliki tych znaków. Nierzeczy-
wiste skrzydła tworzone z kartono-
wych płaszczyzn, szeleszczące folie, 
wystrzępione tkaniny mogą stać się 
symbolami żywiołów dla błądzących 

c.d. na następnej stronie
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Jak bawią się gimnazjaliści?
Tyle było emocji, tyle nieopisanych 
wrażeń podczas popołudniowych za-
baw, zorganizowanych dwukrotnie 
w naszym gimnazjum przez p. Be-
atę Jagodzińską. Uczestnikami tych 
wydarzeń byliśmy my- gimnazjaliści.
Śmiechom nie było końca, gdy wza-

jemnie karmiliśmy się na czas kisie-
lem… z zawiązanymi oczami. Nie-
opisane wrażenie wywarła na nas 
determinacja, z jaką rywalizowali-
śmy ze sobą w tej konkurencji. Naj-
lepszymi okazali się Kuba i Darek.
Nauczyciele przygotowali wiele nie-

spodzianek i atrakcji, jakimi były 
m.in. różne formy tańca, z którymi 
musieliśmy się zmierzyć: tańczyliśmy 
w kole, tańczyliśmy z chustą KLAN-
ZY, uczyliśmy się „tańca węży”; two-
rzyliśmy korowody taneczne. Nie za-
brakło tańca w parach „na gazecie” i 
„z balonikami” trzymanymi między 
głowami tancerzy.

Kolejny już raz okazało się, ze potra-
fimy bawić się, śmiać się, nie tylko z 
innych, ale przede wszystkim z sie-
bie. To popołudnie stało się okazją 
do prawdziwej zabawy, szczerej ra-
dości, a także było początkiem no-
wych sympatii i przyjaźni.

Jakub Bździuch  
i Daniel Przybył z klasy I B

bohaterów i widzów przedstawienia. 
Wszystko zależy od wyobraźni od-
biorców, ich przyzwolenia na to, by 
podążyć  za inwencją twórców te-
atralnej perypetii.
Nasz udział  w kolejnych etapach pro-
jektu teatralnego – organizowanego  
przez panią Grażynę Smolibodzką 
z liceum w Tarnowie Podgórnym-  
dał nam możliwość tworzenia au-
torskich etiud poświęconych tema-
tom: „O nas”, „Pomiędzy” i w tym 
roku: „Ach, te emocje!”. W ramach 
tegorocznej pracy  mogliśmy wziąć 
udział w niezwykłym spotkaniu z  
państwem Agnieszką Gierach (autor-
ką kostiumów i scenografii teatral-
nej) i Bogdanem Żyłkowskim (reżyse-
rem teatralnym). Nie było to pierwsze 
spotkanie naszego koła teatralnego 
z p. A. Gierach i p. B. Żyłkowskim. 
W grudniu ubiegłego roku to wła-
śnie ci artyści zainspirowali nas do  

wykorzystania masek w szkolnych 
jasełkach.
I tym razem pod okiem specjalistów 
tworzyliśmy dla siebie oryginalne 
maski, kostiumy, elementy sceno-
grafii. Byliśmy zaskoczeni dostępno-
ścią materiałów, prostotą rozwiązań i 
pomysłowością twórców niecodzien-
nego spektaklu. Zwykle tego rodzaju 
działania stają się początkiem więk-
szego widowiska lub małej etiudy. 
A zatem ciąg dalszy nastąpi…
Mówiliśmy jedynie o maskach, ele-
mentach kostiumów, nie zapomina-
jąc, że teatr jest pełen innych znaków 
stworzonych np. poprzez grę aktorów, 
scenografię i warstwę dźwiękową. 
O wszystkich tych płaszczyznach nie 
da się jednak powiedzieć w ciągu kil-
ku zaledwie godzin. Jednak nie cho-
dzi przecież, by powiedzieć wszystko, 
ale by wzbudzić w młodych ludziach 
twórczy niepokój, skazujący fantazję 

na pracę, której celem jest wyrażanie 
emocji  na scenie. Przecież „teatr to 
sposób urzeczywistniania najgłęb-
szych potrzeb człowieka, wynikają-
cych z jego  niezaspokojenia tęsknoty 

do zrozumienia tego,  co niepojęte” 
(Gustaw Holoubek). A zwykle naj-
bardziej niepojęta i niezrozumiała 
jest sfera ludzkich emocji.

K.P.



32 Rokickie Wiadomości – marzec 2011

„Powiatowe Konkursy Informatyczne  
w Rokietnicy”
Już po raz trzeci w Zespole Szkół im. 
Jadwigi i Władysława Zamoyskich w 
Rokietnicy odbędzie się finał Powia-
towego Konkursu Informatycznego 
pod honorowym patronatem Jana 
Grabkowskiego – Starosty Powiatu 
Poznańskiego. 
Do eliminacji przystąpiły szkoły ze 
Swarzędza, Murowanej Gośliny, Po-
znania i Rokietnicy. Na finał przyjadą 

trzyosobowe zespoły wraz z ucznia-
mi rezerwowymi. Wszystkie druży-
ny będą się zmagać o nagrody ufun-
dowane przez Starostwo Powiatowe.
Nowością  jest pierwszy finał Kon-
kursu Informatycznego dla gim-
nazjalistów - „AVATAREK”. Celem 
konkursu jest promowanie technolo-
gii  informacyjno-komunikacyjnych 
wśród uczniów gimnazjów oraz od-

krywanie i rozwijanie talentów in-
formatycznych.
W konkursie biorą udział szkoły z:  
Rokietnicy, Chludowa, Kaźmierza, 
Koziegłów, Pamiątkowa, Suchego 
Lasu, Szamotuł i Tarnowa Podgór-
nego. W eliminacjach, które odbywa-
ły się od 10 do 21 stycznia startowało 
ponad 350 uczniów.  Spośród uczest-
ników zostały wyłonione trzyosobo-
we zespoły reprezentujące szkoły.
Etap finałowy konkursu przeprowa-
dzony zostanie w dniu 08 kwietnia 
2011r. w Zespole Szkół im. J. i W. Za-
moyskich w Rokietnicy i będzie się 
składał z części teoretycznej i prak-
tycznej. Część teoretyczna polega na 

rozwiązaniu przez zespoły testu z za-
kresu technologii informacyjno-ko-
munikacyjnej. Część praktyczna po-
lega na rozwiązaniu zadań. Zadania 
rozwiązywane są również zespołowo. 
Mamy nadzieję, że konkursy wzbu-
dzą zainteresowanie młodzieży i na-
uczycieli technologiami informacyj-
nymi. Chcielibyśmy, aby konkursy 
informatyczne w Rokietnicy stały się  
tradycją. Rozwijanie zainteresowań 
może zaprocentować w przyszłości 
wyborem ciekawych kierunków stu-
diów, a w konsekwencji dobrą pracą 
dla naszych mieszkańców.

Życzymy powodzenia
Piotr Janowski

18.03.2011 i 8.04.2011

Drzwi otwarte

ZESPÓ£ SZKÓ£
im. Jadwigi i W³adys³awa Zamoyskich

w Rokietnicy

009.04.2011,godz. 10

Warsztaty dla gimnazjalistów

4-letnie Technikum:
�technik informatyk,
�technik hotelarstwa,
�technik architektury krajobrazu

2 i 3-letnia Zasadnicza
Szko³a Zawodowa

�wykwalifikowana i doœwiadczona kadra 
nauczycielska,

�bogata baza dydaktyczna,
�udzia³ w projektach unijnych,
�centrum multimedialne,
�ró¿norodne ko³a zainteresowañ,
�wysoka zdawalnoœæ egzaminu maturalnego,
�specjalistyczne pracownie komputerowe,
�praktyki w renomowanych hotelach i na promie.

ATUTY SZKO£Y:

ul.Szamotulska 24        Wiêcej informacji na stronie:

62-090 Rokietnica               
     tel.61 8145 234            www.zsrokietnica.edu.pl

 email: zsrokietnica@powiat.poznan.pl
KAPITA£ LUDZKI
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŒCI
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Z przedszkolnego podwórka naszych milusińskich

Dzień Babci i Dziadka  
w Przedszkolu w Mrowinie
„ Jakże Wam Dziadkowie wyznać mamy, że Was kochamy?
Jak Was zapewnić o tej miłości?
Jak życzyć Wam w Dniu Waszego Święta szczęścia promieni?”

W tym roku Dzień Babci i Dziad-
ka był wyjątkowo piękny. Do tych 
uroczystych chwil wszystkie grupy 
przygotowywały się bardzo staran-
nie. Dzieci z grupy „Motyli”, „Biedro-
nek” i „Pszczółek” chciały jak najle-
piej przyjąć swoich gości.
     Dzień Babci i Dziadka to niewąt-
pliwie najpiękniejsze święto obcho-
dzone w przedszkolu.
Dlaczego? – bo istnieją dwie rzeczy, 
które dziadkowie mogą pozostawić 
swoim wnukom jako niezniszczalne 
dziedzictwo.
Jedna z nich to – korzenie, druga to 
– skrzydła, które dają swoim wnu-
kom przy każdej okazji: chociażby 
gdy wnuczek lub wnuczka podaruje 
Babci, czy Dziadkowi niezdarny ry-
sunek małego pieska lub bukiecik 
kwiatów z łąki, zebrany małą rącz-
ką, czy kamyk znaleziony przed do-
mem. Komu potrzebne takie skarby 
– jak nie Dziadkom.
    Uroczystość odbyła się w Klubie So-
łeckim. Pięknie nakryte stoły, wygod-
ne krzesełka – „niby trony”, przed-
stawienie „Czerwony Kapturek”  , 
wiersze, piosenki i tańce na prawdzi-

wej scenie oraz prezenty wykonane 
swoimi rączkami – to niespodzianki, 
które przygotowały Dziadkom dzie-
ci z naszego przedszkola. Były też 
wspólne zabawy przy muzyce Klanza 
, konkursy, miłe rozmowy przy słod-
kim poczęstunku.
    Najmłodsza grupa „Pszczółki” go-
ściła po uroczystości w swoim przed-
szkolu Babcię i Prababcię Bartusia. 
Przedszkole wnuczka bardzo im się 
podobało. Było też dużo uciechy przy 
układaniu puzzli. Nasi honorowi Go-
ście, zostali też poczęstowani przed-
szkolnym obiadkiem.

„Tyle kochanych Babć na tym 
świecie, ale tak wspaniałej jak moja 
nigdy nie znajdziecie.
Tyle kochanych Dziadków na tym 
świecie, ale tak wspaniałego jak 
mój nigdzie nie znajdziecie.”

Wszystkim Babciom i Dziadkom, ży-
czymy z całego serca: zdrowia, szczę-
ścia i pomyślności!

Wychowawczyni grupy 3-latków
Lucyna Maćkowiak.

Przedszkole Mrowino

Przedszkole Bajeczka
Bajeczkowe uroczystości
Co roku w styczniu obchodzimy 
bardzo piekne święto. Przedszko-
laki  szczególnie uroczyście świętu-
ją  tak ważne dni, jakimi są: „Dzień 
Babci” i Dzień Dziadka”. Trzeba 

wspomnieć, jak ważną rolę spełnia-
ją Babcia i Dziadek. Któż jak nie Bab-
cia ugotuje najsmaczniejszą zupkę, 
upiecze najpyszniejsze ciasteczka, 
opowie najładniejszą bajkę? Dziadek 

natomiast zabierze na spacer, pogra 
w piłkę, ulepi bałwana. Z okazji Ich 
święta dzieci ciężko pracowały, przy-
gotowując niespodzianki. Piękne wy-
stępy, wiersze, piosenki, tańce i laur-
ki to forma wielkiej wdzięczności dla 
najdroższych Dziadków za wszelką 
okazywaną dobroć. Aż dwa tygodnie 
przedszkole „Bajeczka” gościło Babcie 
i Dziadków spragnionych pięknych 
występów swoich ukochanych wnu-

ków i wnuczek. Dzieci dawały z siebie 
wszystko, aby wywołać uśmiechy na 
twarzach i otrzymać gromkie brawa. 
Pojawialy się nawet łzy wzruszenia. 
Dwie grupy sześciolatków przygo-
towały nietypowe przedstawienie. 
Oprócz wierszy i piosenek dzieci 
przedstawily spektakl o Fryderyku 
Chopinie. Dla dzieci było to wielkie 
wyzwanie. Nie jest bowiem łatwo tań-
czyć do muzyki romantycznej. 
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Z przedszkolnego podwórka naszych milusińskich

W ubiegłym roku minęła dwusetna 
rocznica narodzin największego pol-
skiego kompozytora Fryderyka Cho-
pina. Z tego powodu rok 2010 został 
ogłoszony Rokiem Chopinowskim. Ju-
bileusz 200. rocznicy był znakomitą 
okazją, aby zwrócić szczególną uwa-
gę na wielką wartość polskej muzyki 
i przybliżyc również najmłodszym 
odbiorcom utwory największego pol-
skiego kompozytora. Dzieła Frydery-
ka Chopina są bowiem ponadczasowe, 
a jego wkład w rozwój światowej mu-
zyki jest nioceniony. Twórczość Cho-
pina bliska jest sercom wielu pokoleń. 
Podczas spektaklu dzieci swoim sku-
pieniem, ruchem i gestem pokazały, 
w jaki sposób uczą się wrażliwości na 
piękno, jak odbierają i przeżywają 
utwory muzyki klasycznej. Ważne 
jest bowiem, aby od najmłodszych 
lat dziecko miało kontakt z warto-
ściami wyższego rzędu, poznawało 
dobytek kulturowy i rozwijało swo-
ją wrażliwość estetyczną. Występem 
„Piratów” i „Smoków”, tańcami, stro-
jami i dźwiękami malowanymi przez 
nauczycielkę grupy Dziadkowie byli 
oczarowani. 
Każde spotkanie z Dziadkami koń-
czyło się wręczeniem upominków, 
buziakami i słodkim poczęstunkiem.
Styczeń to nie tylko ciężka praca dzie-
ci, trema, występy. Jest to czas zaba-
wy. Przedszkolaki od tygodni czekały 
na swój bal, aby móc włożyć wyma-
rzoną sukienkę wróżki, księżniczki, 
tancerki, strój pirata, Batmana, czy 

rycerza.W tym roku balik przedszkol-
ny odbył się 27.01.2011. Panie dołoży-
ły wszelkich starań, aby wprowadzić 
dzieci w radosny nastrój. Były balony, 
maski, serpentyny. Wszystkie dzieci 
pięknie przebrane w kolorowe stro-
je bawiły się  w towarzystwie Flin-
stonów. Brały udział w konkursach. 
Mimo pojawiającego się chwilowego 
zmęczenia wszystkim humory dopi-
sywały. Uśmiech nie znikał z twarzy 
rozbawionych dzieci. Były tańce w 
kole, w parach, węże i tunele. W rytm 
muzyki podskakiwały dzieci, panie, 
a także mamy, robiące pamiątkowe 
zdjęcia. W przerwach dzieci ożeźwia-
ły się soczkiem i owocami. 
Cały przebieg balu i atrakcje towa-
rzyszące dostarczyły przedszkolakom 
wielu wrażeń, wzruszeń i radości ze 
wspólnej zabawy. Na długo te chwile 
pozostaną w pamięci dzieci. Już dzi-
siaj z niecierpliwością milusińscy z 
Przedszkola „Bajeczka” czekają na 
następny bal karnawałowy.

Alicja Orzechowska
nauczyciel Przedszkola „Bajeczka” 

w Rokietnicy

„Dni otwarte”  
w naszych przedszkolach

Przedszkole „Bajeczka” w Rokietnicy	
  5 marca od godz. 9.00 – 12.00

Przedszkole w Napachaniu 	
 5 marca od godz. 11.00 – 13.00

Przedszkole w Mrowinie 	
 9 marca od godz. 9.00 – 12.00

Serdecznie zapraszamy!
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Z przedszkolnego podwórka naszych milusińskich

Przedszkole Mumula

Przedszkole Niepubliczne MUMU-
LA zostało otwarte 22 stycznia 2011 
roku. Od 1 lutego rozpoczynają się 
oficjalne zajęcia z Przedszkolaka-
mi, najmłodszymi… „studentami” 
WSPiA!  Z ramienia Uczelni nad pro-
jektem czuwa Pani Kanclerz Justyna 
Olesiak-Musiał i właśnie Ona doko-
nała oficjalnego otwarcia. 
W dniu Drzwi Otwartych drzwi 
Przedszkola rzeczywiście się nie 
zamykały. Mieszkańcy Rokietnicy 
i okolic skwapliwie skorzystali z za-
proszenia. Wśród znamienitych go-
ści znaleźli się także przedstawiciele 
władz WSPiA: Kanclerz Janusz Mu-
siał,  prorektorzy prof. zw. dr hab. 
Jan Pawlaczyk oraz prof. dr Jerzy Ma-
tynia, dziekan Wydziału Pedagogi-
ki dr Janina Minkiewicz-Najtkow-
ska oraz prodziekan dr Magdalena 
Bankiewicz. Z olbrzymią przyjem-
nością trzeba powiedzieć, iż zapro-
szenie przyjęły również panie kie-
rujące największym przedszkolem  
publicznym w okolicy, czyli z „Ba-
jeczki”. Swą obecnością zaszczycili 
Przedszkole także wójt gminy Ro-
kietnica Bartosz Derech z rodziną 
oraz koordynator oświaty gminy Ro-
kietnica Beata Dukat.
Uroczystość otwarcia Przedszkola zo-
stała przygotowana z myślą o dzie-
ciach. To one tego dnia były najważ-
niejsze. Nie zaplanowano żadnych 
przemówień, oficjalnych wystąpień. 
Postawiono na zabawę! Nauczycielki 
wraz z dyrektorką przygotowały au-
torskie przedstawienie i same prze-
istoczyły się na chwilę w Mumulowe 
zwierzątka oraz animowały kukieł-
ki. Atrakcją dla maluchów była też 
możliwość przemiany w dowolną po-
stać dzięki malowaniu twarzy. Podję-
ły się tego zadania dwie uzdolnione 
studentki WSPiA z Wydziału Zdro-
wia Publicznego. Maluchy zostały 
również zaproszone do świata ma-
gii przez pana Jakuba Walkowiaka, 

utalentowanego iluzjonistę i… rów-
nież studenta WSPiA.
Następnie nauczycielki zaaranżowa-
ły rozmaite zabawy w poszczególnych 
salach. I tak – sala „Owieczek-weso-
łeczek” zamieniła się w arenę spor-
towo-muzyczną, gdzie odbywał się 
happening muzyczny, maluchy poko-
nywały tory przeszkód, brały udział 
w wyścigach w skakaniu w workach 
oraz szalały podczas zabawy z chus-
tą. Sala „Myszek-śmiechuliszek” sta-
ła się warsztatem plastycznym. Dzieci 
tutaj wykonywały laurki z okazji Dnia 
Babci i Dziadka, kolorowały i  lepiły 
figury z masy solnej. Z kolei w „Kró-
liczkach-radośniczkach”, wbrew na-
zwie, można było się zrelaksować i 
wyciszyć przy dźwiękach spokojnej 
muzyki i pokazie gwiazd lub cieka-
wej  głośnej lekturze. Tutaj również 
odbywała się prezentacja Mumulowej 
Biblioteczki, bowiem każdy Przed-
szkolak otrzyma swą pierwszą kartę 
czytelnika i ulubione książeczki raz 

jeszcze przeczyta z rodzicami. „Kotki-
-chichotki” natomiast były świadkami 
pokazowych lekcji języka angielskie-
go i tańca. Przedszkolny hymn „Mu-
mula przedszkolaki przytula” z mu-
zyką Magdaleny Marcinkowskiej i w 
wykonaniu Julki Ziembiewicz przez 
cały czas towarzyszył zwiedzającym. 
Każdy mały gość na wstępie wybie-
rał kotylion z Mumulowym zwierząt-
kiem, gdzie zapisywano jego imię. 
Potem otrzymywał torebkę do prze-
chowywania nagród zdobywanych w 
licznych konkursach oraz książeczkę 
Świat Mumuli z wierszykami autor-

stwa Urszuli Kozłowskiej.
Największą radość sprawiały dzieci, 
które… płakały, że muszą wychodzić 
z Przedszkola.  Każdy uśmiech malu-
cha sprawiał satysfakcję i miło było 
usłyszeć, po wielu miesiącach żmud-
nych przygotowań, śmiech maluchów 
w gościnnych Mumulowych progach. 

Agnieszka Sakowicz

Właściciele i cały personel Przed-
szkola bardzo dziękują wszyst-
kim, którzy tego dnia odwiedzi-
li „Mumulę” i przyłączyli się do 
wspólnej zabawy.
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UKS BŁYSKAWICA PODSUMOWUJE UDANY SEZON
W dniu 13 stycznia 2011 roku w Klubie 
Sołeckim w Mrowinie odbyło się pod-
sumowanie Sezonu Sportowego 2010 
UKS Błyskawica Rokietnica. Do Klu-
bu oprócz małych sportowców przy-
byli Wójt Gminy Rokietnica pan Bar-
tosz Derech, Przewodniczący Komisji 
Oświaty, Zdrowia i Porządku Publicz-
nego pan Ryszard Lubka , Sołtys Ro-
kietnicy pan Józef Fudala, Dyrektor 
Zespołu Szkół w Rokietnicy pan Ro-
man Mis oraz gospodarz Klubu Sołtys 
Mrowina pani Róża Lubka.
Wszystkich zgromadzonych przywi-
tała Pani Prezes  Hanna Wocko. Po 
krótkim wstępie trenerzy poszcze-
gólnych sekcji przystąpili do prezen-
tacji osiągnięć swoich zawodników.
Jako pierwszy zaprezentował swoją 
sekcję karate trener Jarosław Kuc, 
który w roku 2010 mogł pochwalić 
się niesamowitym sukcesem Bartka 
Protasewicza, który w Karpaczu na 
Mistrzostwach Świata zajął pierwsze 
miejsce, a jego starszy brat Przemy-
sław został Mistrzem Polski.
Sekcja piłki siatkowej pod czujnym 
okiem instruktora Piotra Paupy nie 

podsumowała swojego sezonu gdyż 
on jeszcze trwa, ale mogli się pochwa-
lić tym co osiągnęli oraz letnim obo-
zem sportowym w Polanicy Zdrój.
Sekcja kajaków przybliżyła wszyst-
kim przybyłym ile pracy kosztu-
je młodych zawodników osiąganie 
sukcesów. Trener Paweł Dankowski 
swoją prezentację zakończył bardzo 
wzruszającą  powtórką z przeszło-
ści naszych wspaniałych Mistrzów 
Rafała Jackowiaka i Michała Nowa-
kowskiego. Ci dwaj utalentowani 
kajakarze w tym roku postanowili 
zakończyć swoją wspaniałą karierę 
sportową, którą na zakończenie przy-
pieczętowali zdobyciem Mistrzów 
Polski w kategorii K-2 mężczyzn na 
dystansie 500m.
Po krótkich prezentacjach nastąpiła 
bardzo uroczysta chwila gdyż  Pan 
Wójt Bartosz Derech uhonorował 
naszych Mistrzów Bartosza i Prze-
mysława Protasewiczów, gratulując 
im sukcesów, które osiągnęli w 2010 
roku i życzył dalszej kariery w karate.
Podczas prezentacji  sekcji kajakowej 
trener pożegnał w swoim imieniu Ra-

fała Jackowiaka i Michała Nowakow-
skiego swoich wieloletnich bardzo 
utalentowanych zawodników. Rów-
nież Pani Prezes razem z Panem Wój-
tem  podziękowali Tym wspaniałym 
sportowcom w imieniu swoim, całej 
społeczności klubowej i mieszkań-
ców naszej gminy, wręczając piękne 
grawertony pamiątkowe, dziękując  
za dostarczone chwile wzruszenia i 
powody do dumy. 
Po części oficjalnej nastąpiła najprzy-
jemniejsza część dla młodych zawod-
ników, którzy otrzymali od swoich 
trenerów małe podarunki. 
Sezon 2010 dla UKS Błyskawica był 

bardzo udany, jako klub uplasowa-
liśmy się na 10 miejscu wśród Lu-
dowych Zespołów Sportowych, ży-
czymy naszym sportowcom by i ten 
rok mogli podsumować i cieszyć się 
z osiąganych sukcesów.
By nasi sportowcy mogli trenować 
i osiągać najwyższe laury w swoich 
specjalnościach pomagają nam Urząd 
Gminy, liczni sponsorzy, oraz wszy-
scy, którzy przeznaczamy swój 1% po-
datku na działalność  UKS Błyska-
wica to mały wkład w to, że  dzieci 
rozwijają swoje uzdolnienia. Wszyst-
kim bardzo dziękujemy za otrzymane 
pieniądze z 1% i liczymy, że i w tym 
roku nasi darczyńcy nas nie zawiodą.

Lidia Rzepczyńska

Powrót Andrzeja 
Barskiego

Kolejny raz w Aka-
demii Bi lardowej 
zwycięzcą turnie-
ju zostaje zawodnik 
gospodarzy. Po kil-
ku wygranych Pio-
tra Judkowiaka, na 
najwyższym stop-
niu podium wreszcie 
znalazł się Andrzej Pierwsza ósemka zawodów wraz z właścicielem Akademii i jego córeczkąFinaliści: Szymon Duda i zwycięzca Andrzej Barski
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Barski. Zwycięzca 
końcowej klasyfi-
kacji poprzednich 
dwóch sezonów 
nie prezentował 
ostatnio wysokiej 
formy, a le swo-
im występem po-
twierdził, że i tym 
razem ma zamiar 
walczyć o najwyż-
sze laury. Należy 
dodać, że Andrzej 
grał naprawdę bar-
dzo dobrze. Po tur-
nieju stwierdził, że 
kluczem do suk-
cesu był kilkugo-
dzinny indy w i-
dualny trening przeprowadzony w 
Akademii dwa dni przed zawodami. 
Na starcie stanęło 21 zawodników w 
tym 3 chłopców ze szkółki bilardo-
wej prowadzonej przez Radosława 
Babicę. Najlepiej z nich poradził so-
bie Michał Diak, który wygrał kilka 
swoich pojedynków i zdołał dotrzeć 
aż do ćwierćfinału. Tutaj po bardzo 
zaciętym pojedynku musiał uznać 
wyższość późniejszego zwycięzcy An-
drzeja Barskiego. Pierwszy półfinał 
to mecz pomiędzy Andrzejem i Da-
nielem Wieszczyczyńskim, a drugi to 
spotkanie Szymona Dudy z Darkiem 
Cypriańskim. Oba mecze zakończy-
ły się dosyć gładko, gdzie zwycięzcy 
prezentowali wysoki poziom spor-
towy i zanosiło się na bardzo zacięty 
finał pomiędzy Andrzejem i Szymo-
nem. Okazało się, że Andrzej skru-
pulatnie wykorzystywał swoje szanse 
i kilkoma przepięknymi zagraniami 
doprowadził do zwycięstwa 4:1. Tym 
samym zgarnął okazały puchar i zło-
ty medal. Pozostali półfinaliści rów-
nież zostali obdarowani medalami i 
nagrodami. Kolejny turniej 6 marca, 
więc już zapraszamy wszystkich do 
udziału!!! Zagrać może każdy. Dla 
początkujących bilardzistów przewi-
dziany jest handicap umożliwiający 
równorzędną walkę z najlepszymi. 

Wyścig o nowy samochód 
rozpoczęty!!!

Grand Prix Polski w Katowicach, od 
lewej: Arkadiusz Calik, Tomasz Ka-
płan, Piotr Kudlik, Radosław Babica  
Zaledwie dwa tygodnie minęło od 
Gali Sportu Bilardowego, podczas 
której Radosław Babica otrzymał klu-
czyki do Chevroleta Spark, nagro-
dy za zwycięstwo w Rankingu Pol-
ski 2010, a bilardzista z Rokietnicy 
już przymierza się do kolejnego sa-
mochodu - nagrody dla najlepszego 
zawodnika w sezonie 2011. Radek w 
Katowicach zwyciężył w inauguru-

jących sezon zawodach Grand Prix 
Polski w 8-bil. Na zwycięzcę w tym 
roku czeka Fiat Punto oraz prawie 20 
tys. zł, na które składa się pokrycie 
kosztów udziału w zawodach Pucha-
ru Europy Euro Tour oraz Dynamic 
Billard Best of East. W turnieju roz-
poczynającym walkę o tak cenne na-
grody wzięło udział 165 zawodników. 
W piątek i sobotę rozegrano grupo-
wy etap eliminacyjny, gdzie do kolej-
nej niedzielnej rundy kwalifikowało 
się dwóch najlepszych z każdej gru-
py. Mecz za meczem wygrywał lider 
rankingu – Radek Babica. Wygrał 
kolejno 10 pojedynków, w których 
zanotował wyśmienity bilans partii 
56:10!!! Jak sam stwierdził, „Trudno 
było wymarzyć sobie lepszy start se-
zonu, ale to dopiero początek walki 
o najważniejsze laury. Już za tydzień 
ruszam na zawody Pucharu Europy 
do Francji, a później na Mistrzostwa 
Świata do Zjednoczonych Emiratów 
Arabskich. Nie ukrywam, że właśnie 
tam chciałbym pokazać się z jak naj-
lepszej strony”.

Akademia Bilardowa 
Rokietnica w II Polskiej Lidze 
Bilardowej

Drużyna z Rokietnicy ponownie wy-
startuje w II Polskiej Lidze Bilardo-

wej. W składzie naszego zespołu za-
grają:
1.	 Magdalena Diering
2.	 Andrzej Barski
3.	 Piotr Judkowiak
4.	 Krzysztof Koralewski
5.	 Marcin Mucha
6.	 Michał Potysz
Do rozgrywek zgłosiło się 45 drużyn 
z całej Polski. Wszystkie zespoły zo-
stały podzielone na grupy regionalne 
zawierające po 5 lub 6 ekip. Akade-
mia Bilardowa trafiła do grupy dru-
giej, w której zmierzy się z zespoła-
mi: BlackBall, Hades, Zakręcona Bila 
I i Zakręcona Bila II. Terminarz roz-
grywek meczy w Rokietnicy wyglą-
da następująco:
19 marzec  –  Akademia Bilardowa 
Rokietnica  –  BlackBall Poznań
16 kwiecień  –  Akademia Bilardo-
wa Rokietnica  –  Zakręcona Bila II 
Poznań
24 wrzesień  -  Akademia Bilardowa 
Rokietnica  -  Zakręcona Bila I Poznań
29 październik  -  Akademia Bilar-
dowa Rokietnica  -  Hades Poznań

Zapraszamy wszystkich do ogląda-
nia meczy naszych zawodników. Na 
każdy mecz oczywiście wstęp jest 
WOLNY!!! Wszystkie mecze zaczy-
nają się o godzinie 12. Zapraszamy 
również do kibicowania w meczach 

wyjazdowych. Tak się złożyło, że w 
naszej grupie pozostałe zespoły mają 
siedzibę w Poznaniu, więc wyjazdy 
są bliskie.

Szkółka Bilardowa!!!!

W Akademii Bilardowej w Rokiet-
nicy działa „Szkółka Bilardowa”, do 
której można zapisać się w każdej 
chwili. Dzieci ćwiczą pod okiem Ra-
dosława Babicy, który jest aktual-
nym Mistrzem Europy. Koszt szkółki 
to 40zł na miesiąc. Wszyscy ucznio-
we mają dostęp do stołów bilardo-
wych codziennie od poniedziałku 
do piątku. Spokojnie można dopa-
sować zajęcia w Akademii do innych 
już wcześniej zaplanowanych. Za-
zwyczaj program ćwiczeń wymaga 
uczestnictwa 2 razy w tygodniu ale 
nic nie stoi na przeszkodzie aby dzie-
ci przychodziły do klubu codziennie 
i utrwalały swoje umiejętności. Na-
uka przeprowadzana jest praktycz-
nie w sposób indywidualny, więc nie 
ma problemu aby dopisać się w każdej 
chwili. Szczegółowe informacje moż-
na uzyskać pod numerem 618144085 
lub bezpośrednio w Akademii Bilar-
dowej przy ul. Łąkowej 6 w Rokiet-
nicy. ZAPRASZAMY!!!

Ranking po turnieju Noworocznym
05.09 10.10 07.11 05.12 09.01 06.02 Suma

1 Piotr Judkowiak 20 14 20 20 20 8 102
2 Andrzej Barski 16 14 14 12 12 20 88
3 Michał Potysz 8 16 16 16 18 12 86
4 Marcin Mucha 0 18 10 18 16 14 76
5 Robert Szuman 14 14 16 8 12 10 74
6 Norbert Tokłowicz 12 10 8 12 14 8 64
 Jerzy Zieliński 10 12 8 14 12 8 64
 Krzysztof Koralewski 14 14 10 8 8 10 64
9 Kazimierz Wasiak 0 12 14 12 10 8 56
10 Piotr Piszora 12 10 10 12 0 10 54
 Marek Antkowiak 0 0 14 14 14 12 54

12 Michał Diak 0 10 10 10 8 14 52
13 Remigiusz Wyrzykiewicz 0 20 0 16 14 0 50
 Daniel Wieszczeczyński 0 16 8 10 0 16 50
 Szymon Duda 0 0 18 14 0 18 50
16 Emilia Zielińska 10 8 12 8 8 0 46
17 Eliza Tokłowicz 8 8 8 8 10 0 42
18 Mateusz Walenczewski 12 0 12 0 8 0 32
 Leszek Adamek 0 0 0 10 10 12 32

20 Bartosz Wawrzyniak 14 0 8 0 8 0 30
 Dariusz Cypriański 0 0 0 0 14 16 30

22 Marek Strykowski 0 0 14 0 0 14 28
23 Łukasz Judkowiak 12 12 0 0 0 0 24
24 Jerzy Kopacki 0 0 0 8 12 0 20
25 Piotr Kuźniewski 18 0 0 0 0 0 18
 Jakub Skolarus 0 0 0 0 10 8 18

27 Rafał Chełminiak 16 0 0 0 0 0 16
 Krystian Ćwikła 0 0 0 0 16 0 16

29 Przemysław Bobkowski 14 0 0 0 0 0 14
 Ewa Kwiatkowska 0 0 0 14 0 0 14
 Leszek Antczak 0 0 0 0 0 14 14

32 Filip Górski 0 12 0 0 0 0 12
 Paweł Rzepka 0 0 12 0 0 0 12
 Tomasz Taraba 0 0 12 0 0 0 12
 Roman Sakwa 0 0 0 0 0 12 12

36 Eryk Konieczka 10 0 0 0 0 0 10
 Mateusz Wasyl 10 0 0 0 0 0 10
 Michał Piszora 0 10 0 0 0 0 10
 Radek Lorych 0 0 0 10 0 0 10
 Sebastian Skolarus 0 0 0 0 0 10 10
41 Grzegorz Tomczak 0 0 0 0 8 0 8

Radosław Babica Pierwsza czwórka zawodów



38 Rokickie Wiadomości – marzec 2011

Zwierzę też ISTOTA
Niewyobrażalne okrucieństwo… czyli komu przeszkadza KOT???
Gato jest jeszcze młodym, niespełna 
rocznym kocurkiem. Gdy wychodzi-
liśmy na spacer z jego towarzyszką 
i przyjaciółką, pięcioletnią suczką, 
czarnym terierem rosyjskim, odpro-
wadzał nas ok. 30 m od bramy prowa-
dzącej do naszego domu i tam czekał 
cierpliwie na nasz powrót. Powrót był 
radosny. Dwa czarne, podskakujące 
filuternie czworonogi, uśmiech na 
twarzy i krótkie nawoływania czło-
wieka, bliskość i harmonia z otacza-
jącym tych troje światem.

We wtorek 25 stycznia w godzinach 
popołudniowych nasz kotek, jak to 
miał zawsze w zwyczaju, wyszedł na 
krótki spacer… Nie wracał do domu 
mimo częstego przywoływania. Za-
częliśmy się niepokoić. Dotychczas 
nigdy nie zdarzyło mu się nie reago-
wać na swoje imię. Tłumaczyliśmy 
sobie jego przedłużającą się nieobec-
ność zbliżającą się porą przedwiośnia. 
Doczekaliśmy się jego powrotu wie-
czorem. Po otwarciu drzwi wśliznął 
się do pokoju dziwnie przyczajony, 
a z prawego oczka spływała mu sze-
roka strużka jasnoczerwonej krwi. 
Drżał…Wrócił bez oka i z ranami po-
strzałowymi, pięcioma kulami tkwią-
cymi w drobnym ciałku oraz otartą 
tylną łapką. 

Nie oddalał się nigdy zbyt daleko od 
domu. 

Pierwsza myśl – walka z innym ko-
tem, druga myśl – klinika. Popłoch. 
Pół godziny później lekarz weteryna-
rii obmywał już oko, które w czasie 
podróży samochodem obrosło spo-
rą opuchlizną. Pierwsza diagnoza 
– uraz po walce z kotem. Trzymam 
Gato za tułów, jest bardzo cierpli-
wy, zachowanie spotykane nieczęsto 
u kotów podczas badań i bolesnych 
zabiegów. Czuję, że mam lepkie ręce, 
ślady krwi są również na stole do ba-
dań. Pani doktor zaczyna drobiazgo-
wo przeszukiwać centymetr po cen-

tymetrze sierść i skórę całego kotka. 
Znajdujemy wspólnie kolejne dziur-
ki – głębokie, jak się okazuję pod-
czas dezynfekcji – baaaardzo głębo-
kie. Diagnoza – może to była jednak 
konfrontacja z psem? Pani doktor de-
zynfekuje kolejną ranę na udzie tyl-
nej łapki, cierpliwość Gato jest już na 
wyczerpaniu, chwytam go mocniej 
za przednie łapki, wyczuwam zgru-
bienie w okolicy pachy – złamanie?,  
zwichnięcie? Rentgen łapki. To nabój 
z wiatrówki! Niedowierzanie, bezsil-
ność, wściekłość, niepowstrzymane 
łzy. Rentgen całego obolałego kocur-
ka – czy wnętrzności też zostały na-
ruszone? Kolejne cztery kule – w łap-
kach, na grzbiecie i w przymóżdżu. 
Kula przeszyła oko rozszarpując tę-
czówkę i ciało szkliste i utkwiła w 
pobliżu mózgu, nie wiadomo jak głę-
boko, jak duże będą uszkodzenia neu-
rologiczne. Czuję dojmujący, rozpie-
rający ból w piersiach od tłumionego 
krzyku i szlochu. Ktoś strzelał z wia-
trówki do uwięzionego bezbronnego 
zwierzęcia. Z zimną krwią przełado-
wywał broń wielokrotnie zadając ból 
bezbronnemu stworzeniu. Obdukcja 
jeszcze się nie kończy, pazury tylnych 
łap, zdarte do skóry, do krwi, tylna 
łapka otarta. Przypuszczenie – był 
przywiązany za tylną nóżkę i próbo-
wał wyszarpnąć się, wydostać z rąk 
swojego oprawcy.  Wrócił do domu, 
aby się schronić i szukać pomocy, 
jego plan na szczęście się powiódł. 

Decyzja – Gato zostaje w szpitalu, 
może nastąpić obrzęk mózgu; we-
nf lon, kroplówka. Wracamy sami. 
Nie przestajemy płakać. Łzy rozpa-
czy, bezsilności i gniewu. Nasz przy-
jaciel, ufny, nigdy nie przejawiający 
agresji, kochany przez wszystkich 
domowników i przyjaciół – jak mu 
pomóc? Myśl – telefon, policja, zgło-
szenie znęcania się nad zwierzęciem. 
Noc jest bezsenna, opuchnięte, gore-
jące policzki. Siódma rano, telefon do 
kliniki, stan się poprawił, ale trudno 
jeszcze coś wyrokować. 

Wczesne przedpołudnie, Tarnowo 
Podgórne, jadę z synami, nikt w 
rodzinie dzisiaj nie pracuje ani się 
nie uczy, składamy zeznania, oficer 
przyjmujący nasze drobiazgowe wy-
jaśnienia i domniemania jest wstrzą-
śnięty okrucieństwem czynu. 

*******
To, co możemy zrobić dla naszego 
przyjaciela to szukać sprawiedliwości:

USTAWA O OCHRONIE  
ZWIERZĄT. Dz.U.97.111.724

Art.6:
1. Nieuzasadnione lub niehumanitarne za-
bijanie zwierząt oraz znęcanie się nad nimi 
jest zabronione.
2. Przez znęcanie się nad zwierzętami nale-
ży rozumieć zadawanie albo świadome do-
puszczanie do zadawania bólu lub cierpień, 
a w szczególności:
1) umyślne zranienie lub okaleczenie zwie-
rzęcia, niestanowiące dozwolonego prawem 
zabiegu lub doświadczenia na zwierzęciu;
Art. 35.:
1. Kto zabija, uśmierca zwierzę albo doko-
nuje uboju zwierzęcia z naruszeniem prze-
pisów art. 6 ust. 1, art. 33 lub art. 34 ust. 
1-4, albo znęca się nad nim w sposób okre-
ślony w art. 6 ust. 2 podlega grzywnie, ka-
rze ograniczenia wolności albo pozbawienia 
wolności do roku. 
2. Jeżeli sprawca czynu określonego w ust. 1 
działa ze szczególnym okrucieństwem, pod-
lega grzywnie, karze ograniczenia wolności 

albo pozbawienia wolności do lat 2. 
3. W razie skazania za przestępstwo określo-
ne w ust. 1 lub 2, sąd może orzec nawiązkę w 
wysokości od 25 zł do 2500 zł na cel związa-
ny z ochroną zwierząt, wskazany przez sąd. 

*******
Późne popołudnie, środa – stan sta-
bilny, ale pocisków na razie nie można 
usunąć, znieczulenie mogłoby spowo-
dować rozszerzenie naczyń i krwotok. 
Konsultacja neurologiczna i okuli-
styczna. Gałkę oczną można pozo-
stawić w oczodole, ale oko jest nie-
odwracalnie zniszczone. 
Zabieramy Gato do domu, zasypia 
na rękach, mruczy przez sen, czasa-
mi wstrząsa nim dreszcz. 
Teraz już wszystko będzie dobrze, 
wierzymy. A sprawca zostanie uka-
rany.
Musi zostać odnaleziony i ukarany. 
Żebyśmy czuli się bezpieczni w na-
szych domach i nie drżeli o bezpie-
czeństwo naszych najbliższych. 

Wszystko to wydarzyło się w Rokiet-
nicy, w okolicach ul. Leśnej i Cedro-
wej.

Pragniemy z całego serca podzię-
kować
•	 za ratowanie życia i czułą opiekę 

nad Gato całemu zespołowi Kli-
niki Weterynaryjnej w Poznaniu 
przy ul. Mieszka I,

•	 oficerom z Komisariatu Policji w 
Tarnowie Podgórnym za zrozu-
mienie i pomoc,

•	 NZOZ „REHA-MEDIC”Centrum 
Rehabilitacji w Kaźmierzu gmina 
Szamotuły za pomoc w rozpropa-
gowaniu informacji o bestialstwie,

•	 oraz wszystkim naszym przyjacio-
łom, którzy wspierają nas w tych 
trudnych dla nas chwilach.

Gorąco prosimy o pomoc w odnale-
zieniu sprawcy, ważne będą wszel-
kie poszlaki i wskazówki, pomogą 
one w śledztwie prowadzonym przez 
Komisariat Policji w Tarnowie Pod-
górnym, nadzorowanym przez Pro-
kuraturę Rejonową w Szamotułach.
Informacje można zamieszczać pod 
adresem:
http://naratunek.blogspot.com/
Materiał filmowy opisujący niniej-
sze wydarzenie wyemitowany w Te-
leskopie można znaleźć (8.20 minu-
ta materiału):
http://www.tvp.pl/poznan/infor-
macja-i-publicystyka/teleskop/wi-
deo/28012011-godz-1830/3881637  

Z góry, z całego serca, w imieniu Gato, 
dziękujemy za pomoc.

U.K.
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“TRZY ŁYKI PROFILAKTYKI” 
Nastolatki uczą się życia poprzez eksperymentowanie i badanie granic.
W tym procesie powinni towarzyszyć im mądrzy dojrzali dorośli…

Aleksandra Karasowska

KILKA SŁÓW O PROFILAKTYCE W 
DOBIE ROZMÓW O DOPALACZACH
Profilaktyka uzależnień od różnych 
środków jest prowadzona w szkole 
cały czas. Składają się na nią wszel-
kiego rodzaju zajęcia psycho-edu-
kacyjne jakie prowadzę sama w cią-
gu roku szkolnego, lub przy pomocy 
różnych specjalistów, których zapra-
szam do szkoły. Profilaktyka kiero-
wana do młodych ludzi, kojarzy się 
zwłaszcza z działaniami podejmo-
wanymi przez szkołę, związanymi 
szczególnie z zagrożeniami skutka-
mi używania środków uzależniają-
cych takich jak alkohol, narkotyki, 
palenie papierosów.
Uważam jednak, iż profilaktyka roz-
poczyna się dużo wcześniej i nie gdzie 
indziej jak tylko w domu rodzinnym, 
wtedy kiedy nasza pociecha chłonie 
najbardziej to czym przesiąknięty 
jest nasz dom i my opiekunowie, naj-
ważniejsi do około dziesiątego roku 
życia dziecka. 
Potem z wielkiego worka zasobów i 
umiejętności radzenia sobie w trud-
nych sytuacjach, więcej wyciągamy i 
wykorzystujemy każdego dnia, mniej 
już natomiast w niego wkładamy. 

Dlaczego jest to tak istotne co znaj-
dzie się w „worku” naszej pociechy.
Ponieważ najbardziej podatny na róż-
nego rodzaju nałogi jest człowiek nie-
szczęśliwy, nieradzący sobie z samym 
sobą i rzeczywistością, która go ota-
cza. Nasuwa się więc pytanie jak  do-
brze wychować dziecko? Co zrobić 
żeby wyrosło na szczęśliwego i samo-
dzielnego człowieka? Są to pytania, 
na które nie ma jasnej i prostej od-
powiedzi. Warto pamiętać też o tym, 

że nikt nie uczy nas – rodziców jak 
realizować swoje zadania w tej roli 
a jest to najtrudniejsza z wszystkich 
życiowych ról, najtrudniejszy zawód 
świata – RODZIC.
Poniżej więc przedstawiam kil-
ka istotnych zasad i wskazówek1, 
które nie zawsze uświadamiane,  
mogą być pomocne w postępowa-
niu z dziećmi i nastolatkami:
•	 Rodzice są dla dziecka wzorem 

do naśladowania, to od nich uczy 
się sposobów zachowania w róż-
nych sytuacjach, które dotyczą 
zwykle bardzo wielu zachowań 

i nawyków, począwszy od upodo-
bań kulinarnych, a skończywszy 
na sposobach porozumiewania się 
z innymi. Jeżeli rodzice uwikłani 
są w nałogi, nie tylko te związane z 
alkoholem czy narkotykami lecz z 
nadmierną pracą, korzystaniem z 
Internetu, solarium, nadmiernym 
objadaniem się bądź odchudza-
niem, przekazują swoim dzieciom, 
że można radzić sobie ze swoimi 
nieprzyjemnymi uczuciami czy 

kłopotami w sposób sztuczny, za 
pomocą używek.

•	 Rodzice powinni starać się po-
stępować zarówno w stosunku 
do dzieci, jak i w życiu codzien-
nym w sposób uczciwy, a więc 
nie kłamać, nie oszukiwać, nie ła-
mać zasad. Pamiętajmy, że oszuki-
wanie siebie i innych jest jedną z 
podstawowych cech każdego uza-
leżnienia. Dziecko z domu, w któ-
rym panują jasne zasady w tym 
względzie i które samo jest uczo-
ne uczciwości, ma większą trud-
ność we wchodzeniu w sytuacje 
wymagające oszukiwania i okła-
mywania rodziców.

•	 Rodzice, którzy mają swoje zain-
teresowania i pasje dające moż-
liwość ciekawie spędzanego cza-
su, pokazują jak można dobrze się 
bawić i realizować bez różnego ro-
dzaju „wspomagaczy”.

•	 Prowadzenie zdrowego trybu ży-
cia, przekładającego się na zdrowe 
odżywianie, ruch, dbanie o swo-
je ciało i umysł, dobre samopo-
czucie, umiejętne radzenie sobie 
z trudnościami oraz oczywiście 
unikanie używek. Ważna jest też 
umiejętność panowania nad emo-
cjami, zarówno swoimi jak i tymi 
związanymi z rodziną.

Zachęcam Państwa do tego aby lepiej 
przyjrzeć się swojej rodzinie odpo-
wiadając sobie na kilka pytań: czy w 
naszej rodzinie często występują tzw. 
ciche dni? Czy rozmawiamy jawnie 
o naszych uczuciach? Czy potrafimy 
umiejętnie pocieszyć kogoś, kto do-
znał przykrości w szkole, pracy? Czy 
interesujemy się swoimi przeżycia-
mi i kłopotami? 

Anita Durowicz
pedagog, doradca zawodowy 

1  Uzależnienia – profilaktyka uzależnień dla 
rodziców, wydawnictwo Projekt-Kom 2007

PEDAGOG RADZI 
Chciałabym zaprosić czytelników „Rokickich Wiadomości”, do wspólnego 
poprzyglądania się różnym kwestiom i sytuacjom. - Tym zaskakującym, 
szokującym, ciekawym i radosnym, które składają się na naszą codzienność.  
Zapraszam
Anita Durowicz-Janicka – pedagog, mediator rodzinny, doradca zawodo-
wy. Trener zajęć „Szkoły dla rodziców”. Na co dzień pracuje z osobami do-
rosłymi oraz młodzieżą szkolną realizując warsztaty psychoedukacyjne. 

NASZE SPRAWY
Czy wspólne oznacza niczyje?
W dniu 9 lutego 2011 r. Pan Wiesław Dziamski, Sołtys So-
łectwa Kiekrz-Pawłowice, zbulwersowany „odkryciem”, 
którego dokonała na placu zabaw wybudowanym dla dzie-
ci w Kiekrzu przy ul. Kierskiej na terenie dawnego boiska 
„Sokoła”, dostarczył do Urzędu Gminy w Rokietnicy do-
kumentację fotograficzną, która przedstawiała jego za-
sięg i skutki.
Nieznany sprawca dokonał wyrwania krzewów ozdob-
nych, stanowiących enklawę zieleni na oddanym  miesz-
kańcom sołectwa terenie.
Redakcja „Rokickich Wiadomości” przyłącza się do apelu 
Pana Sołtysa prosząc mieszkańców Kiekrza o zwrócenie 
uwagi na teren placu zabaw i niedopuszczenie do kolejnych 
aktów wandalizmu. Wspólne wszak nie oznacza niczyje. 

Red.
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Kącik policyjny

Komisariat  Policji w Tarnowie Podgórnym – Rewir Dzielnicowych  
w Rokietnicy – ul. Rolna 20, 62-090 Rokietnica, tel/fax 61 8145 197
Kierownik Rewiru Dzielnicowych w Rokietnicy:  
mł. asp. Błażej Matysiak tel. 519 064 730
Dzielnicowy Rejonu nr I: sierżant Tomasz Król  
Obsługuje miejscowości: Rokietnica, Krzyszkowo, Żydowo, Rostworowo, os. Zmysłowo.
Dzielnicowy Rejonu nr II: st. sierż. Daniel Ryczek 
Obsługuje miejscowości: Kiekrz, Pawłowice, Starzyny, Sobota, Bytkowo.
Dzielnicowy Rejonu nr III: sierż. Łukasz Kwiatek, Obsługuje miejscowości: Mrowi-
no, Cerekwica, Przybroda, Dalekie, Napachanie, Kobylniki, Rogierówko.
DYŻUR CAŁODOBOWY: dyżurny Komisariatu Policji w Tarnowie Podgórnym:  
tel. 61-841-48-60 lub 997, 61-8146-997, fax 61 841-48-65

1.	 W dniu 06.01.2011 r. o godz. 8.00 w Rokiet-
nicy ul. Pocztowa policjanci z OPI KP Tarnowo 
Pdg. na gorącym uczynku zatrzymali nietrzeź-
wego kierowcę -wynik 0,24 mg/l. Sprawę pro-
wadzi KP Tarnowo Pdg.

2.	 W dniu 12.01.2011 r. o godz. 13.00 w Kobyl-
nikach ul. Szkolna policjanci z OPI KP Tarnowo 
Pdg. na gorącym uczynku zatrzymali sprawcę 
gróźb przy użyciu siekiery. Sprawę prowadzi 
KP Tarnowo Pdg.

3.	 W dniu 13.01.2011 r. w godz. 05.40-14.20 w 
Rokietnicy ul. Pocztowa, dokonano porysowa-
nia karoserii oraz wybicia szyby zaparkowa-
nego pojazdu VW Polo. Sprawę prowadzi KP 
Tarnowo Pdg.

4.	 W dniu 13.01.2011 r. o godz. 20.00 w Tarno-
wie Podgórnym ul. 23 Października policjanci 
z Rew. Dz. Rokietnica dokonali zatrzymania 
osoby poszukiwanej. Sprawę prowadzi KP Tar-
nowo Pdg.

5.	 W dniu 19.01.2011 r. o godz. 19.15 w Rokiet-
nicy ul. Szkolna policjanci z Rew. Dz. Rokietni-
ca na gorącym uczynku dokonali zatrzymania 
nietrzeźwego kierowcy wynik-0,93mg/l. Spra-
wę prowadzi KP Tarnowo Pdg.

6.	 W dniach 19/20.01.2011 r. w godz. 21.50-
7.45 w Kiekrzu ul. Słoneczna dokonano kra-
dzieży Audi A-3 kol. srebrny 2003 r. Sprawę 
prowadzi KP Tarnowo Pdg. 

7.	 W dniach 23/24.01.2011 r. w godz. 20.00 
- 6.00 w Rokietnicy ul. Senna z zaparkowa-
nego na ulicy pojazdu Mazda CX-7 dokonano 
kradzieży 4 kół 17’’. Sprawę prowadzi KP Tar-
nowo Pdg.

8.	 W dniu 25.01.2011 r. o godz. 8.10 w Bytkowie 
ul. Pawłowicka policjanci z Rew. Dz. Rokietni-
ca dokonali zatrzymania osoby poszukiwanej. 
Sprawę prowadzi KP Tarnowo Pdg.   

9.	 W dniu 25.01.2011 r. w godz. 16.00-21.00 w 
Rokietnicy ul. Cedrowa dokonano okaleczenia 
kota poprzez oddanie pięciu strzałów z broni 
pneumatycznej. Sprawę prowadzi KP Tarnowo 
Pdg.

10.	W dniach 29-31.01.2011 r. w godz. 9.00-
8.30 w Napachaniu ul. Sosnowa z terenu bu-

dowy domu dokonano kradzieży rusztowania. 
Sprawę prowadzi KP Tarnowo Pdg.

11.	W dniu 01.02.2011 r. w godz. 17.00-22.00 w 
Krzyszkowie ul. Główna z domu w budowie do-
konano kradzieży 2 szt. grzejników stalowych 
oraz przewody elektryczne. Sprawę prowadzi 
KP Tarnowo Pdg.

12.	W dniach 02/03.02.2011 r. w godz. 19.00-
07.30 w Kiekrzu ul. Poznańska poprzez prze-
cięcie opon dokonano uszkodzeń pojazdów 
Ford Focus i Fiat Siena zaparkowanych przed 
posesją. Sprawę prowadzi KP Tarnowo Pdg.

Osoby mogące pomóc w ustaleniu sprawców 
wyżej wymienionych przestępstw proszone są o 
kontakt z dzielnicowymi Rewiru w Rokietnicy. Ano-
nimowość zapewniona. Zwracamy się również z 
prośbą do mieszkańców naszej Gminy o zwracanie 
szczególnej uwagi na osoby, których zachowanie 
i wygląd mogą wskazywać, że planują dokonanie 
przestępstwa i informowanie o tym dyżurnego KP 
Tarnowo Podgórne pod nr telefonu 61-8146-997, 
61-84-148-60 lub 997.

Kącik Kryminalny  
gminy Rokietnica

PSYCHOLOG RADZI - ROKICKI TELEFON ZAUFANIA 

Konflikty, nieporozumienia, sprzeczki towa-
rzyszą wszystkim relacjom między ludźmi, 
a zwłaszcza tym, którzy mieszkają ze sobą, 
dzielą obowiązki domowe czy wychowanie 
dzieci. Stres, jaki towarzyszy im w codzien-
nym życiu, przeciążenie psychiczne jest do-
brą bazą do tego, aby w związku doszło do 
kryzysu. Zgodne małżeństwo to nie kwe-
stia przypadku czy szczęścia. Udane związ-
ki powstają, gdy małżonkowie kochają się i 
wspierają. Dla udanej relacji ważne jest, by 
każda ze stron potrafiła wyrazić swoje uczu-
cia, zdefiniować pragnienia czy określić swoją 
rolę w codziennym życiu. Niedopowiedzenia, 
chowane pretensje czy urazy mogą prowa-
dzić do zaburzenia wzajemnych relacji, a w 
ostateczności nawet do rozstania. 
Każde małżeństwo przechodzi w trakcie swo-
jego trwania pewne etapy. Pomiędzy tymi 
etapami pojawiają się kryzysy. Każde przej-
ście do kolejnego etapu ich związku jest dla 
każdego z małżonków wyzwaniem. Jednak 
nie można traktować kryzysu jako coś złe-
go. Takie załamanie pojawia się, aby związek 
ewaluował, żeby był coraz lepszy, głębszy, 
satysfakcjonujący i aby rozwijał całą rodzinę. 
Przyczyną kryzysu może być również jakieś 
jedno zdarzenie, które okaże się zbyt dużym 
obciążeniem psychicznym dla jednego lub 
obojga partnerów. Przykładami takiego zda-

rzenia są: pojawienie się dziecka, problemy 
wychowawcze z dziećmi, wtrącanie się in-
nych osób w związek (rodziców, przyjaciół), 
choroba, wypadek, utrata pracy, zdrada. 
Fundamenty długotrwałej i dobrej relacji z 
partnerem, mającej siłę przezwyciężyć kry-
zys, należy rozpocząć od początku budowa-
nia związku. Jeżeli małżonkowie zaakceptują 
wartości, które wnosi partner, nie będą sta-
rali się na siłę go zmieniać i dostosowywać 
do swoich wyobrażeń, kryzys nie powinien 
być tak ciężki do przejścia. Gorzej się dzie-
je, jeżeli jeden z małżonków chce narzucić 
swoje wartości i pomysł na życie drugiej oso-
bie. Wówczas, nawet, gdy mu się to uda, to 
„zwycięstwo” jest pozorne. Okazuje się, że 
na barkach „zwycięzcy” spoczywa odpowie-
dzialność za związek. Ta osoba, która prze-
forsowała wprowadzenie swoich wartości 
czy zasad jako priorytetowych, musi teraz 
pilnować ich przestrzegania i strzec swego 
„zwycięstwa” Najczęstszym zachowaniem 
„przegranego” współmałżonka jest wyco-
fanie się. Jednoczenie zaczynają się zarzuty 
ze strony „zwycięskiego” partnera, że dru-
ga osoba jest nieodpowiedzialna, że jej nie 
zależy, że nie stara się, nie walczy o zwią-
zek. Paradoksalnie, to „zwycięzcy” częściej 
przychodzą do gabinetu psychoterapeuty. 
Częstszym inicjatorem wizyty w gabinecie 

psychologa są kobiety. Dzieje się tak, dlatego, 
że często kobiety mają wizję, jaki powinien 
być mąż, małżeństwo, rodzina, wychowa-
nie dzieci. To, czego brak w tym obrazie to 
niestety wizja kobiety - jej tożsamości, po-
trzeb, pragnień, siły. W konsekwencji ko-
bieta bierze na siebie odpowiedzialność za 
związek i ponosi tego konsekwencje. Najła-
twiej to wyobrazić sobie w ten sposób:, je-
żeli kobieta bierze na siebie 90% odpowie-
dzialności za dom i rodzinę, to mężczyźnie 
pozostaje 10%. Trudno wtedy mężczyźnie 
zadowolić kobietę, bo nie ma jak się wyka-
zać. Paradoksalnie to kobiety przegrywa-
ją w tej sytuacji: częściej są zestresowane, 
rozgoryczone, zawiedzione czy opuszczane. 
Cały czas dają coś z siebie i nie dają okazji, 
aby pozwolić partnerowi dać coś od siebie. 
Należy jednak pamiętać, że sytuacja kryzy-
sowa nie jest winą tylko jednego z małżon-
ków. Odpowiedzialność za nierównowagę w 
związku zawsze spada na dwie strony. Nigdy 
też nie jest za późno, póki związek trwa, na 
przejście zaległych kryzysów i stworzenie 
satysfakcjonującego i szczęśliwego małżeń-
stwa. Przyczyną kryzysu może być też sytu-
acja, gdy jedna ze stron nie wyraziła jasno, 
jak widzi związek i swoją w nim rolę. Często 
wystarczy rozmowa, aby okazało się, że tak 
naprawdę małżonkowie mają wiele wspól-
nych wartości, tylko nie potrafili ich w jasny 
sposób sformułować. Najważniejsze jest, aby 
zmierzyć się z kryzysem - wzajemne oskar-
żanie się, czy udawanie, że kryzysu nie ma 
to krok w tył. Małżonkowie zamiast pogłę-
biać związek oddalają się od siebie lub za-
czynają ze sobą walczyć. 

Bardzo często kryzys małżeński odbija się na 
dzieciach. Właśnie często dzięki dzieciom ro-
dzina trafia do terapeuty. Najczęściej przyczy-
ną wizyty są zaburzenia somatyczne i proble-
my z zachowaniem. Dzieci z miłości do swoich 
rodziców i ze strachu o nich często chorują, 
aby dorośli skupili na nich swoją uwagę i za-
pomnieli o kłopotach czy walce między sobą. 
Również dorośli miewają różne objawy soma-
tyczne: przewlekłe bóle głowy, kłopoty ze 
snem czy nawet z sercem. Opieka nad chorym 
dzieckiem ma zbliżyć małżonków do siebie, 
ale nie rozwiązuje problemów, które wywo-
łały chorobę dziecka. Ludzie przychodzą do 
terapeuty, kiedy jedno z małżonków, czasem 
oboje, widzi jakiś problem. Często dzieje się 
to w momencie, kiedy partner chce odejść, a 
druga osoba koniecznie chce go zatrzymać. 
Najczęściej do takich skrajnych sytuacji do-
chodzi w związkach, gdzie zostały przeforso-
wane wartości jednego z małżonków. Druga 
osoba nie mogąc „przebić się” w małżeństwie 
oddaliła się.  Terapia małżeńska nie spowo-
duje, że partner stanie się taki, jakim chcieli-
byśmy, żeby się stał. Psycholog tylko poma-
ga dojrzeć pewne rzeczy, a małżeństwo musi 
samo znaleźć najlepsze dla nich rozwiązania. 
Nasze role w małżeństwie zależą od nas. Ni-
gdy nie jest tak, że kryzys powoduje tylko 
jedna osoba, a druga jest bez winy. Przyczyn 
powstawania kryzysu w związku jest wiele, 
jak również może być wiele możliwości roz-
wiązania tego kryzysu. Najważniejsze, aby 
było one skuteczne, a do tego potrzeba za-
angażowania obojga partnerów.

mgr Małgorzata Remlein 
psycholog

Kryzys małżeński  
szansą dla związku
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Piękna, magiczna, fascynująca, imponująca 
i romantyczna zarazem. Tę dawną siedzibę 
arabskich władców do dziś wielu muzułma-
nów utożsamia z utraconym rajem na ziemi. 
Historyczne, sędziwe miasto nie zastygło w 
swej historii - wciąż tętni życiem jak woda 
w setkach fontann i kanałów w górującym 
nad nim kompleksie pałacowym.
Alhambra (od arabskiego al Hamra - Czerwo-
ny Zamek) to zdaniem wielu najpiękniejsze 
miejsce w Europie. Mury pałacu widać ze-
wsząd, wszędzie czuje się jego obecność. 
To arcydzieło architektury wznieśli Nasry-
dowie, ostatnia dynastia muzułmańskich 
władców w latach 1238 – 1390. Od XIII w. 
muzułmańskie królestwo Granady było ostat-
nim bastionem islamu na Półwyspie Ibe-
ryjskim. Schronili się tu artyści i humaniści 
uciekający z podbijanych przez katolików 
ziem. Mimo kryzysu ekonomicznego, XIII i 
XIV wiek to okres rozkwitu sztuk, którego 
dowodem jest dziś Alhambra.
 Do roku 1492, w którym została zdobyta, 
była siedzibą emirów Grenady. Przez długi 
czas służyła za więzienie, później w XIX w. 
została odbudowana z zachowaniem pier-
wotnego stylu.
Alhambra składa się z czterech części: wojsko-
wej twierdzy Alcazaba (najstarszej), Wspa-
niałego Pałacu Nasrydów, letniego pałacu 
Generalife oraz renesansowego pałacu Ka-

rola V. Pomiędzy tymi budowlami rozciągają 
się przepiękne ogrody pełne egzotycznej ro-
ślinności, idealnie przyciętych żywopłotów 
oraz orzeźwiających fontann, gdzie można 
odpocząć i ochłodzić się w cieniu zieleni.
Jest to najlepiej zachowane na świecie śre-
dniowieczne miasto muzułmańskie.
Ogromny kompleks pałacowy miał być od-
zwierciedleniem boskiej harmonii na Zie-
mi. Sułtani nie szczędzili złota, srebra, po-
lichromii i wyrafinowanych ornamentów, 
które zdobiły nie tylko dziesiątki sal, kom-
nat i przejść, ale i cudowne dziedzińce za-
wsze odgrywające centralną rolę w anda-
luzyjskich pałacach.
Podczas zwiedzania Alhambry trzeba ko-
niecznie usiąść na kamiennej, przyjemnie 
chłodnej ławie, podziwiać widoki, grę świateł 
i zdumiewające proporcje budynków. Złoto 
i większość polichromii co prawda zniknę-
ły, ale zostały rzeźbione ozdoby i arabeski. Z 
daleka wydają się identyczne, jednak uważ-
ne oko dostrzeże niezliczoną ilość wyjątko-
wych form, przez które przenika delikatne, 
rozproszone światło.
Przepiękne ogrody z fontannami, wodo-
spadami, strumykami doskonale komponu-
ją się z pałacami, w których widoczna jest 
sztuka mauretańska (m.in. przepiękne mo-
zaiki, sklepienia, charakterystyczny kształt 
okien i drzwi). 

Warto również wspomnieć o widoku, jaki 
rozpościera się z tarasów, wież na miasto, 
a drugiej strony na góry.
Wiele osób uważa, że prawdziwym skarbem 
Alhambry nie są pałace, lecz ogrody. W naj-
sławniejszym - Generalife - ogromnym par-
ku przy niewielkiej letniej rezydencji sułtana 
każdy szczegół, każda roślina są odpowied-
nio dobrane. Sadzawki i fontanny nadają ca-
łości sielankowy charakter, a rośliny zapew-
niają błogi spokój i ukojenie.
W jej średniowiecznej architekturze odczyta-
my historię skomplikowanych i zwykle wro-
gich - relacji dwóch kultur chrześcijańskiej 
i  muzułmańskiej. Ich symbolem jest pałac 
Karola V wybudowany wewnątrz murów 
Czerwonego Zamku na miejscu zburzone-
go meczetu.
Wszechobecne, przepyszne zdobienia w po-
staci płytek ceramicznych, rzeźb kamiennych, 
arabesek i zadziwiająco wyszukanych wzo-
rów kaligraficznych niektórzy uważają za 
szczytowe osiągnięcie muzułmańskiej sztu-
ki zdobniczej na zachodzie: delikatnej, ele-
ganckiej i technicznie doskonałej.
 W Alhambrze znajdują się: Dziedziniec 
Mirtów (zasadzonych przy rabatach przy 
sadzawce), Sala Dwu Sióstr (dwu białych 
marmurów wbudowanych w podłogę), Dzie-
dziniec Lwów (z fontanną ze stojącymi wokół 
niej 12 lwami) i Sala Ambasadorów (stwo-
rzona na podobieństwo raju).

 25 suwerennych władców z dynastii Nasry-
dów panowało tu przez 250 lat. sama Alham-
bra cudowna, magiczna... Z zewnątrz była 
twierdzą obronną z 27 wieżami. Wewnątrz 
dziedzińce, korytarze i ciągi wodne łączą się 
w olśniewającą całość. Gdy uruchomimy wy-
obraźnię, pojmiemy jak niesamowitą oazą 
spokoju była Alhambra.
Polecam zachwycić się szczegółami, bo w 
szczegółach tkwi arcydzieło. Jeśli chodzi o 
zdolność manualną  jest to majstersztyk, w 
którym odbija się inny świat, egzotyka, Ma-
roko. Może dlatego to miejsce jest tak popu-
larne wśród turystów, bo w końcu można 
zobaczyć coś zupełnie innego. Przysłowie 
hiszpańskie mówi: "Kto nie widział Alham-
bry, ten niczego nie widział" i coś w tym jest.

www.alhambradegranada.org
Tomek Wierzbicki

Z CYKLU…
PODRÓŻE KSZTAŁCĄ

ALHAMBRA  
– ARABSKI RAJ W EUROPIE

Z prac Rady Powiatu
W miesiącu styczniu 2011 r. nie odbyła się se-
sja a to z powodu bardzo intensywnych prac 
w miesiącu  grudniu. Planowo odbyły się po-
siedzenia stałych komisji.
Radni naszego okręgu pracują w następują-
cych komisjach:
•	 Piotr Burdajewicz w Komisji Bezpieczeń-

stwa, Porządku Publicznego
•	 Grażyna Głowacka w Komisji Kultury i 

Kultury Fizycznej której jest przewodni-
czącą oraz w Komisji Komunikacji, Bu-
downictwa i Infrastruktury, Ochrony Śro-
dowiska i Rolnictwa

•	 Przemysław Kiejnich w Komisji Ochrony 
Środowiska i Rolnictwa oraz Komisji Roz-
woju i Integracji Europejskiej.

•	 Krystyna Semba w Komisji Komunika-
cji, Budownictwa i Infrastruktury – wice-
przewodnicząca, Komisja Zdrowia i Poli-
tyki Społecznej oraz Komisja Rewizyjna.

Do zadań komisji należy:
•	 przygotowanie i opiniowanie uchwał 

rady,
•	 występowanie z inicjatywą uchwałodaw-

czą,
•	 sprawowanie kontroli nad wykonaniem 

uchwał rady,
•	 opiniowanie i rozpatrywanie spraw prze-

kazanych komisji przez zarząd lub inne 
komisje.

Jedną z najbardziej merytorycznych ko-
misji jest Komisja Rewizyjna.
W skład tej komisji wchodzą radni, w tym 
przedstawiciele wszystkich klubów z wyjąt-

kiem radnych pełniących funkcje przewodni-
czących i wiceprzewodniczących rady. Komi-
sja ta opiniuje wykonanie budżetu powiatu 
i występuje z pisemnym wnioskiem do rady 
w sprawie udzielenia lub nieudzielenia ab-
solutorium zarządowi, przewodniczący rady 
przesyła do zaopiniowania Regionalnej Izbie 
Obrachunkowej. Komisja kontroluje działal-
ność zarządu, i powiatowych jednostek or-
ganizacyjnych biorąc pod uwagę kryteria 
zgodności z prawem, celowości, rzetelności, 
gospodarności i terminowości.
Częstotliwość spotkań tej komisji jest znacz-
na, ponieważ rozpatruje ona również skargi 
mieszkańców powiatu na działanie	  do-
tyczące starosty, zarządu powiatu, pracowni-
ków jednostek organizacyjnych powiatu.
Drugą komisją najbardziej merytorycz-

ną jest komisja Komunikacji i Infra-
struktury, miernikiem jest ogół opiniowa-
nych uchwał dotyczących dróg powiatowych, 
jak również ciężar gatunkowy podejmowa-
nych tematów w ciągu roku np.: spotkanie z 
Wicemarszałkiem Panem Wojciechem Janko-
wiakiem – „Kolej w aglomeracji poznańskiej”. 
Odbędzie się ono 17 lutego w Starostwie Po-
wiatowym. Jednak dominują tematy drogo-
we jako tematy priorytetowe tak jak na ob-
szarze całego kraju.

Z wyrazami szacunku 
Radna Powiatu  

Krystyna Semba
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K R Ó T K O  Z  P O W I A T U . . .
Konwent Starostów Województwa Wielkopolskiego
Sala sesyjna Starostwa Powiato-
wego w Poznaniu wypełniła się 19 
stycznia 2011 roku przedstawiciela-
mi wielkopolskich powiatów, których 
przywitał gospodarz spotkania, Sta-
rosta Poznański, Jan Grabkowski.
Starostowie omówili na spotkaniu 
formułę działania Konwentu Staro-
stów Województwa Wielkopolskie-
go w kadencji 2010-2014. Zdecy-
dowali, że przewodniczący będzie 
kierował pracami Konwentu przez 4 
lata i zostanie wybrany w głosowa-
niu, a nie – jak dotychczas – wyła-
niany spośród członków Prezydium 
Konwentu w określonym cyklu – 

jako tzw. rotujący. Teraz przewod-
niczącego w pracach wspierać będą 
jeden wiceprzewodniczący i Prezy-
dium. Przewodniczącym Konwen-
tu został Starosta Ostrzeszowski, 
Lech Janicki, a wiceprzewodniczą-
cym Starosta Leszczyński, Krzysz-
tof Piwoński. 
Członkowie Konwentu wybrali rów-
nież swoich przedstawicieli do Za-
rządu Związku Powiatów Polskich: 
Jana Grabkowskiego oraz Andrzeja 
Jęcza, Starostę Kościańskiego.
W czasie obrad swoje wystąpie-
nie zaprezentowali Marszałek Wo-
jewództwa Wielkopolskiego, Marek 

Woźniak i Wojewoda Wielkopolski, 
Piotr Florek. Dyskusja koncentrowa-
ła się głównie na założeniach syste-
mu Państwowego Ratownictwa Me-
dycznego na terenie województwa 
wielkopolskiego.

Konwent Starostów Województwa 
Wielkopolskiego skupia przedstawi-
cieli wszystkich powiatów z terenu 
województwa. Razem z konwenta-
mi innych województw jest orga-
nem doradczym Zarządu Związku 
Powiatów Polskich. Opinie konwen-
tów stanowią podstawę do formo-
wania stanowiska ZPP w obszarach 
szczególnie istotnych dla środowisk 
samorządowych.

Tomasz Skupio
Asystent Starosty Poznańskiego

Powiatowe Kolędowanie w Buku

Najpiękniejsze polskie kolędy, 
m.in.: „Wśród Nocnej Ciszy”, „Dzi-
siaj w Betlejem” ale także prawo-
sławne „Cwiet Myslienyj” i łacińskie 
„Adeste Fideles” rozbrzmiewały 17 
stycznia podczas XI Powiatowego 
Kolędowania w Buku.
Bukowska fara corocznie gości wy-
brane amatorskie chóry z naszego 
powiatu. W tym roku wystąpiły trzy. 
Jako pierwszy zaśpiewał Chór Zam-
ku Kórnickiego Castellum Cantans z 
Kórnika. Chór istnieje od paździer-

nika 1999, a nad jego wizerunkiem 
artystycznym czuwa dyrygent, Ma-
rek Mandecki, pedagog na wydziale 
dyrygentury chóralnej, edukacji mu-
zycznej i muzyki kościelnej Akade-
mii Muzycznej w Poznaniu. 
Następnie zaprezentował się Chór 
Parafialny Soli Deo, który dzia-
ła przy Kościele pod wezwaniem 
Najświętszego Serca Pana Jezusa 
w Suchym Lesie i liczy 20 osób. 
Jako ostatni zaprezentował się chór 
gospodarzy. Chór ,,Harmonia”, bo 

o  nim mowa, działa przy Miejsko-
-Gminnym Ośrodku Kultury w Buku. 
Obecnie chór liczy 25 osób w wie-
ku od 13 do 75 lat. Zespół powstał w 
grudniu 1994 roku. Jego założycielem 
jest absolwent Akademii Muzycznej w 
Poznaniu, Dariusz Starosta. 
Na zakończenie z koncertem na wy-
jątkowym instrumencie – „fletnia 
Pana” wystąpił Marcin Lewandowski. 
 Gościem honorowym Przeglądu był 
ks. prałat Jan Stanisławski, przed-
stawiciel księdza arcybiskupa, Sta-
nisława Gądeckiego, Metropolity 
Poznańskiego. Nie zabrakło również 
organizatorów, księdza dziekana ka-
nonika Andrzeja Szczepaniaka oraz 

przedstawicieli władz samorządo-
wych: Tomasza Łubińskiego, Wi-
cestarosty Poznańskiego oraz Sta-
nisława Filipiaka, Burmistrza Miasta 
i Gminy Buk, a także radnych gmin-
nych i powiatowych.
Na zakończenie ksiądz kanonik An-
drzej Szczepaniak zaintonował sta-
ropolską kolędę „Bóg się rodzi”, 
którą chóry wspólnie z zebranymi 
gośćmi odśpiewały. 
Zmęczeni i zadowoleni artyści 
z  przyjemnością skorzystali z za-
proszenia na ciepły posiłek. 

Bernadeta Jaśkowiak
Wydział Promocji

Konkurs „Najlepszy Komisariat Roku  
Powiatu Poznańskiego”.
Konkurs „Najlepszy Komisariat Roku 
Powiatu Poznańskiego” ogłoszony 
został wspólnie przez Jana Grabkow-
skiego, Starostę Poznańskiego oraz 
insp. Zbigniewa Hultajskiego Komen-
danta Miejskiego Policji w Poznaniu 
na początku roku 2010.
Celem konkursu na „Najlepszy Komi-
sariat Roku Powiatu Poznańskiego” 
organizowanego przez Starostwo 
Powiatowe w Poznaniu i  Komendę 
Miejską Policji w Poznaniu jest pro-
mowanie i premiowanie najlepszych 
komisariatów w powiecie. 
Najlepszy komisariat został wyło-
niony na podstawie oceny pracy w 
ramach Systemu Oceny Efektywno-
ści Pracy Policji, a także społecznej 
oceny pracy jednostek i policjan-

tów w formie ankiety (także interne-
towej), co pozwoliło na pozyskanie 
informacji umożliwiających jeszcze 
lepsze wykonywanie zadań i speł-
nianie oczekiwań mieszkańców po-
szczególnych gmin.
Wyniki konkursu ogłoszone zostały 
w dniu 21 stycznia br., podczas uro-
czystości w siedzibie Starostwa Po-
wiatowego. Wśród czternastu komi-
sariatów znajdujących się na terenie 
powiatu poznańskiego najlepszym 
komisariatem roku 2010 został Ko-
misariat Policji w Stęszewie. Ko-
mendant zwycięskiego Komisariatu 
otrzymał od Starosty Poznańskiego 
czek w wysokości 30 000 tys. zł., 
do wykorzystania na potrzeby wła-
sne jednostki. Drugie miejsce zajął 

Komisariat Policji w Buku, trzecie 
miejsce przypadło Komisariatowi w 
Kostrzynie. 
Swoją obecnością uroczystość za-
szczycili mł. insp. Krzysztof Ja-
rosz, Wielkopolski Komendant Wo-

jewódzki Policji w Poznaniu; Piotr 
Burdajewicz, Przewodniczący Rady 
Powiatu; insp. Zbigniew Hultajski, 
Komendant Miejski Policji w Pozna-
niu; podinsp. Sławomir Jądrzak, Za-
stępca Komendanta Miejskiego Po-
licji; komendanci i funkcjonariusze 
komisariatów Policji z terenu po-
wiatu oraz wójtowie i burmistrzowie 
gmin powiatu. 
Konkurs „Najlepszy Komisariat Roku”, 
jest jednym z elementów wsparcia 
i  współpracy Powiatu Poznańskiego 
i Komendy Miejskiej Policji w Pozna-
niu. W wyniku tej współpracy w latach 
2000-2010  Powiat przekazał ponad 2 
mln. 500 tys. zł. (w roku 2010 około 1 
mln. 148 tys. zł) wsparcia finansowe-
go na rzecz Policji. 

Łukasz Sobolewski i Dariusz Fle-
ischer z Wydziału Bezpieczeństwa, 
Zarządzania Kryzysowego i Spraw 

Obywatelskich



43Rokickie Wiadomości – marzec 2011

S T R O N Y  R E K L A M O W E

Usługi elektroinstalacyjne
ELMAT  Marcin Matysiak

tel. 603 778 300

TECHNIKA GRZEWCZA  
Ryszard Troszak

Instalacje wod-kan-c.o.,gaz
Nowe Technologie     Naprawy

Profesjonalne systemy nawadniające
ul. Przecławska 3a, 62-090 ŻYDOWO
tel.888-416-521  troszak.ryszard@gmail.com

LODÓWKI
naprawy lodówek i zamrażarek 

wszystkich typów w domu klienta.
Bezpłatny dojazd, GWARANCJA

tel. (061) 8146-217 
0696 017 449

Sprzedaż używanych urządzeń chłodniczych.	
(sklepowych, domowych). WYPOŻYCZANIE

POGOTOWIE  
KOMPUTEROWE
Dojazd do klienta, oferujemy:
8  doradztwo 8  serwis   
8  sprzedaż sprzętu komputerowego
ZADZWOŃ 	 Tel.: 509 840 839

JEŚLI POTRZEBUJESZ POMOCY 
www.gsoft.com.pl 

Świadectwa 
charakterystyki 
energetycznej

tel. 695 599 947

Okna i drzwi z PCV
produkcja, montaż, atesty 

obróbka wykończenia ościeży

promocja kolorów
Nowość - ekskluzywne, bezołowiowe okna 5-komorowe

Pakiet 3-szybowy k=0,6 D
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Firma WIST
rok założenia 1992

Przeźmierowo
ul. Rzemieślnicza 41
tel. (061) 814 29 74
fax (061) 652 37 89
www.wist.poznan.pl

STOLARSTWO
Meble kuchenne, sypialnie, szafy suwane, schody,  

drzwi wewnętrzne, zewnętrzne, łukowe
projekt, wykonawstwo i montaż

ul. Witkowa 24, Rokietnica, tel. 061 663 78 78, kom. 0693 103 935
http://stolarstwo.rokietnica.one.pl

ZAKŁAD POGRZEBOWY
TANATOS
zapewnia kompleksowe usługi pogrzebowe

Kiekrz, 61 812 53 66, 694 168 606

na miejscu wypłata ZUS

Zakładanie i pielęgnacja
terenów zielonych

Ó  Całoroczna pielęgnacja ogrodów
Ó  Zakładanie i regeneracja  

trawników

inż. Michał Rogacki
tel. 602-121-046

www.miro-ogrody.eu

Ośrodek Szkolenia 
Kierowców

KAMA 
A .Żebrowski

Kat. A1, A, B1, B, C
Jeździmy wyłącznie po trasach EGZAMINACYJNYCH  

Szkolenia prowadzimy na pojazdach egzaminacyjnych  •  Doszkalamy 
kursantów przed EGZAMINEM PAŃSTWOWYM (oraz uczestniczymy 
w egzaminach państwowych)  •  Prowadzimy szkolenia dla osób 

posiadających prawo jazdy  •  Kursant dostaje materiały do nauki GRATIS
U W A G A ! ! !  –  w k r ó t c e  z m i a n a  w  p r z e p i s a c h

ZAPISZ się DZIŚ

RATY 0%Krzysztof Ragan, ul. Szamotulska 1, Rokietnica
tel. 793-765-294  505 765 294

REM-BUD 
usługi remontowo-budowlane
kompleksowe wykończenia wnętrz 

adaptacja poddaszy  •  glazura, 
terakota  •  ocieplenie budynków 
płyty nida-gips  •  szpachlowanie  

i malowanie  •  panele  •  inne

Ogłoszenia drobne
  Dam pracę 

Zatrudnię studentkę lub studenta do ob-
sługi baru w Rokietnicy- tel. 601-635-887, 
61-8144-085

  Szukam pracy 

Pani lat 40 sumienna i uczciwa, doświad-
czenie w projektowaniu, dekoracje wnętrz 
oraz sprzedaż mebli podejmie pracę. 
Tel. 514-519-924  

BIURO REKLAM i OGŁOSZEŃ RESO
Rokickie Wiadomości  Prosto z Ratusza

Głos Wielkopolski  Gazeta Wyborcza  Sąsiadka-Czytaj 
Goniec Dopiewski  Auto-Giełda  Dziennik  Echo Miasta

ul. Poznańska 17, Przeźmierowo
czynne  PN-CZW 11-17  biuro.ogloszen.reso@wp.pl

(61) 653 47 87  (61) 652 50 69  604 372 440
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Usługi transportowe

Plus HDS

Marek Lota

Rokietnica 

ul. Kręta 3a

tel. 061 8145 017

kom. 691 77 12 44

Rolety, Żaluzje, Moskitiery, Markizy

ZAMÓW BEZPŁATNY POMIAR I WYCENĘ
TEL. 501 70 90 18

email:  biuro@rolety-doran.pl
Oferujemy:

 Rolety pokojowe   Markizy	
 Rolety zewnętrzne   Moski-

tiery   Rolety Rzymskie   Maty 
bambusowe   Żaluzje   Bramy

Specjalna oferta dla klientów  
z Gminy ROKIETNICA 

Informacja u naszego przedstawiciela.
SPRAWDŹ PEŁNĄ OFERTĘ	
NA  www.rolety-doran.pl

(61) 8 145 086  i  605 591 368

Filia Rokietnica ul.Kosynierów 4
Prowadzimy kursy nauki jazdy  

kat. A1, A, B1, B, BE, C, CE
oraz Kursy kwalifikacji wstępnej i uzupełniającej oraz 
szkolenie okresowe (kurs przewozu rzeczy i osób).

Jazdy doszkalające dla osób  
już posiadających uprawnienia.

 Prawo jazdy kat. B tylko na Renault Clio III  
- pojazd egzaminacyjny

Rokietnica, ul. Pocztowa 6A, tel./fax 061 663 72 50, 0667 637 250

Najlepsze 
okna

okna, drzwi, bramy, 
parapety, rolety

Roboty ziemne koparko-ładowarkami „JCB” i „CATERPILLAR”
Zasypywanie fundamentów piaskiem
Transport ciężarowy materiałów sypkich
Prace rozbiórkowe

w w w. r u m c y k . p l ,   e - m a i l :  m a i l @ r u m c y k . p l
tel. (061) 8145 427 
fax (061) 8145 366 

tel.kom. 0604 213 957
Rokietnica, ul. Golęcińska 13

NOWY SKŁAD OPAŁU
SPRZEDAŻ WĘGLA

Batorowo, ul. Stefana Batorego 46

0602 573 144  0507 013 325
ÆÆ od 1 tony transport gratis! ÅÅ

ZIS-KAN sc
Zakład instalacji Sanitarnych

	 tel. 0510 594 960
	 0503 717 680
	 0508 739 972
	 fax 061 814 55 90

Zakres usług:
- naprawa instalacji wody, 

gazu i kanalizacji
- czyszczenie kanalizacji 

mechanicznie (WUKO)
- przegląd kanalizacji  

kamerą TV
- wykonawstwo nowych 

instalacji

WYPOŻYCZALNIA LAWET

POMOC  
DROGOWA 24h
Chyby, Szamotulska 57
tel./fax 61 8145 566, 601 898 005, farajd1@op.pl

SZKÓŁKA RÓŻ
i KRZEWÓW OZDOBNYCH
Rokietnica ul. Szamotulska 57 
tel: 61-8145-237, 792-440-592

OFERUJE RÓŻE:

-WIELOKWIATOWE 
-RABATOWE
-PNĄCE 
-OKRYWOWE 
-DRZEWKOWE

SZCZENIĘTA  
RODOWODOWE
BERNEŃSKI PIES PASTERSKI 
(BERNEŃCZYK)
602 111 935
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PROMOCJA!  
1h gry w bilard  

od 8zł!

NOWA 
PROMOCJA!  
Studenckie 

czwartki

Cena do uzgodnienia
Kontakt:511211678

Vetromet
usługi szklarskie

99 kabiny prysznicowe
99 drzwi i zabudowy szklane
99 lustra do szaf  

i drzwi przesuwnych
99 szkło meblowe
99 półki szklane
99 szkło ornamentowe

www.vetromet.pl
tel. 505 071 866 
tel./fax 61 652 40 81
mail:  bzdega@vp.pl
Przeźmierowo, ul. Sadowa 9

Gabinet Kardiologiczny 
w Rokietnicy
Jolanta Miszczak-Śmiałek 
KARDIOLOG 
SPECJALISTA CHORÓB WEWNĘTRZNYCH

Rokietnica, ul. Mickiewicza 29
Rejestracja wyłącznie telefoniczna © codziennie od 16.00 do 20.00

tel. 662 950 068	 (wizyty prywatne)

Możliwość wykonania następujących badań:
Echo serca © Holter zdarzeń © Holter EKG © Holter ciśnieniowy © EKG
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Przychodnia Lekarska
MED-LUX

tel. 61 8 163 900,  910
Przeźmierowo 

ul. Rynkowa 63
www.med-lux.poznan.pl

med-lux@med-lux.poznan.pl

LEKARZE SPECJALIŚCI    LEKARZE RODZINNI
PRACOWNIE DIAGNOSTYCZNE

W RAMACH NFZ i PRYWATNIE:
NEUROLOG  CHIRURG  DERMATOLOG  LARYNGOLOG  ALERGOLOG

REUMATOLOG  ORTOPEDA  OKULISTA  KARDIOLOG

USŁUGI PRYWATNE:
UROLOG  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                                  dr med. Piotr Cieśliński
HEPATOLOG   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                                 dr Iwona Bereszyńska
CHIRURG PROKTOLOG   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                       dr med. Tomasz Wierzbicki
CHIRURG ONKOLOG  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                           dr Andrzej Prażyński
CHIRURG NACZYNIOWY  .  .  .  .  .  .  .  .  .           doc. Ryszard Staniszewski, dr Marek Gajewski
GINEKOLOG-POŁOŻNIK   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   . dr Ewa Florek, dr Elżbieta Derda
ENDOKRYNOLOG  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .             dr med. Teresa Gertig, dr med. Małgorzata Stajgis
ORTOPEDA, ORTOPEDA DZIECIĘCY  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                 doc. Maciej Głowacki
TERAPIA MANUALNA  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                           mgr Piotr Owczarczak
PSYCHOLOG

PRACOWNIA RTG, USG, USG DOPPLER
LABORATORIUM
ECHO SERCA, HOLTER, PRÓBA WYSIŁKOWA
BEZDOTYKOWE BADANIE CIŚNIENIA W OKU
BADANIE POLA WIDZENIA
VIDEOSKOPIA ZATOK, UCHA, NOSA, GARDŁA
STOMATOLOGIA I PROTETYKA 
dr stom. Dorota Handschuh, tel. 500 097 501

MEDYCYNA PRACY W PEŁNYM ZAKRESIE
BADANIA OKRESOWE, WSTĘPNE, KONTROLNE I SANITARNE
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GINEKOLOG – POŁOŻNIK
Szkudliński Przemysław

kontrakt NFZ i prywatnie
l cytologia l kompleksowa opieka w ciąży   
l usg – pełen zakres 
l niepłodność   
l antykoncepcja   
l kriochirurgia nadżerek
Rokietnica
ul. Pocztowa 3  
    (poradnia)
tel. (061) 8144 115

– PROMOCYJNE CENY!

Kwiaciarnia „Zakątek”
Małgorzata Karpiczak – Ostrowska

Kiekrz ul. Ostra 3   601-624-653, (61) 8-482-125

Oferujemy:  wiązanki okolicznościowe, bukiety, ko-
sze, kwiaty doniczkowe � florystyka pogrzebowa: 
wieńce i wiązanki � florystyka ślubna: wiązanki i 
bukiety ślubne � dekoracja samochodów, kościo-
łów oraz sal � artystyczne pakowanie prezentów

POMOŻEMY CI SKOMPONOWAĆ BUKIET  
NA RÓŻNE OKAZJE

Należymy do międzynarodowej  
sieci Poczty Kwiatowej

Zapraszamy od poniedziałku do soboty  
od 8.00 do 21.00 a w niedziele od 10.00 do 15.00
Na terenie Gminy Rokietnica dowóz kwiatów gratis!

Gabinet Pomocy 
Psychologicznej

Zapraszam Cię, jeśli:
masz kłopoty małżeńskie lub w relacji 
z  dzieckiem czy rodzicem • przeżywasz 
kryzys związany z rozwodem, zdradą, utratą 
bliskiej osoby • szukasz wyjścia z trudnej sy-
tuacji życiowej • doświadczasz depresji, sta-
nów lękowych, bezsenności • trudno jest Ci 
radzić sobie ze swoimi emocjami • czujesz 
się samotny(a) lub masz problemy w  na-
wiązywaniu relacji z ludźmi • cierpisz na 
zaburzenia odżywiania (anoreksja, bulimia, 
kłopot z nadwagą) • masz problem z  uza-
leżnieniem od alkoholu lub narkotyków • 
potrzebujesz konsultacji indywidualnej lub 
rodzinnej

Rejestracja tel.: 660 140 488

CYKLINOWANIE 
BEZPYŁOWE,

UKŁADANIE PARKIETÓW,
SCHODY, TARASY.
tel. 78 40 50 400

2 sale bankietowe!
Organizujemy imprezy okolicznościowe do 140 
osób: wesela, komunie, chrzciny, przyjęcia ro-
dzinne, imprezy plenerowe w ogrodzie, grille, wi-
deokonferencje, catering, spotkania biznesowe.

Cerekwica przy stacji benzynowej Bliska
www.biesiadna.com

tel. 605-030-174, 605-760-904

Zabawa karnawałowa 5 marzec 2011 
cena 130 zł PARA

Certyfikaty:

Zapewniamy:
»» Wsparcie przy bieżącej obsłudze 

systemów informatycznych
»» Wirtualny dział informatyki dla firm, »

które nie posiadają własnego personelu 
»» Pomoc w doborze właściwych rozwiązań 

informatycznych
»» Dostawę sprzętu i oprogramowania 

komputerowego

LANservice Sp.J.
Tel. 61 661-20-26

Poznań, ul. Gwiaździsta 23
www.lanservice.com.pl

kompleksowe  
usługi  
informatyczne



RECITAL FORTEPIANOWY 
JACKA KORUSA
Cerekwica – 20 lutego 2011 r.

Relacja w następnym numerze RW – serdecznie zapraszam


